	Reading stories


Voici la liste des livres proposés aux élèves de SEGPA. (Les livres ont été disposés sur une table et chacun en a choisi un en fonction de sa couverture, puis les activités suivantes leur ont été proposées).
I- Choisis un livre parmi ceux qui te sont proposés. (les étaler sur une table de façon à ce que chaque couverture soit bien visible)
(Livres pour des enfants de 3 à 5 ans dont  « The Picnic », Juliet Partridge, Cambridge University Press/ « Five Green Monsters », Juliet Partridge, Cambridge University Press /  « Dirty Dog », Juliet Partridge, Cambridge University Press /  «  Dumbo », Golden Book Publishing Company/  « Little Lost Kitten », les Classiques du Père Castor, Flammarion/ « Rupert, Polly and Daisy », Jody Silver, Parents Magazine Press/ Peter Rabbit’s Storytime Collection, Beatrix Potter, Penguin Books/ « Lucy Tartan les Couleurs », livre + CD d’écoute, Blue Graff Press/ « Lucy Tartan les Chiffres », livre + CD d’écoute, Blue Graff Press  )/ « Alexander and the Terrible, Horrible, No Good, Very Bad Day », Judith Viorst, Scholastic Inc./ “Pooh’s Grand Adventure: The Search for Christopher Robin”, adapted by Justine Korman, Golden Book Publishing Company/ “A Bug, A bear, and a Boy and the Bath”, David McPhail, Scholastic See Saw Boo Club, “What Grandpas do best”, Laura Numeroff, Scholastic Inc …)
Pourquoi as-tu choisi celui-ci ?
II- Observe la couverture.

            De quoi va probablement traiter l’histoire ? (Thème)
III- Ouvre le livre. 
           Regarde les images.

           Lis le texte.

IV- Quelle est l’histoire ? Peux-tu la raconter ? (en français ou en anglais)
V- Ecoute l’histoire lue en anglais. Qu’en as-tu compris ? Qu’est ce qui t’a aidé à comprendre le sens ?

VI- A toi de jouer maintenant ! Entraîne-toi à lire le livre que tu as choisi! N’oublie pas d’y mettre le ton.
