Je suis un élève de SEGPA… Mais qui suis-je donc ?!


J’ai rencontré des difficultés persistantes à l’école primaire. Avec l’accord de mes parents, la CDOEA (Commission Départementale d’Orientation vers les Enseignements Adaptés du second degré) m’a orienté vers une SEGPA. Je suis donc ma scolarité au sein d’un collège, de la 6ème à la 3ème le plus souvent. J’ai les mêmes cours que mes camarades du collège « ordinaire ».

A mon arrivée en SEGPA, aidé de mes enseignants, j’essaie de me réconcilier avec les apprentissages et de restaurer mon image d’élève qui a fréquemment été ternie par des échecs dans le passé. Je prends confiance et progresse à mon rythme… Oui, à mon rythme car les origines de mes difficultés sont très variées et j’ai parfois même une reconnaissance de handicap mais ce n’est absolument pas un critère pour entrer en SEGPA !

Mes enseignants sont pour la plupart des Professeurs des Ecoles spécialisés, titulaires du CAPSAIS ou du CAPA-SH, option F (enseignants spécialisés chargés de l’enseignement et de l’aide pédagogique auprès des adolescents ou des jeunes en difficulté). Mais des PLC interviennent aussi pour certaines matières en fonction des établissements (EPS, SVT, sciences physiques, anglais, technologie, arts plastiques, musique…).

A partir de la classe de 4ème, je suis un enseignement professionnel avec des PLP. Je découvre différents ateliers et réalise des stages dans au moins deux champs professionnels. Cela me permet de préciser mon PPE (Projet Personnel de l’Elève) et de préparer mon orientation.

En classe de 3ème, je suis des cours de VSP (Vie Sociale et Professionnelle). J’y acquiers des connaissances dans les domaines de la santé, de la consommation et de l’entreprise et la vie professionnelle. A la fin de l’année, je passe le CFG (Certificat de Formation Générale). Il est composé de trois notes : deux notes de contrôle continu en mathématiques et en français et une note d’entretien oral avec un jury basé sur le dossier de stage que j’ai rédigé dans l’année. Si je le souhaite, je peux aussi présenter un dossier facultatif sur le sujet de mon choix (mon passe-temps, ma passion, un chanteur que j’apprécie, un livre que j’aime, une recette typique de ma région ou de mon pays…).

A l’issue de la classe de 3ème, je serai vraisemblablement orienté vers un CAP, en LP ou CFA. Mais certains de mes camarades ont pu prétendre à un Bac Pro par exemple…
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D’autres informations sur :

http://www.clg-maupassant-limoges.ac-limoges.fr/IMG/pdf/Presentation_SEGPA_site.pdf

