Stage du 19 avril 2012 : enseigner l’anglais au palier 2
Travail réalisé par Laetitia BATOUX, Isabelle BEAUBREUIL, Carole DAGOURY et Olivia De LEPINAY
Classe concernée :  3e
Objectifs :  
Objectif culturel : La découverte d’un pays : l’Inde. 
Objectifs linguistiques : Exprimer son accord ou son désaccord, donner un conseil (should/shouldn’t), exprimer sa volonté (want to / want someone to do sth), rapporter des faits et paroles (discours indirect), marquer un contraste (whereas, on the one hand, on the other hand).
Objectifs lexicaux : vocabulaire de la négociation, de l’enthousiasme, des sentiments, de la pauvreté
Objectifs phonologiques : Intonation pour convaincre, pour exprimer son enthousiasme.
Objectifs méthodologiques : utilisation d’outils informatiques pour créer un blog (ex : powerpoint) en vue de valider des items du B2i.
Activités langagières : CE (doc 1 et 4 + webquest), CO (doc 2), EE (articles du blog), PPI (négociation entre Thomas et ses parents), PPC (compte rendu webquest + tâche finale).
Proposition de travail :
· Séance 1 : E-MAIL
Support : e-mail (compréhension de l’écrit)
 Tilak Khari écrit à Thomas pour lui proposer de passer 3 semaines en Inde pendant l’été car sa sœur y travaille.
Wh-questions en regardant uniquement le bandeau du haut. Anticipation à partir de l’objet du mail (deviner de quoi va parler le mail). Lire le mail. Relever les expressions de l’enthousiasme.
Group work : Thomas wants to go to India/ his parents don’t want to let him go to India.
Les élèves doivent trouver des arguments pour et contre qui serviront plus tard à la négociation.
· Séance 2 : NEGOTIATING
 Negotiating  (PPI) : 
 Thomas négocie en donnant des arguments pour (les parents donnent des arguments contre). Finalement, les parents acceptent qu’il parte à condition qu’il donne de ses nouvelles régulièrement en créant un blog dans lequel il parlera de son voyage et présentera ses découvertes.
· Séance 3 : JEFF EAGAR (NEW DELHI)
Compréhension de l’oral : Jeff Eagar (doc 2)
Thomas et Tilak arrivent à New Delhi. A l’hôtel, ils rencontrent Jeff Eagar qui a passé 6 mois en Inde et qui leur raconte son voyage.
Travail sur la dualité de la société indienne / les différences avec notre société : les traditions/ la religion (whereas, on the one hand, on the other hand).
· Séance 4 : FIRST ARTICLE
Expression écrite : après la rencontre avec Jeff Eagar, Thomas écrit le premier article pour son blog où il raconte ce que lui a dit Jeff (discours indirect) et il joint la carte de l’Inde (doc 3) pour situer New Delhi (1ère étape de son voyage) et évoque sa deuxième étape : la visite des studios de Bollywood à Mumbay (qu’il situe également sur sa carte). Ainsi, les élèves reconstitueront étape par étape le voyage de Thomas en faisant le tracé sur la carte).
· Séance 5 : BOLLYWOOD
Supports : extrait d’un film (scène de danse dans Bride and Prejudice pour montrer le côté fastueux de l’Inde) + texte doc 4 (misère du pays, les bidonvilles) :
General comprehension : Who speaks ?/ Where ? / What about ?
Detailed comprehension: Living conditions
Pistes pour la compréhension détaillée:
1) After reading, do you have a good impression of Mumbay? Yes? No? Why? Justify by giving words from the text.
2) Look at the three accommodation (proposer trois images: un palais, une maison classique et une cabane de bidonville). Which one is the narrator’s? Justify by quoting from the text.
3) Find the word repeated several times in the text. Explain why.
4) Is he the only one to live this way? Justify.
· Séance 6 : SECOND ARTICLE
 Expression écrite : après être allé à Mumbay et avoir vu les studios et les bidonvilles, Thomas écrit son deuxième article et réagit face à ce qu’il a vu (A2 pour description, B1 pour exprimer ses sentiments et réactions face aux injustices.)
· Séance 7 : WEBQUEST
· Dernière étape du voyage de Thomas : faire  une recherche sur un des 3 lieux proposés en Inde (3 groupes) : Calcutta (slums)/ Le Ganges / Agra : Taj Mahal. Compte rendu en PPC (ex : s’enregistrer en labo de langue pour créer un audio guide). Penser à tracer l’itinéraire sur la carte.
· Séance 8 : tâche finale : PPC
Thomas raconte à ses parents son voyage en Inde et fait le bilan de ce qu’il y a vu.
Réutilisation du vocabulaire de l’enthousiasme ou de l’injustice. Thomas peut conseiller à ses parents d’aller en Inde et dire pourquoi à travers son expérience. 
