La compréhension de l’oral au niveau A2 et B1
1) Descriptif des niveaux A2 et B1 d’après le CECRL : 

· Niveau A2 : niveau 2 sur l’échelle du CECRL : « utilisateur élémentaire de l’anglais, niveau intermédiaire ou usuel ». C’est la fin du palier 1 pour le collège.

· Descriptif : « Peut comprendre des phrases isolées et des expressions fréquemment utilisées en relation avec des domaines immédiats de priorité (par exemple, informations personnelles et familiales simples, achats, environnement proche, travail). Peut communiquer lors de tâches simples et habituelles ne demandant qu'un échange d'informations simple et direct sur des sujets familiers et habituels. Peut décrire avec des moyens simples sa formation, son environnement immédiat et évoquer des sujets qui correspondent à des besoins immédiats. »

· Le niveau A2 pour la CO : « Je peux comprendre des expressions et un vocabulaire très fréquent relatifs à ce qui me concerne de très près (par exemple moi-même, ma famille, les achats, l’environnement proche, le travail). Je peux saisir l'essentiel d'annonces et de messages simples et clairs »

· Niveau B1 : niveau 3 du CECRL : « utilisateur indépendant de l’anglais, niveau seuil ». C’est la fin du palier 2 pour le collège.
· Descriptif : «   Peut comprendre les points essentiels quand un langage clair et standard est utilisé et s'il s'agit de choses familières dans le travail, à l'école, dans les loisirs, etc. Peut se débrouiller dans la plupart des situations rencontrées en voyage dans une région où la langue cible est parlée. Peut produire un discours simple et cohérent sur des sujets familiers et dans ses domaines d'intérêt. Peut raconter un événement, une expérience ou un rêve, décrire un espoir ou un but et exposer brièvement des raisons ou explications pour un projet ou une idée ».
· Le niveau B1 pour la CO : « Je peux comprendre les points essentiels quand un langage clair et standard est utilisé et s’il s’agit de sujets familiers concernant le travail, l’école, les loisirs, etc. Je peux comprendre l'essentiel de nombreuses émissions de radio ou de télévision sur l'actualité ou sur des sujets qui m’intéressent à titre personnel ou professionnel si l’on parle d'une façon relativement lente et distincte. »
· Commentaires : on voit apparaître le mot « indépendant » : on quitte le domaine immédiat de priorité de A2 pour pouvoir « se débrouiller » : on se tourne vers les autres, on n’est plus centré sur soi
· B1 : espoir, but : le champ est plus ouvert : on fait appel aux sentiments et au non-dit.

· « raisons / explications » : il faut justifier.
2) Référentiel de compétences en CO en rapport avec le nouveau socle (rentrée 2016) : 

Pour le cycle 4 (5ème, 4ème et 3ème) : 

A2 : comprendre une intervention brève si elle est claire et simple, comprendre le sens générale d’un document factuel (mot important).

B1 : comprendre le sens général d’un document assez long  et varié (thème, accent…) et faire la distinction entre les idées générales et les points de détails si l’articulation est claire, comprendre les grandes lignes d’un débat contradictoire.

3) Document 1 : un exemple de compréhension de l’oral : Ellis Island - Banqoutils (niveau A2)

Lien vers le fichier son : http://www.banqoutils.education.gouv.fr/fic/C3AIGROA3.mp3
Présentation le document sonore : conversation simple basée sur un échange, 2 personnages clairement identifiables, dès le début : « we’re on Ellis Island », débit assez lent, arrière-plan sonore (les mouettes, la mer) : c’est une aide à la compréhension, informations factuelles : nous sommes au niveau A2.

MAIS : peut-on donner à ce document une « teinte », une « dimension » B1 ? 
Le « sens », le but de cette visite : on peut comprendre que le grand-père est fier du parcours de son père (réussite sociale d’un  immigré irlandais en lien avec the American Dream) : il est si fier qu’il souhaite en faire part à sa petite-fille. 

DONC : on peut proposer plusieurs démarches dans le cadre de la différenciation : 

· Une grille A2 : les informations à repérer sont basées sur les faits. (document 1)
· Une grille A2 + : idem grille A2 mais en intégrant le repérage des 3 adjectifs « frightened, tired and worried » : si le document est utilisé en entrainement à la compréhension (et non en évaluation) au niveau B1, on pourra s’appuyer sur ces informations et demander pourquoi les immigrés ressentaient ces sentiments, ainsi que la raison pour laquelle le grand-père fait faire cette visite à sa petite-fille (document 2)

· Variante : il est aussi possible de « différencier » sur la longueur du document : la dernière partie (« the wall of honor ») peut être enlevée pour certains et laisser pour d’autres (document 3).  Enfin on peut aussi imaginer que certains élèves n’aient aucune grille, mais qu’on leur demande de prendre des notes afin de rendre compte du document.
Grille 1 : grille de compréhension niveau A2

1) Global comprehension : listen to the recording and answer these questions : 

· Who is speaking (how many people, who are they…) :
· Where are they  (country, city, exact place…) : 
· What is the conversation about :
2) Detailed comprehension : listen again and take notes 

a) About the man : 

· Origin : 

· Date of arrival : 

· Reason for coming :

· Other information : 

b) About the place : 

· Name : 

· City :

c) About the Immigrants  : 

· What they had to do/what happened to them :
· It was difficult because they …
grille  2 : à rajouter à la fin de la grille 1 

· How they felt (3 adjectives) :
· Can you say why ?

grille 3 : à rajouter si l’on veut traiter/intégrer la dernière partie. 

d) The wall of honor : 

· what is there on this wall ? 
· why is there such a wall ?
Document 2 : un autre exemple de compréhension de l’oral  « Ellis Island » (niveau A2)

Lien vers le fichier son : 
https://pedagogie.ac-reunion.fr/fileadmin/ANNEXES-ACADEMIQUES/03-PEDAGOGIE/02-COLLEGE/langues-vivantes/podcaz/PodCaz_Bac_anglais/EE-Ellis_Island.mp3
Une jeune américaine parle de ses origines siciliennes et explique qu’elle aimerait beaucoup visiter Ellis Island, le musée qui rend hommage aux immigrants venus d’Europe au début du XIXème siècle, et comprendre ce que ses grands-parents ont vécu.

Le point de départ de cette démarche repose sur les éléments repérés par les élèves après 2 écoutes.

- On peut donc imaginer que certains élèves n’aient aucun support d’aide et qu’ils prennent l’habitude de prendre des notes, de les organiser et de rendre compte de ce qu’ils ont compris.

- Les autres élèves seront plus ou moins guidés dans leur démarche, certains se concentreront sur les premiers personnages la jeune fille et ses grands-parents, et les autres devront également se concentrer sur les informations au sujet de l’oncle. 

- “Ellis Island”, “Immigration (to the US)” seront acceptés comme titres en A2 mais en B1, “A young girl’s inheritance”, “A strong link to my ancestors”, “A family story” seront attendus. De même, les justifications en B1 seront plus élaborées (expression du but, du souhait, de la volonté de mieux comprendre ses racines, son héritage, le rêve américain   

Support d’aide à la compréhension possible

Global comprehension

-Listen to the document and take notes.

-Now, classify your notes. Who? When? Where? What? ...

-What is it about?

Detailed comprehension

-Concentrate on the grandparents.

Origin:

Date of arrival:

Place of arrival:

Other information:

→Positive or negative experience? Why?

-Concentrate on the young girl.

Place of residence and nationality:

Intention:

Reason:

-Concentrate on the other character mentioned.

Who?

What?

Going further

-Give a title to the document and get ready to justify it. 

