Une autre forme d’évaluation en classes de SEGPA…

Matériel et mise en place:

· Un tampon- encreur (ou « mini-stamper ») que l’on peut trouver en grande surface ou en magasin de loisirs-créatifs.





· Choisir un modèle selon son goût et éviter d’en changer par la suite, les élèves de SEGPA ont besoin de repères stables et apprécieront de retrouver la même figurine d’une année sur l’autre.

· Mettre en place un système de graduation simple.

Ex. 1 :
 5 tampons = 2 points sur la note de participation.

Ex.2 :
 5 tampons= 1 étoile = 2 points. L’étoile pourra être ajoutée par l’élève sur un graphique affiché au fond de la classe (valable pour les profs qui ont la chance de ne pas changer de salle).

Voici un exemple de graphique possible :
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Ce graphique que l’on pourra intituler « la course aux étoiles » sera rempli au fur et à mesure par les élèves en fonction du nombre de tampons récoltés. Chaque étoile reçue sera collée dans les cases du graphique. 

Au professeur de décider du temps de fonctionnement d’un tableau : un trimestre ou une période.

Ce tableau a l’avantage de créer une certaine émulation qui incite les élèves à participer et à respecter les règles de classe. De plus, il permet une meilleure lisibilité des points obtenus par les élèves.

Quand et comment utiliser le tampon-encreur :

Le tampon-encreur permet une évaluation positive, simple et surtout instantanée.

Pour pouvoir recevoir un « tampon », l’élève devra avoir son cahier ouvert devant lui ce qui l’incitera automatiquement à ne pas l’oublier (un cahier oublié = 0 tampon). Le professeur évite ainsi d’avoir recours aux remontrances ou aux punitions. Ce qui n’est pas négligeable pour essayer d’instaurer un climat positif dans sa classe.

Le cahier peut être tamponné pour plusieurs raisons :

· Participation active.

· Réponse particulièrement inspirée.

· Un cahier bien tenu.

· Un manteau enlevé en début de cours sans avoir eu besoin de le demander plusieurs fois.

· Il est aussi envisageable d’accompagner les notes d’évaluations de tampons. Ex : une note inférieure à 10 = 0 tampon, une note entre 10 et 12 = 1 tampon, 1 note entre 12 et 15 = 2 tampons, une note supérieure à 15 = 3 tampons. (Les élèves accorderont souvent beaucoup plus d’importance au nombre de tampons récoltés qu’à la note en elle-même)

Conseils :

· Ne pas rendre l’obtention d’un tampon trop systématique pour ne pas lui faire perdre de sa valeur. A chacun de « doser » en fonction de sa classe et de ses élèves. Si la trame de l’utilisation du tampon-encreur doit être compréhensible et transparente pour pouvoir associer les élèves à leur évaluation, le professeur reste  maître à bord !!

· Certains élèves plus malins essaieront en pliant leur cahier de décalquer l’encre du  tampon encore fraîche.

· Commencer par utiliser le tampon-encreur dans les petites classes : 6ème, 5ème. Les 4ème, 3ème  seront sans doute beaucoup moins réceptifs. Par contre, si vous suivez vos élèves d’une année sur l’autre, donnez-leur le choix : « continuer à utiliser le tampon-encreur ou non ? ». Vous serez surpris de voir à quel point les élèves aiment les habitudes !!

