Bilan des Prix Manga'titude et Manga’fiche 2011
- La genèse du projet : 
Plusieurs enseignantes documentalistes de l'académie s'étaient inscrites en 2009 au prix Mangawa
 et six d'entre nous avions décidé de nous retrouver un après-midi, au lycée Raoul Dautry de Limoges, avec les élèves de nos comités lecteurs, afin d'échanger sur la sélection proposée par ce prix et de voter collectivement pour décerner le prix Mangawa.

Suite à cette demi-journée, nous avons réfléchi à la mise en place d'un prix Manga inter académique.
 En effet, le prix Mangawa ne nous avait pas apporté de satisfactions pour plusieurs raisons : 
- un nombre trop important de mangas à lire (quinze), qui ne facilitait pas les échanges entre élèves ;
- le choix de certains titres, peu enclins à figurer dans les CDI ;
- un objectif commercial incontestable, puisque la convention passée avec les librairies organisatrices du prix obligeait les documentalistes à commander les mangas à ces librairies ;
- un manque d'objectifs pédagogiques de la part de ces librairies qui ne proposaient rien autour de ce prix.

Cependant, en matière de bandes dessinées, les adolescents lisent aujourd'hui essentiellement des mangas. Il est donc important que les documentalistes s'intéressent à ce genre de lecture et se penchent sur l’intérêt de proposer un fonds manga de qualité dans leur CDI, d’où la nécessité d'approfondir les connaissances sur les mangas, de la part des documentalistes et des élèves.

Nos réflexions se sont croisées avec un professeur de vente du lycée professionnel Marcel Pagnol de Limoges, Eric Devaine, en recherche de projet. En effet, dans le cadre de la réforme du bac professionnel, tous les élèves de seconde doivent préparer la certification du BEP, en rapport avec leur filière professionnelle. Ainsi, pour la section Vente, le BEP correspondant est celui des «Métiers de la relation aux clients et aux usagers».
Quatre documentalistes de lycées et LP (Aurélie Laurière, Cécile Gargaud, Anaïs Denis et Marielle Puyhaubert) et ce professeur de vente ont donc décidé de proposer à l'ensemble des documentalistes de l'académie le prix Manga'titude.
 - Objectifs :

Ainsi plusieurs objectifs de ce prix ont pu être déterminés :

· Connaître l’univers du manga

· Valoriser ou mettre en place un fonds manga dans les établissements

· Rapprocher les adultes et les adolescents autour des codes du manga

· Orienter les jeunes lecteurs vers un manga de qualité

· Organiser des partenariats et des modules pédagogiques

· Favoriser les passerelles entre collèges, lycées et LP

L'accueil des établissements inscrits se déroulera dans mon lycée professionnel, qui regroupe les filières tertiaires, car ainsi, pourra être associée à ce projet  la classe de seconde bac pro Vente, pour l'organisation de ce prix.  
Le référentiel de ce BEP précise que le titulaire du diplôme BEP «Métiers de la relation aux clients et aux usagers» participe à la réalisation d’activités spécifiques dans les domaines professionnels du commerce, de la vente et des services.

Il intervient donc dans les activités suivantes :

Activité 1 :

Accueil et information des clients ou des usagers.

Activité 2 :

Suivi, prospection des clients ou des usagers pour transmettre de l’information.

Activité 3 :

Conduite d’un entretien de vente, dans le respect de la réglementation, des consignes et des procédures fournies par l’organisation.

L’organisation des prix Manga’titude et Manga’fiche permettra de couvrir la quasi-totalité des activités 1 et 2 et  amènera  les élèves vers l’acquisition des compétences nécessaires à la certification.

- La mise en place du projet :
Il est décidé de prévoir deux après-midis de rencontres entre les membres des comités lecteurs :

- une première demi-journée, le jeudi 09 décembre 2010, pour présenter la sélection aux élèves inscrits et proposer des interventions sur l'univers du manga.


- une deuxième demi-journée, le jeudi 07 avril 2011, pour décerner le prix Manga'titude.

Après réflexion, se rencontrer uniquement pour décerner un prix alors que les auteurs de mangas ne peuvent être présents, comme pour d'autres prix littéraires, ne semble pas satisfaisant.
C'est pourquoi, d'une part, il a aussi été décidé de proposer un concours de dessins (Prix Manga'fiche), qui permettra de mettre en  place une exposition de mangas et dont le premier prix sera l'affiche de l'édition suivante et, d'autre part, de décerner différents prix aux élèves, afin de valoriser leur implication et leur motivation. 
- La recherche d'intervenants :

Un des objectifs principaux de ce prix est d'apporter des connaissances aux élèves et aux documentalistes sur l'univers des mangas et sur les codes particuliers de ce genre de bande-dessinée. 
Nous avons donc souhaité faire intervenir des professionnels, pour répondre à ces objectifs.
Trouver des spécialistes des mangas, proches géographiquement, disponibles en décembre et pouvant intervenir presque bénévolement pour cette première édition, n' a pas été facile !
Finalement, après des contacts infructueux, nous avons eu, en juillet 2010, un entretien positif avec Gwénaël Jacquet, créateur d'une entreprise de communication sur Limoges (ID Studio) et journaliste critique (de mangas) pour une revue spécialisée en ligne BD Zoom.
Gwénaël Jacquet était déjà intervenu  auprès d'une bibliothèque municipale sur le thème du Japon et des mangas et nous a proposé une conférence interactive sur l'univers des mangas.

Et quinze jours avant notre première demi-journée de rencontres, nous aurons l'heureuse surprise d'être contactés par Patrick Sobral, auteur de la BD "Les Légendaires", passionné de mangas et qui nous a proposé de présenter aux élèves son travail de dessinateur et de parler, en binôme avec Gwénaël Jacquet, des codes du manga.

- La recherche de financement :

Nous avons déposé un appel à projet au Rectorat mais notre dossier n'a pas été retenu. La recherche d'autres modes de financement n'a pas été chose aisée mais finalement, après plusieurs démarches et courriers, nous avons eu une réponse positive de la Banque populaire (pour une aide de 200,00 euros) et de la CASDEN, pour le don d'un certains nombre de lots. Le lycée professionnel Marcel Pagnol s'est engagé également à nous verser 400,00 euros pour notre projet, ce qui nous a permis de rémunérer les deux  intervenants pour ce projet, à hauteur de 100,00 euros chacun.
- Le déroulement du projet :

* Juin 2010 :
Nous avons réfléchi à l'élaboration des deux règlements pour les prix Manga'titude et Manga'fiche.
* Juillet-août 2010 :

Nous avons rencontré Gwénaël Jacquet pour définir son intervention et le comité d’organisation s’est penché sur le choix d'une sélection de mangas de qualité, par des lectures, des conseils de libraires, des critiques sur des revues et sites spécialisées (comme par exemple : la revue Animeland, les sites Manga sanctuary ou BD Zoom...). Nous avons aussi démarché durant cette période pour obtenir un financement.
* Septembre-novembre 2010 :
Avec les conseils avertis de Gwénaël Jacquet, les documentalistes ont déterminé le choix de neuf mangas, selon les critères suivants : les trois genres principaux sont représentés (shonen, shojo et seinen) ; il s’agit de séries courtes pour que les CDI puissent acquérir l'ensemble des collections ; les mangas sont  relativement récents afin qu'ils ne soient pas trop connus et déjà lus par les élèves ; les sujets sont variés, de qualité et représentatifs de l'histoire du manga. 
Parallèlement, au LP Marcel Pagnol, nous avons mis en place l'organisation de ce prix avec la classe de seconde vente, autour de trois objectifs : 

- diffusion de l'information auprès des établissements de l'académie ;
- inscription des établissements aux Prix Manga'titude et Manga'fiche ; 
-    création d'un blog pédagogique dédié à ce prix
, grâce à la plateforme "Blogs en Classe" du CRDP du Limousin.
Ces objectifs étaient, tous les trois, reliés aux activités du référentiel :
	Activité 1 : information des clients ou des usagers

	La prise en compte de la demande
	Travaux réalisés : 
· Réflexion sur la réalisation de supports pour que les documentalistes diffusent l'information auprès des élèves et des collègues enseignants

· Réalisation d’une enquête de suivi des inscriptions des établissements

	La réponse à la demande
	Travaux réalisés : 

Réalisation d'outils de communication, envoyés par mail aux documentalistes de l'académie :
· Réalisation d'une affiche
· Réalisation de deux diaporamas, destinés aux élèves, sur les Prix Manga'titude et Manga'fiche
· Réalisation d'un flyer destiné aux enseignants

	Activité 2 : Suivi, prospection des clients ou des usagers pour transmettre de l’information

	La préparation du suivi, de la prospection ou du contact
	Travaux réalisés :

· Recherche des adresses mél et numéros de téléphone sur le site des documentalistes de l’académie 

· Rédaction des e-mails, pour diffuser l'information

· Réalisation de plans d’appel, pour que les élèves contactent les documentalistes de l'académie  

· Réalisation d'un questionnaire de suivi

· Réflexion sur l’architecture du blog

· Etude des aspects réglementaires (droit d’auteurs, droit à l’image, convention) dans le cadre de la mise en place du blog

	La réalisation du suivi, de la prospection ou du contact par écrit
	Travaux réalisés :

· Envoi du publipostage électronique

	La réalisation du suivi, de la prospection ou du contact par téléphone
	Travaux réalisés :

· Réalisation du phoning (prospection téléphonique)

· Mise à jour de l'annuaire des documentalistes (coordonnées téléphoniques et électroniques)



* Décembre 2010 :

Au final, dix établissements de l'académie (cinq collèges, trois lycées, deux lycées professionnels) se sont inscrits à ces prix, soit 76 élèves pour le prix Manga’titude et 77 pour le prix Manga’fiche.

Les élèves de seconde bac pro vente ont préparé l'accueil des participants, pour la première demi-journée événementielle, organisation qui sera reprise pour la seconde demi-journée, le 07 avril 2011 :
	Activité 1 : accueil des clients ou usagers

	La préparation de l’accueil
	Travaux réalisés :
· Liste des différents intervenants dans le projet

· Création de chevalets et badges pour les différents acteurs de la manifestation

· Rédaction du programme des demi-journées du 09 décembre 2010 et du 07 avril 2011

· Réalisation de photocopies pour les participants

· Préparation des situations d’accueil

· Mise en place d'expositions présentées lors des demi-journées du 09 décembre 2010 et du 07 avril 2011 et de la P.L.V. (Publicité sur le Lieu de Vente), récupéré dans différentes librairies  : affiches, kakémonos, banderoles, présentoirs...
· Mise en place d’une banque d’accueil
· Réalisation du fléchage pour l’accueil, lors des demi-journées du 09 décembre 2010 et du 07 avril 2011

	L'accueil 
	Travaux réalisés :

· Réalisation de l’accueil lors des demi-journées du 09 décembre 2010 et 07 avril 2011 : accompagnement des participants



* Le jeudi 09 décembre 2010  :
Notre première demi-journée de rencontres entre les participants s'est déroulée de 14h00 à 17h00. 
Gwénaël Jacquet est intervenu, de manière très vivante et pédagogique, sur la place du manga dans la culture japonaise, puis sur l'évolution et l'exportation du manga en traitant de la question suivante : pourquoi l’édition du manga a explosé en France ?
Ensuite, Patrick Sobral, très apprécié des élèves, a présenté son travail de dessinateur et scénariste. Avec Gwénaël Jacquet, il s’est appuyé sur des planches originales de sa série "Les Légendaires",  pour traiter des codes du manga.
Après la pause, Gwénaël Jacquet a présenté la sélection de mangas, choisie pour le Prix Manga'titude, à travers notamment une biographie rapide des auteurs et des informations sur la place de ces titres sur le marché du manga. Enfin, cet après-midi s'est terminé par des échanges avec le public, pendant que Patrick Sobral dessinait en direct.
* Janvier-avril 2011 :

Une fois les mangas commandés par chaque établissement, les documentalistes ont pu animer des comités de lecteurs pendant trois mois.

Pendant cette période, nous avons reçu près de 80 dessins, pour le prix Manga'fiche, que nous avons exposés le jeudi 07 avril.
Avant la préparation de la deuxième demi-journée de rencontres, nous avons déterminé des critères pour récompenser les élèves de leur implication. Puis, les membres du jury, constitué par les organisateurs du projet (documentalistes et professeur de vente), deux professeurs d'arts appliqués, un AED passionné de mangas et quatre élèves volontaires de seconde bac pro vente, se sont rencontrés pour déterminer les différents prix. 
* Jeudi 07 avril 2011 :

L'accueil des participants a été de nouveau préparé par les élèves de seconde bac pro Vente. 
Cette demi-journée a eu lieu de 13h30 à 16h30. Après la présentation de l’organisation de la journée, les élèves ont été répartis dans différents comités, accompagnés d'un(e) documentaliste. Un élève, dans chaque table-ronde, a dû se porter volontaire pour être le secrétaire de séance et donc être celui qui rendrait compte des échanges en plénière. Ensuite, chaque élève du groupe a présenté en cinq minutes ses trois mangas préférés et a argumenté. Le/la documentaliste devait noter, à l’aide d’une grille, les choix des élèves. Lors du retour en plénière, les neuf élèves volontaires ont rendu compte, sous forme de plaidoyer, des échanges dans leur atelier et ont présenté les trois mangas préférés du groupe. Pendant la pause, le jury s'est regroupé pour désigner les élèves nommés pour le Prix du Plaidoyer et chaque élève a voté pour son manga préféré, dans des urnes prévues à cet effet. 

Enfin, après la pause, a été décerné le prix Manga'titude 2011 et ont été remis un diplôme et des lots aux élèves et établissements récompensés.
Cette cérémonie s'est clôturée par un pot, pour tous les participants, organisateurs et partenaires de ce projet (intervenants, partenaires financiers, administration de l'établissement).
- La bilan du projet :

* de la part des élèves de seconde bac pro vente :

Pour mettre en évidence le regard des élèves de seconde vente sur ce projet, Eric leur a demandé de compléter un questionnaire.

82.6% d’entre eux ont trouvé plutôt intéressants les travaux réalisés dans le cadre des prix Manga’titude et Manga’fiche ; 69.6% d’entre eux ont plutôt aimé réaliser ces travaux et 52.2% se sont sentis très impliqués.

En ce qui concerne leurs préférences, c’est la journée d’accueil qui vient en premier pour 73.9% d’entre eux, suivie de la mise en place des expositions et la préparation de la salle pour 56.5%.

La participation à l’organisation de ces prix a été l’occasion de découvrir des apprentissages : l’utilisation du logiciel Publisher pour 56.5% des élèves ; la rédaction de courriers pour 47.8% (69.6% n’ont d’ailleurs pas aimé rédiger les courriers); l’accueil pour 43.5%.

73.9% pensent s’être investis normalement dans le projet et 17.4% pensent s’être très investis.

43.5% ont vécu ces apprentissages comme « du cours autrement » et 39.1% comme « autre chose que du cours ».

Alors que l’envie de participer était partagée (43.5% avaient très envie d’y participer et « c’était égal de faire ça ou autre chose » pour 47.8% des élèves); 87% des élèves préfèrent faire du projet, ont eu le sentiment d’avoir compris les raisons pour lesquelles ils ont réalisé les travaux et estiment que ces réalisations étaient utiles au projet.

60.9% auraient aimé que cela dure plus longtemps et 91.3% seraient prêts à refaire un autre projet de ce type.
*de la part des documentalistes sur les supports de communication proposés par la seconde vente
Les élèves de seconde vente ont réalisé une enquête téléphonique auprès des documentalistes, pour évaluer l’impact du travail d’information et de communication. 73 documentalistes ont répondu.

Alors que nous avions pris soin de mettre à jour notre fichier, seulement 71% avaient  « bien reçu » notre mail. Deux explications à cela :

- des problèmes à l’ouverture des pièces jointes « zippées » ;
- le nombre important de mails journaliers reçus par les documentalistes.
Nous proposions aux documentalistes des supports de communication :

Seulement 9% ont installé, sur des postes du CDI, les diaporamas présentant les prix et 30% ont collés les affiches. Une communication plus informelle a été effectuée directement aux élèves pour 31.5%, aux enseignants concernés pour 35.6%, au chef d’établissement pour 17.8%.
Le jour de notre sondage :

- 11% des personnes contactées avaient déjà inscrit des élèves au prix Manga’fiche et 13.7% au prix Manga’titude .

- 23,3% savaient déjà qu’ils n’inscriraient personne, sans en formuler expressément les raisons pour 88% d’entre eux ou parce qu’ils étaient déjà impliqués dans d’autres projets pour 9.6%.

Conclusion : 
Alors que les supports proposés ont été peu exploités, ils ont sûrement apporté de la crédibilité à notre projet et ont favorisé les inscriptions.
* de la part des élèves des comités lecteurs, des documentalistes et des organisateurs :
Par manque de temps, nous n'avons pas réussi à élaborer une enquête-bilan, auprès des élèves et des documentalistes. Cependant, nous avons pu recueillir les impressions de certains élèves sur le blog (nous avons créé une rubrique pour cela) et par de nombreux échanges informels. 
- Les élèves ont été ravis de participer à ce projet et tous nous ont dit qu'ils seraient prêts à renouveler l'expérience. Ils ont apprécié les interventions lors de la première demi-journée : Gwénaël Jacquet leur a apporté des éléments qu'ils ignoraient sur la culture japonaise, le travail des mangakas, la richesse graphique et l'importance sociétale du manga ; le dessinateur Patrick Sobral, qui connaît un grand succès auprès du jeune public, a suscité l'enthousiasme, grâce à son humour et à sa convivialité, et leur a appris les différentes étapes de fabrication d'une bande dessinée. Qu'ils soient lecteurs avertis ou non de mangas, ils ont pris du plaisir à lire les titres de la sélection. Ce qui est aussi intéressant à noter est que la plupart d'entre eux nous ont dit que, d'eux-mêmes (par exemple en librairie) ils ne seraient pas allés vers certains des mangas proposés et que cela a été pour eux une découverte très positive.  A priori, ils ont aimé échanger sur leurs lectures, que cela soit grâce au blog ou lors des tables rondes, avec pour certains, réellement l'envie de transmettre leur passion ou leur enthousiasme à l'égard de leurs mangas préférés. Enfin, les plaidoyers, lors de la demi-journée, ont montré que les élèves avaient un regard critique et très varié sur les mangas lus. 
- Pour les documentalistes, participer à ce projet a été positif pour plusieurs raisons :



- grâce aux intervenants et à la lecture de la sélection, ils (elles) ont pu mieux connaître cette culture manga, partagée par beaucoup d'adolescents, et mieux appréhender ses codes ;


- cela a permis de fédérer les élèves de tous niveaux et de mixer les publics autour d'un projet culturel ;


- la mise en place de comités de lecteurs et la participation des élèves au blog et aux tables rondes autour de ce prix ont favorisé le travail sur l'expression écrite et orale ;


- cela a également permis d'enrichir le fonds manga du CDI, avec des titres qui sont de qualité et que les élèves des comités peuvent diffuser auprès de leurs camarades.
- Pour les organisateurs, cela a été un projet très intéressant à mettre en place, même si la logistique a été très consommatrice en temps. Il a permis, d'une part, de travailler en réseau entre documentalistes de différents établissements de toute l'académie et, d'autre part, de mener un projet professionnel en classe de seconde vente à partir de ce prix. Seule la pluridisciplinarité avec le professeur d’arts appliqués a été opérée. Les autres enseignants de la classe ont cependant été facilitateur en termes de moyens horaires et d’emploi du temps, pour permettre la bonne organisation du projet. La recherche de financements et d'intervenants, le suivi des inscriptions pour les Prix, l'organisation des deux demi-journées au sein de notre lycée nous ont demandé un gros investissement, d'autant plus pour une première édition. 
- Au lycée professionnel Marcel Pagnol, ce projet autour des mangas a apporté auprès des élèves une image positive du CDI, alors que cet établissement accueille beaucoup d'élèves, de milieux sociaux défavorisés, en difficulté scolaire et qui n'ont pas l'habitude de fréquenter le CDI. Le prix Manga'titude a permis de fédérer les élèves autour d'un même projet et de les amener progressivement vers d'autres lectures et usages du centre de ressources. Ce projet s'inscrit également autour d'un axe-vecteur important du projet d'établissement : construire un lieu de vie et d’ouverture sur le monde pour les élèves et promouvoir l’action et la diversité culturelles. Ainsi en partenariat avec des enseignants, un certain nombre d'autres initiatives autour de la lecture est mis en place : atelier d'écriture, accueil d'écrivains, participation à des prix littéraires. Enfin, même si ce prix Manga'titude a demandé une disponibilité et une implication très importantes, comme pour tout projet, son succès est lié en grande partie à un partenariat et une concertation très réussis, durant tout l'année, entre la documentaliste et le professeur de vente.
Aujourd'hui, il est impossible de ne pas tenir compte, dans les CDI, de l'importance de la lecture mangas chez les adolescents. Ce projet a permis que les documentalistes appréhendent mieux cette culture et que les élèves la partagent avec leurs pairs et les adultes.
Suite au succès de cette première édition, l'idée est donc de reconduire les Prix Manga'titude et Manga'fiche l'année prochaine, selon à peu près les mêmes modalités pour mettre à profit tous les outils réalisés cette année. Cela permettra aussi à d'autres documentalistes de s'inscrire au projet, même si l'idée n'est pas de prendre de l'ampleur, pour pouvoir accueillir dans de bonnes conditions les élèves et leurs documentalistes.
�� Le Prix Mangawa a été créé par des librairies spécialisées. Il s’adresse aux collégiens et lycéens de France. L’objectif est de décerner, par internet, un prix à un manga, à partir d’une sélection de 15 titres récents.  





� Adresse du blog du Prix Manga'titude : http://blogs.crdp-limousin.fr/87-limoges-lycee-pagnol-mangattitude/





