Nuestro encuentro con Victoria Saavedra, víctima de la dictadura chilena
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El jueves 14 de marzo de 2019, la clase de TS1 tuvo el honor de poder conocer a Victoria Saavedra por medio de una conversación Skype. 
Victoria Saavedra es una mujer chilena que vivió directamente la dictadura de Chile y en ese contexto perdió a su hermano menor. En efecto, a partir del 11 de septiembre de 1973 su vida cambió completamente. Su hermano, José Saavedra González, de tan solo 18 años de edad, fue detenido, torturado y después desaparecido junto con otros 25 hombres.  
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Este encuentro con Victoria Saavedra fue organizado en el marco de una secuencia pedagógica trabajada en clase de español. En efecto, nosotros abordamos en clases el tema de la dictadura chilena (1973-1990) a la cual se introdujo el estudio de 2 secuencias fílmicas extraídas del documental chileno Nostalgia de la luz que describe, entre otras cosas, la vida de las mujeres de Calama y comparte con el espectador sus testimonios desgarradores.
En cuanto a Victoria Saavedra, ella es una de las mujeres de la ciudad de Calama que durante más de 30 años dedicó su vida a buscar el cuerpo de su hermano en el desierto. En efecto, cabe destacar que en el año 1990, en el desierto de Atacama, una fosa común fue descubierta. Dentro de ella 19 cuerpos de desaparecidos, ejecutados por los militares, fueron hallados. Este descubrimiento reveló el uso del desierto como un cementerio y con esto se confirmó la teoría de que muchos cuerpos de desaparecidos habían sido enterrados en ese sitio con el fin de esconder toda huella. 
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Victoria, así como otras esposas, hijas y hermanas de desaparecidos, durante muchos años buscaron los cuerpos de sus familiares en Atacama. Hoy, algunas de estas mujeres siguen las búsquedas y siempre han actuado solas: las organizaciones chilenas se niegan a ayudarles. Mañana, tarde y noche, escarban la tierra con la esperanza de encontrar nuevas osamentas o partes de los cuerpos. En el caso de Victoria, ella no ha encontrado el cuerpo entero de su hermano: solo parte de sus vértebras y del cráneo, pequeñas osamentas. 
Según el testimonio que nos pudo brindar Victoria en esta conversación, ningún cuerpo entero fue encontrado desde el descubrimiento de la fosa común. Solo trozos de cráneos y de pies fueron hallados, lo que indica que los militares, al enterarse de las búsquedas en el desierto, decidieron intervenir con excavadoras para desenterrar los cuerpos.  


Este encuentro con Victoria, quien juega un papel importante en la película, nos permitió comprender el aspecto social y humano de las consecuencias de la dictadura. Cuando hablamos con Vicky Saavedra por Skype, nos sentimos conmovidos con sus palabras, su sinceridad y ganas de dar a conocer la historia. 28 años después de la dictadura, el país no se ha reconstruido completamente. No todas las víctimas han obtenido justicia y el tema de la dictadura y sus acciones de represión son silenciados y desconocidos por una parte de la sociedad. A pesar de todo, Victoria Saavedra espera que las nuevas generaciones participen en la liberación de la palabra de las víctimas de la dictadura militar chilena. 
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Agradecemos a nuestra profesora, La señora Noguchi, por habernos permitido vivir este inolvidable encuentro. 

