FICHE OUTIL 0
QU’EST-CE QU’APPRENDRE UNE LEÇON DE LATIN ?
1. Une leçon de conjugaison

a) Je sais réciter le verbe à l’endroit et à l’envers, en disant bien ce que je récite 

ex : « le verbe esse au présent de l’indicatif, sum, es, est, sumus, estis, sunt ; sunt, estis, sumus, est, es, sum »
JE LE RÉCITE DANS MA TÊTE, ou j’évoque le tableau DANS MA TÊTE car je ne retiendrai que ce que j’ai mis à l’intérieur ; ce n’est pas en parlant à haute voix pendant un quart d’heure ni en écrivant cent fois que je retiendrai le mieux ni le plus vite.
b) Je sais trouver n’importe laquelle des formes latines que j’ai apprises si on me donne une forme en français : 
ex :  « nous sommes », c’est « sumus »
c) Je sais traduire n’importe laquelle des formes latines apprises

ex :  « possumus » veut dire « nous pouvons »
d) Je peux identifier ces formes et les traduire dans n’importe quel texte latin authentique, même si je ne comprends pas le reste du texte.

2. Une leçon de déclinaison

a) Je sais réciter la déclinaison à l’endroit et à l’envers, en disant bien ce que je récite

ex : « la première déclinaison c’est, au singulier, nominatif terra, vocatif terra, accusatif terram, génitif terrae, datif terrae, ablatif terra ; au pluriel, c’est nominatif terrae, vocatif terrae, accusatif terras, génitif terrarum, datif terris, ablatif terris »
b) Je sais trouver n’importe laquelle des formes latines que j’ai apprises si on me donne une forme en français : 

ex : « terre à l’ACC.sg », c’est « terram » 
c) Je sais analyser et traduire n’importe laquelle des formes latines apprises

ex :  « terrarum» c’est le génitif pluriel de « terra » : on le traduira par « des terres »
d) Je peux identifier ces formes et les traduire dans n’importe quel texte latin authentique, même si je ne comprends pas le reste.
3. Du vocabulaire
a) Je sais par cœur toutes formes du mot que l’on me donne dans le dictionnaire (5 formes pour un verbe, deux formes pour un nom, trois formes pour un adjectif qualificatif)

ex : « le verbe aimer, c’est amo, amas, amare, amavi, amatum », « la terre, c’est terra, génitif terrae, féminin », « grand, c’est magnus au masculin, magna au féminin, magnum au neutre)
b) Je sais décliner ou conjuguer correctement le mot que j’apprends (j’applique sur mes fiches bleues les leçons de mes fiches vertes)
ex : « la terre, c’est terra, génitif terrae, féminin, et pour le décliner je dis au singulier terra, terra, terram, terrae, terrae, terra ; au pluriel terrae, terrae, terras, terrarum, terris, terris »
ex : « le verbe aimer, c’est amo, amas, amare, amavi, amatum, et au présent de l’indicatif ce sera donc amo, amas, amat, amamus, amatis, amant. »
4. Une leçon de grammaire complexe, avec des explications et des exemples.

a) Je recopie les exemples de phrases ou de mots de la leçon sur mon cahier de brouillon.
b) Je cache ma leçon, et j’essaie d’évoquer ce qui a été expliqué en classe grâce à ces exemples.

c) J’ouvre ma leçon et je la lis, en pensant aux explications qui ont été données en classe.

d) S’il y a des définitions à apprendre par cœur, ou des règles, elles sont soulignées : je les apprends par cœur (comme pour 1, 2 et 3 ci-dessus)

e) Je referme mon classeur et je vérifie, en regardant les exemples sur mon brouillon, que j’ai bien compris ce qu’on m’a démontré sur ces phrases.

5. Une leçon de civilisation

a) Je lis la leçon en repensant à ce que l’on a expliqué en classe, éventuellement aux objets, aux cartes, aux illustrations qui ont été montrées.

b) Je referme mon classeur, et j’imagine que j’explique, avec mes propres mots, ce que je viens d’apprendre, à quelqu’un qui ne le sait pas du tout (un élève de CM2 par exemple).
c) S’il y a des mots techniques, des définitions, je les apprends par cœur (voir 1, 2, 3 ci-dessus)

6. Une leçon d’Histoire des Arts

a) Je regarde l’objet étudié, en repensant, s’il est en noir et blanc, à la version couleur qui a été montrée en classe.

b) Si possible, je vais montrer cet objet à quelqu’un, et je lui explique à ma façon tout ce qui a été dit à son propos.

c) Sinon, je fais la même chose que pour b) ci-dessus.

d) Je vérifie que je serais capable de faire la même chose avec un des objets similaires présents dans le livre de latin.
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