Classe de troisième Préparatoire à la voie Professionnelle

Recommandations pédagogiques

1. Textes officiels.

· La circulaire n°2011 du 26-08-2011 paru au BOEN N°31 du 1er septembre 2011 définit le cadre national de la classe de troisième préparatoire aux formations professionnelles. « L’objectif de maîtrise du socle commun de connaissances et de compétences au palier 3 est l’ambition première. Tous les moments de la formation y participent »

« La classe de troisième prépa-pro bénéficie d’un complément de dotation attribué pour le traitement des difficultés scolaires importantes »

« La classe de troisième prépa-pro cherche à créer, chez des élèves scolairement fragiles, une dynamique nouvelle leur permettant de mieux réussir leur dernière année de 1 er cycle en s’appuyant sur des méthodes pédagogiques différentes, tout en mûrissant un projet de formation par la découverte de métiers relevant de différents champs professionnels. »

« Les élèves de troisième prépa-pro présentent le diplôme national du brevet dans la série de leur choix. »

« Afin de favoriser l’élaboration de projets pédagogiques adaptés au contexte local, les horaires sont en partie annualisés et globalisés. La personnalisation du parcours scolaire est renforcée par l’instauration d’heures d’accompagnement personnalisé.

· La  note de service N°2012-029 du 24-02-2012 parue au BOEN du 29 mars 2012 définit les modalités d’attribution du diplôme national du brevet.

2. Organisations pédagogiques

La grille horaire indicative présente une différence avec la grille horaire des anciennes classes de troisième DP 6H. En effet, en plus des 72 h d’accompagnement personnalisé (annualisées), des 216 h de découverte  professionnelle (annualisées), des 10 h de vie de classe, la grille horaire comporte des blocs horaires hebdomadaires de 4  h pour les sciences et technologie, de 1,5 h pour les enseignements artistiques et de 4 h pour les langues LV1 et LV2. Une certaine autonomie est donc laissée aux établissements pour gérer ces horaires. 

Le corps d’inspection apporte les préconisations suivantes :

La mise en œuvre d’une démarche de projet est à privilégier dans cette classe et la souplesse d’organisation horaire permet une meilleure adaptation aux contraintes locales. 

En sciences et technologie , enseignements artistiques ou découverte professionnelle.

Il est souhaitable d’éviter l’éparpillement des horaires dans la semaine et le cloisonnement des disciplines  pour favoriser la résolution de problèmes dans des situations complexes permettant véritablement de développer des compétences.

 Il est préférable d’organiser ces enseignements sous forme de  « blocs » horaires formant les pôles « science et technologie », «enseignements artistiques » ou «découverte professionnelle »  afin de favoriser la « création de projets adaptés aux besoins des élèves ».

Cette organisation permet aux élèves de développer des compétences et d’acquérir des connaissances du socle palier 3 (en s’appuyant sur les programmes de troisième), tout en réalisant des activités concrètes marquant ainsi une rupture avec un enseignement scolaire traditionnel.

 Pour cela, la mise en œuvre de ces actions doit suivre quelques principes :

· Les enseignants choisissent des situations (des « défis » scientifiques, technologiques ou artistiques) à la portée des élèves favorisant la mise en œuvre d’activités de réalisations portant sur des thématiques pluridisciplinaires (sciences physiques et chimiques, technologie, PSE, artistiques, découverte professionnelle, …). 

Exemples de défis : mesurer la hauteur du clocher de l’église ou du cèdre situé dans le parc du lycée ; confectionner un détecteur de fumée ou de niveau sonore ou d’une sonde de niveau d’eau, projets liés à l’histoire des arts, … ;

· La réalisation de ces mini projets se fait sur une plage horaire dédiée (globalisation d’une ou plusieurs plages horaires sur la semaine). Ils peuvent également se conduire sur des plages plus importantes (2 ou 3 jours) de manière ponctuelle selon l’ampleur du projet.

· La salle réservée à la classe de prépa-pro doit faciliter ce genre d’activités. Equipée de matériels spécifiques (tables, établis, ordinateurs, outillage, matériel, …), elle permet de  marquer une rupture avec une salle banalisée. 

Remarques :

Dans le cadre du pôle science et technologie, chaque professeur assume la responsabilité de l’enseignement disciplinaire dont il a la charge. 

L’intégration d’une partie de l’accompagnement personnalisé dans les plages de projets est possible. Cette idée permet d’atteindre l’objectif principal de cet accompagnement (acquisition du socle au palier 3) dans le cadre d’activités concrètes et de favoriser un encadrement au plus près des besoins de l’élève.

Cette organisation pédagogique sous la forme de projets pluridisciplinaires sur des plages horaires globalisées  (une demi-journée ou plusieurs demi-journées) ne se remplace pas, mais complète, les projets culturels ou les journées d’intégration ou de cohésion réalisés habituellement dans les classes de 3 DP 6H.

Les objectifs et les ressources relatifs à la découverte professionnelle restent d’actualité.

Dans la mesure où les classes de troisième Prépa-Pro sont implantées en lycée professionnel, l’enseignement de la PSE est approprié et induit l’inscription des élèves à la série professionnelle du DNB.

L’enseignement de la PSE en troisième prépa-pro prend appui sur le référentiel  d'épreuve pour les séries technologique et professionnelle du diplôme national du brevet (note de service n° 2010-144 du 22-9-2010 parue au BO n° 38 du 21-10-2010 : MENE1023948N).

Ressources :

Informations concernant l’enseignement science et technologie au collège : http://science-techno-college.net
Vade-mecum concernant la compétence 3 du socle commun de connaissances et de compétences : http://eduscol.education.fr/cid52432/outils-pour-evaluation-des-competences.html#competence3
En langues vivantes

La globalisation des horaires hebdomadaires pour les langues vivantes 1 et 2 (4h) laisse toute liberté de répartition et d'organisation de ces horaires aux établissements. L'offre de langue vivante 2 est parfois problématique mais cet enseignement devenant obligatoire, il doit donc être proposé pour assurer les choix d'orientation des élèves . Concernant l'attribution horaire à chaque langue vivante et dans la mesure où l'élève pourra choisir l'une ou l'autre langue vivante pour la validation du niveau A2 pour le Socle Commun, il serait souhaitable de parvenir à 1h30 de LV2 par semaine au minimum, une seule heure hebdomadaire ne constituant pas vraiment une situation d'apprentissage linguistique favorable.  

En français – histoire – géographie.

Conformément à la circulaire 2011-128 du 26 août 2011, le professeur en 3° Prépa-Pro installée en LP, PLP bivalent, privilégiera, dans la mesure du possible :

· la globalisation des heures d'enseignement en assurant les cours de Français et d'Histoire-Géographie-Éducation civique;

· la mise en œuvre de projets séquentiels favorisant l'acquisition des capacités et compétences transversales.

Les épreuves définies dans l'annexe 1 de la note de service, sont fondées en Histoire-Géographie-Éducation civique sur un nouveau programme de 75 heures, figurant à l'annexe 2 intitulée « référentiel d'enseignement de l'histoire-géographie-éducation civique pour les classes de troisième à dispositifs particuliers».

Dans le cadre de la note de service 2012-029 du 24 février 2012, relative aux modalités d'attribution du DNB, le professeur de Français et d'Histoire-Géographie-Éducation civique s’appuiera sur les vade-mecum d'évaluation correspondant aux compétences 1, 5 et 6 et au palier 3 de maîtrise du socle commun de connaissances et de compétences.

Le professeur portera enfin toute son attention à la prévention des difficultés linguistiques et langagières des élèves dans le cadre individualisé du repérage des obstacles et des actions de remédiation.

Enseignement de l'Histoire des Arts.

L'arrêté du 10 juillet 2008 relatif à l'enseignement de l'Histoire des Arts et la circulaire n°2011-189 du 3 novembre 2011 relative aux modalités d'évaluation de cet enseignement dans le cadre du DNB, valent également pour la classe de 3° Prépa Pro.

Aussi l'équipe de professeurs aménagera au conseil pédagogique le temps d'enseignement et la préparation de l'épreuve sous la responsabilité du chef d'établissement.

Elle veillera à faire identifier aux élèves, l'organisation et l'évaluation en assurant un quart du temps d'Histoire-Géographie et la moitié de celui des Arts Plastiques à cet enseignement spécifique.
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