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  « Le regard porté sur ces enfants est essentiel car nos efforts sont faits en conséquence. (…) Toute l’astuce du pédagogue est de leur donner le goût de l’effort, l’envie de se mettre au travail. Pour ma part, parmi les enfants qui posent problème, je n’ai rencontré que des enfants en souffrance, en mal de vivre, écorchés vifs. (…) L’école devrait être un vrai lien de vie pour l’enfant, lien privilégié qui le protège, le respecte. » 
Josette MARTINAUD, Une enseignante témoigne, in L’école au cœur du social, Informations sociales n° 75, 1999, Caisse Nationale des Allocations Familiales, Paris, pp.16-17, 23.
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Présentation

  A la rentrée de septembre 2009, les élèves de différentes classes du Lycée professionnel Georges Cabanis étaient entrés volontairement dans un projet pédagogique interdisciplinaire prenant principalement pour appui la vie lycéenne et l’éducation aux médias comme outils pédagogiques interdisciplinaires.
Il s’agissait des classes de Terminale SEN, de Premières MEI, TUS et SEN, en tout une cinquantaine d’élèves de 17 à 20 ans. En 2010, la classe de Première SEN a pris le relais. L’adhésion de ces lycéens a été formellement demandée et obtenue.  Trois professeurs de Lettres – Histoire se sont impliqués ainsi que deux professeures documentalistes avec le soutien actif de Madame la Proviseure adjointe du Lycée Professionnel Georges Cabanis.

  Ce projet pédagogique s’appuie sur au moins trois paradigmes : Les principes didactiques de la  médiation sémiotique de Vygotsky, les programmes scolaires des classes de Première et de Terminale Professionnelles, leurs documents d’accompagnement et les recommandations de l’Inspection académique, le socle commun de connaissances et de compétences qui fixe les repères culturels et civiques qui constituent le contenu de l’enseignement obligatoire.

  Il s’agissait d’utiliser la vie lycéenne comme levier pédagogique au service du développement de compétences requises par le Socle commun et par les programmes des classes concernées, notamment en Lettres – Histoire. Ainsi, ce projet a permis de mettre en œuvre : 

-  la maîtrise de la langue française tant à l’oral qu’à l’écrit, 
-  la maîtrise des techniques de l’information et de la communication, 
-  la culture humaniste, 
- les compétences sociales et civiques privilégiant la vie en société et la préparation à la vie de citoyen, la prise d’autonomie et l’esprit d’initiative. 
Au travers d’une série d’actions pédagogiques définies conjointement par les professeurs et les élèves, ces derniers développent les compétences ciblées ainsi que les connaissances corollaires. Dans ce sens, la vie lycéenne et l’éducation aux médias deviennent des outils au service de la pédagogie. 
Dès la rentrée de 2009-2010, les lycéens participants lançaient leur journal CABANEWS. Les élèves de Terminale SEN voyaient leurs efforts reconnus par un premier Prix au Marathon Blog en mars 2010. De plus, leur journal lycéen concourait au prix de la Fondation Varenne et remportait une dotation de 200 €. Au mois de février 2010, les élèves des classes de Première professionnelle avaient fondé l’association lycéenne de Cabanis Vie Lycéenne à Cabanis – VLC afin de faciliter l’exercice de leurs droits et de leurs libertés et notamment leurs droits de s’associer, de publier, d’afficher et de se réunir au sein des Lycées Cabanis. En avril 2010, VLC organisait conjointement avec les Lycées sa première fête des Lycéens ouverte à tous. Les élèves avaient proposé ce jour pour commémorer la date du 27 avril 1949 à laquelle le Conseil municipal de la Ville de Brive avait baptisé le lycée « Cabanis ». Enfin, dernier événement de l’année scolaire 2009-2010, les élèves de Première du LP donnaient leur spectacle intitulé « A l’ombre du XXème siècle » en mai 2010. Tous les élèves avaient répété durant plusieurs mois pour donner ce spectacle mis en scène par leurs professeurs de Lettres. 

A la rentrée 2010-2011, le projet pédagogique était pérennisé grâce aux élèves des classes de Terminales MEI, TUS et SEN, toujours partie prenante du projet, rejoints par les lycéens de Première SEN comme nouveaux administrateurs de leur association Vie Lycéenne à Cabanis – VLC. Certaines actions étaient pérennisées (Le journal CABANEWS, la Fête du Foot) et d’autres actions étaient lancées (
Les méthodes didactiques mises en œuvre sont directement inspirées du concept de médiation sémiotique du psychosociologue de l’Education Lev VIGOTSKY. 

Les résultats ont été très encourageants et poussent à poursuivre l’expérience. 

1. Bases didactiques du projet

  Lev Semenovich VYGOTSKY (1896-1934) reçoit la mission dans les années 20, avec d’autres psychologues soviétiques, de mettre au point une théorie du développement humain compatible avec le Marxisme. Il s’inspire de « la thèse marxiste-léniniste qui soutient que toutes les activités cognitives humaines fondamentales prennent forme dans une matrice de l’histoire sociale et constituent ainsi un produit du développement socio-historique ».
 Le principe-clé de son approche du comportement est que « chez l’être humain les processus mentaux supérieurs sont profondément influencés par les moyens socio-culturels qui les médiatisent ».

  VYGOTSKY se plonge dans ses recherches avec beaucoup de dynamisme et de ténacité, considérant les travaux des linguistes, des anthropologues, des psychologues de son temps, étudiant la psychologie du développement, l’éducation et la psychopathologie. Mais, en 1934, sa mort prématurée met brutalement fin à ses recherches. Cependant, « son approche, après un demi-siècle, continue à fournir une base théorique puissante qui permet d’incorporer les découvertes des disciplines des sciences sociales artificiellement séparées ».
 

1.1 – Les travaux de VYGOTSKY sur le développement de l’enfant

  VYGOTSKY affirme deux choses qui lui semblent indispensables à la compréhension des mécanismes sémiotiques influençant la nature des processus mentaux supérieurs :

1- La maîtrise du système des signes culturels passe par la transformation des processus mentaux de l’individu, 

2- Le fonctionnement mental supérieur a des origines sociales et sa nature même est sociale.

  Pour VYGOTSKY, les modes de pensées sont issus davantage des institutions culturelles qui influent sur le développement de l’individu que des capacités intellectuelles et mentales héritées génétiquement. Pour lui, le fonctionnement mental supérieur de quelqu’un est le résultat de processus sociaux. Selon cette hypothèse, la capacité de penser d’un individu est conditionnée par l’histoire de la société dans laquelle il évolue et se développe. Sa théorie du développement montre un enfant dans des situations concrètes, actives, à partir desquelles il  produit un système de pensées propre : l’action crée donc la pensée. Le développement mental est le processus par lequel l’enfant assimile les résultats de ses transactions avec l’environnement.
 

  VYGOTSKY applique la dialectique marxiste au développement de l’enfant en trois points :

1- Confronté à la vie, l’enfant prend conscience que ses façons d’agir ne sont pas toujours fiables (thèse),

2 - il se rend compte qu’elles sont inadaptées à une nouvelle situation (antithèse),

3- il doit chercher une nouvelle méthode de résolution en réponse à cette situation nouvelle (synthèse).

  On qualifie souvent son approche de « socio-historique » ou « culturo-historique » (SMIRNOV, 1975) ou encore d’ « historico-culturelle ».

1.2 – La médiation sémiotique

  Selon VYGOTSKY, l’enfant passe d’un fonctionnement mental élémentaire à un fonctionnement mental supérieur en 2 temps : 
 

1 - Passage de l’activité individuelle à l’activité sociale,

2 - retour de l’activité sociale à l’activité individuelle.

  Le comportement de l’enfant change en fonction de son environnement socio-culturel en introduisant la médiation sémiotique dans son activité sociale. On peut rapprocher cette interprétation du modèle piagétien. Pierre HIGELE, commentant ce modèle, en dit ceci : «  La théorie piagétienne permet en effet de prendre en compte la dimension cognitive et, de là, d’interpréter les difficultés des apprenants en termes d’opérations intellectuelles ».

  Et de rappeler le processus d’assimilation-accommodation, l’assimilation correspondant à « un mouvement du sujet vers l’environnement sans modification de ses propres structures, l’accommodation correspondant à un mouvement inverse : le sujet modifie sa structure individuelle en fonction des modifications du milieu ». Le processus de la médiation sémiotique pourrait se schématiser ainsi :
La médiation sémiotique





                                                                                                                Plan interpsychologique           



  La médiation sémiotique implique, selon VYGOTSKY, la hiérarchisation des activités, une activité dominant chaque étape ou stade du développement individuel. Le passage d’un stade de développement à un autre entraîne une transition d’une activité à une autre qui devient à son tour dominante. Cette activité dominante ou directrice possède au moins 3 caractéristiques :

1 - Elle est le facteur-clé d’un stade du développement psychologique de l’enfant,

2 - elle délimite l’émergence de certaines fonctions psychologiques de l’enfant,

3 - elle prépare l’activité dominante du stade suivant.

  Entre chaque stade, des crises peuvent surgir, l’enfant passant du désintérêt pour une activité dominante jusque-là vers les prérequis de l’activité nouvelle qui va maintenant régir principalement sa vie. VYGOTSKY et ELKONIN décrivent différents stades de développement.
  Selon cette classification, de 15 à 17 ans, le jeune s’engage progressivement dans un apprentissage vocationnel, il met au point des projets de vie.

  L’élève de lycée professionnel est un jeune, un adolescent, un jeune adulte. On ne peut le dissocier de sa propre personnalité, de ses choix, de ses désirs, de ses attentes, de sa structure psychologique, de son contexte socio-culturel et familial. Ainsi, il n’est pas souhaitable de faire une approche partielle/partiale de l’enfant-élève. Il faut plutôt chercher à traiter avec l’enfant total.

1. 3 – Le nécessaire besoin d’entrer en médiation

  En effet, un jeune qui se sentirait attaqué, voit ses repères détruits, perd la maîtrise du système des signes culturels, au stade de la médiation sémiotique se sent marginalisé, exclu parfois au sens propre. Le refus d’entrée en médiation provoque, selon VYGOTSKY, exclusion et conflit. Le jeune qui se rend à l’école de la République s’attend à y trouver l’instruction dont il aura besoin pour s’intégrer dans le monde du travail et dans la société. C’est particulièrement le cas pour les élèves de Lycée professionnel. 

  Dans Psychologie scolaire, Denise MALLET propose une approche psychosociologique et décrit les buts d’un soutien personnalisé à l’élève : « C’est ainsi que ce travail d’aide à l’enfant s’inscrit dans un paradigme personnaliste ; la finalité de l’interaction est l’autonomie du sujet. Ses objectifs sont de rétablir les processus de dialectisation à trois niveaux :

- Transformer la situation négative d’apprentissage en une situation d’appropriation par l’enfant. L’aide favorise la politique de l’expérience chez l’enfant et l’amène à prendre conscience de ses possibilités.

- Construire une image positive de soi pour créer une nouvelle relation dans l’interaction éducative et ne pas accepter la définition négative du maître.

- Amener à l’autonomisation dans la relation à l’adulte : se prendre en charge et s’affirmer dans ses projets. 

    On pourrait schématiser ainsi cette relation triangulaire dans le cadre de la médiation au sein de l’école :
         L’élève ‘total’





  Les élèves des lycées professionnels sont souvent soumis au feu de la marginalisation, de l’exclusion. Ils se sentent incompris, rejetés. Quand de telles situations aboutissent à de tels résultats, l’école a manqué son but : ‘construire une image positive de soi pour créer une nouvelle relation dans l’interaction éducative, amener l’enfant à trouver sa relation dialectique avec le scolaire’.
 Pour un développement qui soit le plus harmonieux possible, le jeune en lycée professionnel, et lui plus que les élèves d’autres établissements, a besoin de médiation.  

Ce sont ces axes didactiques qui ont été mis en œuvre dans ce projet pédagogique avec un accueil intéressant par les élèves des classes de Lycée professionnel concernés. Il s’agissait de comprendre les centres d’intérêt de ces élèves, d’entrer dans leur culture afin de dégager et de mettre en lumière leurs compétences au service des objectifs pédagogiques du programme de lycée professionnel de Français/Histoire-Géographie et surtout d’Education civique (versant Lettres-Histoire) d’une part, et d’éducation aux médias (versant Documentation) d’autre part.

2. Actions pédagogiques réalisées par les élèves et encadrées par l’équipe interdisciplinaire 

ANNEE SCOLAIRE 2009-2010

Au mois de février 2010, les élèves des classes de Première professionnelle ont fondé l’association lycéenne de Cabanis: Vie Lycéenne à Cabanis - VLC. Son but : faciliter l’exercice de leurs droits et de leurs libertés tels qu’ils sont garantis par la Convention internationale des droits de l'enfant, signée par la France le 26 janvier 1990, entre autres et notamment leurs droits de s’associer, de publier, d’afficher et de se réunir au sein des Lycées Cabanis. Tout cela dans le respect strict de leurs obligations inscrites dans le règlement intérieur de leurs établissements scolaires et en compatibilité avec les principes du service public de l'enseignement. 

Les élèves ont réalisé quatre actions durant l’année scolaire 2009-2010. Les gains réalisés et intégralement reversés à VLC leur serviraient à cofinancer un voyage pédagogique et culturel en 2011. 

ACTION 1 : CABANEWS - L'HYPERJOURNAL DES ELEVES DES LYCEES CABANIS. 

Les élèves de Terminale SEN de 2009-2010 ont créé un journal lycéen qu’ils ont intitulé CABANEWS – CBN.   Cette production pédagogique entrait dans la séquence LIRE LA PRESSE du cours de Lettres et permettait de mettre en œuvre différentes compétences requises par les programmes officiels : le développement de compétences de communication, la compréhension des discours sociaux liés à la Presse et au média, la maîtrise des activités de réception et d’émission, la mise en œuvre d’une situation complexe qui met en jeu les compétences liées à l’écriture, l’analyse, le compte-rendu, la synthèse, la transposition et le développement, l’exercice de l’esprit critique. Cette action peut parfaitement s’inscrire dans le programme de Français des classes de Seconde professionnelle : Objet d’Etude 3 - Construction de l’information.
Mise en œuvre : Les élèves tirent une édition papier du journal qu'ils rédigent afin de le vendre et ils trouvent des annonceurs publicitaires pour augmenter les recettes de la vente. L’action est suivie par plusieurs référents élèves. Ils archivent ensuite leurs articles sur un blog spécifique créé par le CDDP et suivi par la professeure documentaliste. L'action poursuit ainsi des objectifs pédagogiques forts : faire des recherches, réaliser des reportages et des interviews, rédiger, intégrer des photos et des documents, le tout dans un français de bonne qualité. Elle s'inscrit dans l'éducation au media et à l'information du Socle commun (Décret 2006-830 du 11/07/2006). L'exercice est noté. Les professeurs de Lettres et la professeure documentaliste encadrent les élèves. 

Bilan de l’action : Les élèves ont produit 5 numéros de leur journal (N°1 – septembre-octobre 2009, N°2 – décembre-janvier 2010, N°3 – février-mars 2010, N°4 avril 2010, N°5 - mai-juin 2010). Tous les élèves des classes participantes au projet ont été rédacteurs du journal. Les élèves de Terminale SEN ont vu leurs efforts reconnus par un premier Prix au Marathon Blog organisé par l’Académie et le CLEMI en mars 2010. De plus, leur journal lycéen a concouru au prix de la Fondation Varenne et a remporté une dotation de 200 €.
ACTION 2 : FÊTE DU FOOTBALL AUX LYCEES CABANIS. 

Les élèves ont organisé un tournoi de football le mercredi après-midi 31 mars 2010. Ils ont réfléchi auparavant aux endroits possibles pour organiser un tel tournoi. Puis, ils ont demandé les accords et organiser l'événement (inscription des équipes, buvette,...).

Point de la mise en œuvre : Les élèves ont obtenu par courrier au nom de leur association toutes les autorisations demandées. Le professeur d’Education Physique leur a prêté le matériel sportif nécessaire. Le président de l’association a rencontré Madame la responsable du Service Communication de la Mairie de Brive qui lui obtenu différentes récompenses pour les joueurs : 2 coupes, des sacs de sports, des draps de bains, des stylos. Le tournoi a été inauguré par Monsieur l’Adjoint au Maire chargé des Sports en présence de Madame la Proviseure adjointe du Lycée professionnel Cabanis et les trophées ont été remis par Monsieur le Conseiller municipal chargé de l’Hygiène et de la Santé, en l’occurrence un médecin. 

Bilan de l’action : La rencontre s’est bien déroulée et a même généré un petit bénéfice pour l’association.

ACTION 3 : FÊTE DES LYCEES CABANIS. 

Le Lycée a été baptisé CABANIS par la Ville de Brive le 27 avril 1949. Les élèves veulent marquer l'événement en organisant une fête le mardi 27 avril 2010 à partir de 19h. 
Point de la mise en œuvre : Pendant les vacances de Pâques, les élèves se sont rencontrés pour préparer la mise en place d’une buvette et d’une billetterie, confectionner des affiches et organiser une campagne de médiatisation. 

Bilan de l'action : La fête a été un franc succès surtout grâce à la participation du groupe Rock IRIS dirigé par un lycéen de Terminale SEN. Le mardi soir, environ 120 personnes, des lycéens, des parents, des enseignants, des personnels de direction et des personnels administratifs, entre autres, ont répondu présents à la fête des lycées Cabanis. Très bonne ambiance, des tarifs préférentiels pour les adhérents de VLC et pour les Internes, une buvette conviviale, tout a contribué à ce que chacun passe une bonne soirée. A noter : les élèves adhérents de VLC ont installé puis ont démonté le matériel et tout nettoyé avant de quitter les lieux. 

ACTION 4 : SPECTACLE DU LP CABANIS : A L'OMBRE DU XXe SIECLE 

Cette action est certainement la plus difficile entreprise par les élèves. Il s’agit de la mise en scène d’un spectacle intitulé A l'ombre du XXe siècle conçu par le professeur de Lettres. Ce spectacle retrace le siècle par l'interprétation par les élèves de grands textes ayant marqué cette période sombre de notre histoire.  Il est accompagné d'images d'archives défilantes illustrant chaque texte. Les trois classes participantes sont réunies par leurs deux professeurs de Lettres sur une même séance de deux heures chaque mercredi dans la salle de réunion du CDI afin de procéder aux répétitions et à la mise en scène. Les élèves sont encadrés par leurs professeurs de Français, par la professeure documentaliste pour le choix des images et par l’assistante d’éducation déléguée au CDI pour le montage final du diaporama. 

  Les élèves ont obtenu les autorisations nécessaires pour la mise à disposition de l’Amphithéâtre Scamaroni par les bons soins de Madame la Proviseure adjointe du Lycée professionnel Cabanis et par le Service culturel de la Mairie de Brive pour la salle de l’Auditorium de l’Ecole de Musique de Brive. La vente des places est assurée par le CDI des Lycées Cabanis dès la rentrée des vacances de Pâques.

Mise en œuvre : En plus de répétitions chaque semaine, les élèves préparent les billets, confectionnent des affiches, organisent une campagne de médiatisation.  Il est prévu que les élèves se produisent durant la soirée du jeudi 06 mai 2010 (Générale) dans l’Amphithéâtre Scamaroni du Collège Cabanis, puis le jeudi 03 juin en soirée (Première) au théâtre de l’Auditorium de l’Ecole de Musique de Brive.

Bilan de l'action : Leur spectacle a été une très belle réussite pédagogique. Malgré le trac, tous les élèves ont interprété leurs textes avec application. Devant les yeux du public, les images du XXème siècle ont défilé pendant la lecture. 
A signaler le gros travail effectué par Sophie Gauthier, assistante d’Education détachée au CDI, pour le choix des documents et le montage du diaporama. 
Un spectacle salué par les journalistes de France 3 Pays de Corrèze (journal du 05/05/2010 tourné pendant la répétition). 
Les élèves ont rejoué leur spectacle le jeudi 03 juin 2010 à l’auditorium de l’Ecole de Musique de Brive. Beaucoup d’efforts récompensés par de beaux succès. Tous les élèves avaient répété durant plusieurs mois pour donner ce spectacle mis en scène par leurs professeurs de Lettres. 

ANNEE SCOLAIRE 2010-2011
Les élèves avaient prévu quatre actions durant l’année scolaire 2009-2010. Certaines d’entre elles ont été pérennisées en 2010-2011. 

L’association des Lycéens Vie Lycéenne à Cabanis - VLC a élu son nouveau bureau en mars-avril 2011. Ce sont les lycéens de Première SEN qui ont repris le flambeau en tant que membres du Conseil d’Administration. Ils se sont occupés de déclarer les modifications auprès de Monsieur le Chef d’Etablissement des Lycées Cabanis, des autorités préfectorales et de la mairie de Brive avec le soutien de leur professeur référent pour cette action. Ils se sont familiarisés avec la comptabilité et la trésorerie et ont accompli toutes les formalités bancaires. 
Les lycéens animateurs de VLC ont obtenu le prêt de la salle de l’Auditorium Francis Poullenc par la Mairie de Brive pour donner le spectacle Drogues et dépendances pointant le danger des conduites à risques, monté par l’Atelier Théâtre du Lycée général Cabanis et joué en mai 2011. En outre, comme en mars 2010, ils ont fait connaître leur association et le journal CABANEWS lors de la journée Portes Ouvertes des Lycées Cabanis le samedi 12 mars 2011. A la rentrée 2010-2011, ils avaient trouvé de nouveaux annonceurs publicitaires pour augmenter les recettes de la vente du CABANEWS. 

ACTION 1 : CABANEWS - L'HYPERJOURNAL DES ELEVES DES LYCEES CABANIS. 

Action créée en 2009-2010 et pérennisée 2010-2011 

Les élèves de Terminale SEN avaient créé un journal lycéen qu’ils ont intitulé CABANEWS – CBN. 
Il a vu le jour dès le mois d’octobre 2009 avec la parution du premier numéro. 

Cette production pédagogique entre dans la séquence LIRE LA PRESSE du cours de Lettres et permet de mettre en œuvre différentes compétences requises par les programmes officiels : le développement de compétences de communication, la compréhension des discours sociaux liés à la Presse et au média, la maîtrise des activités de réception et d’émission, la mise en œuvre d’une situation complexe qui met en jeu les compétences liées à l’écriture, l’analyse, le compte-rendu, la synthèse, la transposition et le développement, l’exercice de l’esprit critique. 

Les élèves tirent une édition papier du journal qu'ils rédigent afin de le vendre et ils trouvent des annonceurs publicitaires pour augmenter les recettes de la vente. L’action est suivie par plusieurs référents élèves. Ils archivent ensuite leurs articles sur un blog spécifique créé par le CDDP et suivi par la professeure documentaliste. L'action poursuit ainsi des objectifs pédagogiques forts : faire des recherches, réaliser des reportages et des interviews, rédiger, intégrer des photos et des documents, le tout dans un français de bonne qualité. Elle s'inscrit dans l'éducation aux médias et à l'information du Socle commun (Décret 2006-830 du 11/07/2006). L'exercice est noté. Les professeurs de Lettres et la professeure documentaliste encadrent les élèves. 

Mise en œuvre : En 2009-2010, les élèves avaient produit 5 numéros de leur journal (N°1 – septembre-octobre 2009, N°2 – décembre-janvier 2010, N°3 – février-mars 2010, N°4 avril 2010, N°5 - mai-juin 2010). En 2010-2011, 5 autres numéros ont été produits. Le numéro 6 (septembre-octobre 2010 – Deuxième année) portait en manchette CABANIS AU VERT, Cabanis passe à l’écocitoyenneté, le N°7 (novembre-décembre 2010) Cabanis à la Foire du Livre, Lire le cahier spécial des pages 2 à 8, le N°8 (janvier-février 2011) Cabanis : Pôle technologique…. sportif et littéraire !. En mars 2011 sortait un Hors série intitulé Cabanis à Rome, reprenant intégralement les recherches faites par les élèves pour la préparation de leur voyage à Rome en avril 2011. Le numéro 9 Drôle de démocratie, commentant une actualité internationale brûlante, paraissait en mars-avril 2011. Enfin sortait en juin 2011 le dernier numéro de l’année, le N°10 Cabanis : un lycée dans le vent, rendant compte de la fabrication par les élèves encadrés par leurs professeurs des Espaces technologiques d’une éolienne domestique exposée dans le hall d’entrée du lycée. 

Bilan de l’action : Tous les élèves des classes participantes au projet ont été rédacteurs du journal. Mais d’autres rédacteurs lycéens les ont rejoints. Des élèves de Troisième DP6, d’autres élèves du lycée professionnel, des élèves du lycée général et technologique dans le cadre de l’Aide personnalisée en Français, des élèves techniciens de BTS. 
En mars 2011, les élèves de Première SEN participaient au Marathon Blog et gagnaient pour le lycée professionnel Cabanis et pour la seconde année consécutive le premier Prix de ce concours organisé par l’Académie et le CLEMI. Innovation en mars 2011 : désormais la maquette était produite par un élève de Première année de BTS. En juin 2011, un comité de rédaction était créé, piloté par les professeures documentalistes et la maquette était refondue. 
Tous les ingrédients sont donc réunis pour pérenniser à plus long terme cette action pédagogique phare, porteuse et fédératrice. 

ACTION 2 : FÊTE DU FOOTBALL AUX LYCEES CABANIS. 

Action créée en 2009-2010 et pérennisée 2010-2011 

Les élèves avaient organisé un tournoi de football le mercredi après-midi 31 mars 2010. Ils ont décidé de reconduire cette action en 2011. Ils ont donc à nouveau demandé les accords à la mairie de Brive pour disposer du stade Leclère et organisé l'événement (inscription des équipes, buvette,...). 

Mise en œuvre : Comme en 2010, les élèves ont obtenu par courrier au nom de leur association toutes les autorisations demandées. Le professeur d’Education Physique leur a prêté le matériel sportif nécessaire. Le président de l’association a rencontré Madame la responsable du Service Communication de la Mairie de Brive qui lui a obtenu différentes récompenses pour les joueurs par le biais du Conseil Général : des T-shirts, des casquettes. VLC a acheté 2 trophées (équipes première et finaliste) et une médaille pour l’équipe arrivée troisième. 

Bilan de l’action : Le tournoi a été présidé par Madame la Proviseure adjointe du Lycée professionnel Cabanis qui a remis les trophées aux gagnants. Comme en 2010, la rencontre s’est bien déroulée et a même généré un petit bénéfice pour l’association. Cette action pourrait ainsi être reconduite en 2012. 

ACTION 3 : CABANEWS TV – LA TELE DES ELEVES DES LYCEES CABANIS. 

Action créée en 2010-2011 

A la faveur du dispositif Expérimentation en Lycée Professionnel - ELP lancé à la rentrée 2010-2011 par le Rectorat, une équipe interdisciplinaire comprenant deux professeurs de Lettres-Histoire, M. Jean-Jacques Martel, professeur d’Electrotechnique spécialisé dans l’Audiovisuel et concepteur/animateur du site des Lycées Cabanis, deux intervenants spécialisés dans la formation à l’Audiovisuel (Centre Culturel de Brive, Pôle Régional de l’Education à l’Image, DRAC) ont encadré plusieurs groupes d’élèves intégrés dans le projet éducatif ELP ou non de classes de Troisième DP6, de Secondes et de Premières professionnelles et générales. Le référent de ELP était M. Barbey sous la supervision de Madame Mattiuzzo, proviseure-adjointe du lycée professionnel Georges Cabanis. 

Mise en œuvre : Les lycéens encadrés par M. Martel ont créé un Club Audiovisuel. Monsieur Montibus, Proviseur des Lycées Cabanis, a mis une salle à disposition et a autorisé l’achat par l’établissement d’une caméra haute définition, d’une table de mixage, de micros et de projecteurs. Les élèves techniciens audiovisuels ont installé le plateau, ont acquis les techniques de prises de son et d’images, des lumières et se sont formés au montage à la table de mixage. Le Foyer Socio-Educatif du LP Cabanis a acquis une caméra supplémentaire et le FSE du LGT une autre qu’ils ont mises à disposition des élèves afin de compléter l’équipement du studio. Les élèves ont ensuite habillé le plateau en créant et en installant une toile de fond peinte par leurs soins dans la cour du Lycée. Enfin, les lycéens ont écrit un règlement intérieur de fonctionnement du Studio CABANEWS TV. Les professeurs de Lettres Histoire et les intervenants DRAC ont encadré un autre groupe d’élèves dans le cadre de l’Education aux Médias. 

Bilan de l’action : Un réel travail en Français a été produit : choix de thèmes à médiatiser, rédaction et conduite d’interviews, prises de rendez-vous, contacts avec des personnalités, écoute active de soi et des autres. Dans le cadre de cet apprentissage du média télévisuel, il y a eu un réel transfert de compétences en termes de savoir-faire et de savoir-être devant une caméra et derrière une caméra : travail en équipe, lumières, prise de vue, prise de son, mixage. 
Le comportement des élèves au démarrage de l’atelier était plutôt difficile. Il y a eu ensuite une nette amélioration. On a constaté une prise d’initiative progressive. Ils ont installé correctement le matériel pour les prises de vue et de son pendant lesquelles ils ont adopté une bonne attitude. Ils ont bien réutilisé les connaissances acquises. La création de Cabanews TV les a valorisés d’autant que les journalistes de La Montagne et de L’Echo Corrèze ont couvert l’inauguration de leur télévision lycéenne CABANEWS TV et que leurs premières émissions ont été mises en ligne sur le site des Lycées. 

L’atelier audiovisuel et la formation aux médias pourraient être reconduits en 2012 d’autant que les élèves sont demandeurs et que le studio est équipé et peut être rapidement remis en fonctionnement. L’outil pédagogique est très appréciable dans l’enseignement du français. 

ACTION 4 : VOYAGE PEDAGOGIQUE A ROME. 

Action créée en 2010-2011 

En septembre 2010, les élèves relançaient leur projet de voyage pédagogique de fin d'année et de fin de cycle secondaire. En raison du coût trop important pour aller à New York, ils optaient pour Rome. 

Un sondage était fait auprès des élèves des classes de Terminale MEI, TUS et SEN. Trente quatre élèves répondaient positivement. Le voyage devant comporter au moins 49 élèves (plus au moins 4 accompagnateurs) afin de faire tomber son coût global, un second sondage étaient effectué auprès des élèves de Terminale du Lycée Bernart de Ventadour d’USSEL avec l'accord de Madame Mattiuzzo (LP Cabanis) et de Madame Fargeas (LP Ventadour). Une élève de Terminale BAC PRO Secrétariat se portait volontaire comme coordinatrice du projet au LP Ventadour. Douze élèves répondaient par l’affirmative. A ce stade, 46 élèves étaient donc intéressés par ce voyage pédagogique. 

En octobre 2010, Les élèves en charge de l'Association VLC terminaient la mise au point de leur projet en compagnie de leur professeur référent. Dans ce but, ils réunissaient leur bureau associatif le mardi 05 octobre 2010. Madame Mattiuzzo, proviseure adjointe du LP et Madame Gaucher (Intendance) mettaient au point la présentation du projet en CA du LP. Les élèves du LP Ventadour écrivaient leur projet d'actions lycéennes permettant de rassembler des fonds. C'est Marion Duquenne, présidente du FSE, de la classe de Terminale participante au voyage et élève référente qui présentait le projet à M. Tissandier, proviseur des lycées Ventadour. Elle informait Madame la CPE, vice-présidente du FSE. Madame la Gestionnaire intégrait le projet dans son budget. Le projet de voyage à Rome devait maintenant être présenté aux CA des LP Cabanis et Ventadour en novembre 2010. 

Le lundi 08 Novembre 2010, le projet de voyage était soumis à l'approbation du Conseil d'Administration du Lycée Professionnel Cabanis. Il était voté. Le lundi 15, le projet de voyage était soumis à l'approbation du Conseil d'Administration du Lycée Ventadour d'Ussel. Il était voté. Le séjour à Rome aurait lieu du 11 au 15 avril 2011. Les élèves participants commençaient à acquitter le montant du séjour soit en une fois (160€) soit en quatre fois (50€ au 12/2010, 40€ au 01/2011, 40€ au 02/2011, 30€ au 03/2011). L'opérateur du voyage British European Center - BEC envoyait le contrat. L'exploitation pédagogique de la préparation du voyage pouvait commencer. 

Mise en œuvre : Le thème et le contenu des visites avaient été arrêtés conjointement par le professeur organisateur, les élèves participants et l’agence de voyages scolaires BEC (British European Center). Chaque journée suivait un thème à la fois historique et chronologique : le mardi était consacré à la Rome des Empereurs (visite du Musée de la Civilisation Romaine, le Colisée, les Forums impériaux), le mercredi la Rome de la Chrétienté (Les catacombes, les musées du Vatican, la basilique Saint Pierre), le jeudi la Rome de la Renaissance (les places et les monuments célèbres), enfin la Rome en jean avec la visite d’un lycée italien. 

En décembre 2010, Les élèves de Première SEN préparaient un dossier documentaire sur Rome en cours de Français. Chaque groupe d’élèves de la classe a travaillé sur un thème journalier et a produit un dossier de recherches avec le soutien de la professeure documentaliste. L’exercice était noté. Le tout a été publié sous la forme d’un Hors-série du CABANEWS (mars 2011). Le journal lycéen a été ensuite distribué à tous les élèves participants comme carnet de voyage. 
En cours d'anglais, les élèves travaillaient la localisation et les superlatifs à partir d’un plan de Rome en langue anglaise. 
Les élèves qui s'investissent dans VLC préparaient de nouvelles actions en 2011 afin de continuer de réunir des fonds. 
Les élèves participants commençaient à remettre les documents indispensables au voyage (copie de la carte d'identité en cours de validité, autorisation de sortie du territoire uniquement pour les élèves mineurs (mairie), carte européenne de soins E111 (sécurité sociale), les fiches médicales complétées). 

Toutes les places n'ayant pas été retenues, un second courrier étaient envoyé aux lycéens de la liste complémentaire le 14 décembre 2010. En janvier 2011, les places restantes étaient attribuées par ordre d'arrivée des paiements. Puis, la liste était close. En février 2011, les 56 élèves inscrits avaient payé leur place, 44 des Lycées CABANIS et 12 du Lycée VENTADOUR. Ils seraient encadrés par 4 accompagnateurs (trois de Cabanis, un de Ventadour), au total 60 personnes se rendraient à Rome. 

Bilan de l’action : Du 11 au 15 avril, les élèves ont visité ROME. Le voyage s'est bien passé et le séjour sur place laissera des souvenirs marquants aux participants : le musée de la civilisation romaine, le Colisée, les forums romains, la Chapelle Sixtine, les galeries du Vatican, la basilique Saint Pierre de Rome, les catacombes. Mais aussi la visite du lycée Aristofane encadrée par son très sympathique proviseur, la flânerie du jeudi après-midi dans le centre de Rome : la fontaine de Trevi, la piazza di Spagna, la piazza Navone, le panthéon, les glaces chez Giuletti... 

Pour les élèves de Seconde, le programme d’Histoire prenait davantage sens. Particulièrement, la première partie intitulé Humanisme et Renaissance. En effet, la ville de Rome est l’un des grands centres de la Renaissance, un de ses foyers. Au XVème siècle, on y développe les arts par des innovations techniques. Les peintres découvrent la peinture à l’huile, mettent au point dans leurs œuvres les règles de la perspective. Les architectes s’inspirent de l’antiquité pour édifier des monuments. Les élèves ont vu les œuvres d’artistes considérables comme celles de Michel-Ange, à la fois peintre, sculpteur et architecte. Ils ont pu constater le poids de l’antiquité dans cette ville hors du commun et l’impact que cette grande cité a eu sur notre civilisation.
 Les élèves de première qui avaient produit le guide pédagogique sous la forme du Hors-série du Cabanews de mars 2011, ont ensuite produit en cours de Français un compte-rendu écrit de leur voyage. Ces comptes-rendus ont été annexés au compte-rendu global remis à Monsieur le Chef d’ Etablissement en vue de sa présentation comme bilan du voyage pédagogique aux membres du Conseil d’ Administration. Un article tiré de ces sources sortait sur le site des Lycées Cabanis. 

Pour les lycéens de Terminale qui s’étaient beaucoup impliqués dans VLC, ce voyage constituait un aboutissement de leur projet de vie lycéenne. 
3. Bilan de la mise en œuvre du projet 

Les élèves participants ont développé spécifiquement des compétences liées à l’oral et d’autres liées à l’écrit dans le cadre d’une prise d’autonomie et d’initiative, compétences qui viennent renforcer celles qu’ils acquièrent en cours de Lettres-Histoire dans la classe. 

3.1 – Développement de compétences liées à l’oral 
Les élèves ont présenté les actions prévues à leur projet à Madame la Proviseur adjointe du Lycée professionnel Cabanis qui leur a apporté tout son soutien. Puis, ils ont pris rendez-vous avec Madame l’adjointe au Maire de Brive chargée de l’Enseignement pour lui présenter leur projet. Cette dame leur a expliqué toute la marche à suivre pour faire avancer les choses auprès de la Mairie de Brive. Elle s’est montrée particulièrement encourageante envers eux. Ils ont fait ensuite la même présentation devant la communauté éducative des Lycées Cabanis à l’aide d’un diaporama. Ils ont présenté leur association lycéenne aux responsables des associations de Parents d’Elèves ainsi qu’aux familles venues en visites lors de la Journée Portes Ouvertes. Ils ont informé les professeurs principaux et les délégués des élèves à la fois du Lycée professionnel et du Lycée général. Ils ont demandé leur soutien à Mesdames et Messieurs les Conseillers Principaux d’Education des Lycées Cabanis qui ont organisé ces réunions et la distribution de documents d’information confectionnés par les élèves. Enfin, ils ont soumis leur projet de Vie lycéenne au Conseil d’Administration du Lycée qui l’adopté. 
3.2 – Développement de compétences liées à l’écrit entrant dans les compétences sociales et civiques, la prise d’autonomie et l’esprit d’initiative 
Pour diriger leur projet et porter ses différentes actions (journal lycéen, tournoi de football, fête des Lycées, spectacle, etc.), les élèves ont créé une association loi 1901 lors de leur assemblée générale constitutive du mercredi 24 février 2010 dans la salle de réunion du CDI. Ils ont élu un bureau composé de cinq membres pris sur deux classes de Première. Leur association lycéenne s’intitule Vie Lycéenne à Cabanis – VLC. Ils l’ont déclarée auprès de Monsieur le Sous-préfet de Brive, auprès de Monsieur le Député-maire de Brive ainsi qu’auprès de Monsieur le Proviseur des Lycées Cabanis de Brive. Ils ont accompli les démarches d’ouverture d’un compte en banque et mis en place une comptabilité. Ils ont contracté une assurance afin de couvrir les responsables et les actions de l’association. Ils ont désigné des élèves référents pour le suivi de chaque action. Ils ont demandé le concours de leur professeure de comptabilité gestion pour suivre cette action. 

A la rentrée 2010-2011, les membres du Conseil d’Administration ont formé progressivement une nouvelle équipe de classe de Première SEN. En avril 2011, le nouveau conseil était élu, pérennisant ainsi l’action associative lycéenne. 

La fabrication de leur Journal lycéen les a amenés à mettre en place une Rédaction de Presse encadré par les professeures documentalistes, à déclarer leur revue auprès du service de l’Enseignement de la Mairie de Brive, du CLEMI ainsi qu’auprès de Monsieur le Proviseur des Lycées Cabanis. Les élèves ont dû concevoir des reçus pour la vente d’encarts publicitaires par des annonceurs qu’ils ont ensuite eux-mêmes démarchés (une dizaine d’annonceurs ont répondu présents à ce jour). Madame la déléguée régionale du CLEMI et Monsieur le Directeur du CDDP qui ont rencontrés les élèves rédacteurs apportent leur soutien à cette action. Les professeurs documentalistes coordonnent désormais cette action pédagogique phare avec le soutien de professeurs de Français et de Lettres Histoire du lycée professionnel et du lycée général Cabanis. 

Le tournoi de football qu’ils ont organisé les a obligés à formuler par courrier des demandes auprès de Monsieur le maire de Brive de mise à disposition d’un terrain de football et de l’ouverture d’une buvette pour l’occasion. Ils ont aussi sollicité par écrit leur professeur d’Education physique afin d’obtenir le prêt de matériel sportif. Le professeur d’Education physique a participé volontiers à la réussite de cette action. Dans le cadre de l’organisation de la Fête des Lycées Cabanis, les élèves ont demandé l’autorisation de son organisation et de l’installation d’une buvette dans la cour des Lycées auprès de Monsieur le proviseur, ont confectionné un Dossier de Presse pour le groupe musical mené par un élève de T SEN, ont conçu des affiches. 
Avec la création de CABANEWS TV - la télévision Lycéenne des Lycées Cabanis en 2011, les élèves vont plus loin dans la maîtrise des moyens techniques d’Information et de communication – TIC et dans la pratique du Français à l’écrit et à l’oral. Enfin, l’organisation du voyage pédagogique à Rome a été un puissant levier dans la pédagogie du projet sur les années 2009-2010 (émergence et réalisation d’une partie du projet pédagogique) et 2010-2011 (réalisation et pérennisation des actions du projet pédagogique). 

En guise de conclusion 

Ces élèves ont participé à une belle aventure qui utilise la vie lycéenne avant tout comme un levier pédagogique interdisciplinaire important en Lycée professionnel. 
Qui plus est, ce projet pédagogique pourrait être pérennisé pour certaines de ces actions et évolué encore dès la rentrée prochaine 2011-2012 avec de nouvelles actions privilégiant l’apprentissage du français et particulièrement de la littérature avec le soutien toujours actif et indispensable des professeures documentalistes. 

Au mois de juin 2011, Madame Florence Bourzat, professeur documentaliste des lycées Cabanis, a d’ores et déjà dressé une première liste de 150 notices d’ouvrages de littérature de format court (80 à 130 pages environ en format de poche). Il s’agit de nouvelles et de petits romans. Ce format ne devrait pas rebuter nos lycéens professionnels. 
Ces ouvrages seront classés par genres littéraires : 

1. Aventures romanesques

2. Classiques de la Littérature

3. Fantastique

4. Fantasy

5. Histoire

6. Policier

7. Science-Fiction.

Un classement encore plus fin se dégagera peut-être à l’analyse de ces ouvrages.

A noter qu’un travail identique de classement par genres avait été effectué sur le fonds de littérature iconographique (bandes dessinées). Les élèves empruntaient un ouvrage, le lisaient puis remplissaient une fiche de lecture. L’exercice était noté. Là encore, ce format ne rebute pas les lycéens professionnels. De cette façon, on a pu étudier une œuvre intégrale. Il s’agissait de l’adaptation en bandes dessinées par Tardi du polar de Leo Malet, 120, rue de la Gare.

Le classement par genre des formats courts permettrait à ces élèves d’aller plus loin en trouvant le goût de lire puis d’écrire. 
Au début de l’année 2011, le professeur de Lettres et la professeure documentaliste présenteraient conjointement aux élèves des classes choisies les titres de la liste des formats courts. Des groupes de lecteurs seraient créés par genre littéraire. On obtiendrait ainsi des groupes relativement homogènes par centre d’intérêt. Un cercle littéraire serait ainsi formé.
Les élèves liront chacun l’ouvrage qu’ils ont choisi. Ils en feront une fiche de lecture qu’ils pourraient présenter ensuite à l’oral. L’exercice serait noté individuellement à l’écrit (fiche corrigée par le professeur de Lettres) comme à l’oral (présentation notée par un jury constitué par le professeur de Lettres et la ou les professeure(s) documentaliste(s)). Dans un second temps, chaque groupe travaillerait sur une nouvelle dans le genre littéraire choisi. Un concours lycéen serait mis sur pied par les professeurs documentalistes. Enfin, un jury récompenserait la meilleure nouvelle. 
Lire – dire - écrire serait le fil pédagogique de cette action dans l’esprit de la didactique de Vigotsky.
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http://www.lyc-cabanis.ac-limoges.fr/accueil/CABANEWSTV/menu-princ-CABANEWStv.html 

VIE LYCEENNE A CABANIS - VLC – L’association Lycéenne de Cabanis  

http://v-l-cabanis.e-monsite.com 

Presse
BRIVE Magazine, Les élèves de Caba sortent CBNews, octobre 2009.
CORREZE Magazine, La Vie Numérique, Dossier Marathon blog, « Journaliste un jour, citoyen toujours », pp. 11, 12.

LA MONTAGNE, CORREZE Actualité, Semaine de la Presse à l’Ecole – Plusieurs classes ont participé hier, à Tulle, au troisième Marathon blog – Les élèves gagnent la marathon de l’info, 
26  mars 2010.
LA MONTAGNE, BRIVE, Vivre sa ville : CABANIS – Douze lycéens vedettes du petit écran, 13 mars 2011. 

LA MONTAGNE, CORREZE Actualité, Semaine de la Presse – Plus de 350 élèves ont participé, hier, à Tulle, au Marathon blog - Les jeunes font la course à l’info, 25 mars 2011. 

L’ECHO Corrèze, Un an après, CABANEWS passe à la TV, 14 mars 2011, p. 5. 
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� « Partons du principe qui nous paraît fondamental dans cette analyse des fonctions mentales supérieures, à savoir que les formes culturelles du comportement ont des fondements naturels. La culture ne crée rien, elle modifie seulement les données naturelles en les rendant conformes aux buts que se forgent les êtres humains ».SCHNEUWLY B., BRONCKART J.P., 1985, op. cité, p.140.


� MURRAY T., MICHEL C., 1994, op. cité, p.320.


� « Ainsi, le développement de l’enfant consiste en un flux ininterrompu de conflits dialectiques et de résolutions. Cependant, celles-ci sont intériorisées, de façon à former un savoir psychophysiologique de plus en plus élaboré. Ce savoir se mue alors en un ensemble de techniques, d’attentes, de sens, avec lequel l’enfant pourra aborder les problèmes auxquels il sera confronté par la suite ». MURRAY T., MICHEL C., 1994, Ibid., p.321.


� SCHNEUWLY B., BRONCKART J.P., 1985, Ibid., pp.157 à 165.


� HIGELE P., Construire le raisonnement chez les enfants, Pédagogie, Paris, Retz, 1997, p.15.


� De la naissance à 1 an, c’est le stade du contact intuitif et émotionnel (interaction émotionnelle) ; de 1 à 3 ans, c’est le moment de la manipulation d’objets (acquisition progressive du langage et d’une pensée visuelle) ; de 3 à 7 ans, l’enfant joue (imagination, socialisation progressive) ; de 7 à 11 ans, l’enfant apprend (approches théoriques, abstraction, réflexion) ; de 11 à 15 ans, l’adolescent acquiert une activité de correction sociale indispensable pour la résolution des problèmes de la vie quotidienne et pour  comprendre le point de vue des autres, «se soumettre consciemment aux règles sociales».  MURRAY T., MICHEL C., 1994, op. cité, pp.336-340. 


� « Cette finalité d’autonomie se propose donc d’aider le jeune à transformer son comportement inadapté, c’est-à-dire non dialectisant en un comportement adapté en créant de nouvelles relations à soi, aux autres et au savoir. Disons que l’aide est envisagée comme un apprentissage de l’autonomie qui permettra à l’enfant de trouver sa relation dialectique avec le scolaire. Elle facilite avec la participation des éducateurs (professeurs, parents) une stratégie personnelle de l’enfant qui l’aidera à s’engager dans un processus d’apprentissage ». MALLET D., Psychologie scolaire, Bulletin de l’Association Française des Psychologues Scolaires, n° 53, 3e trimestre 1985, p.69.
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