Classe de seconde – Éducation civique ‑ Vivre en citoyen

Le citoyen et les médias

Les thèmes invitent à construire la citoyenneté à partir de l’environnement quotidien de l’élève ou de l’apprenti pour l’élargir aux représentations et expériences de la vie sociale.

On aborde deux thèmes : le thème obligatoire et un thème parmi les trois au choix. Pour chaque thème, on s’appuie sur un sujet au moins. On garde la liberté de traiter d’autres sujets pris dans la liste du programme ou choisis à l’initiative de l’enseignant.

	(Ou : )

Le citoyen et les médias
	- Le pouvoir de l’image

- La liberté d’expression et les nouveaux médias

- Les sondages d’opinion
	Tout citoyen responsable doit s’informer afin de pouvoir exercer des choix et de se forger une opinion sur les grandes questions d’actualité. On souligne la nécessité de développer l’esprit critique et d’amorcer une réflexion sur le traitement de l’information, ses impacts sur la société et les dérives possibles.
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Exercer sa citoyenneté suppose une liberté de pensée et d’expression que garantissent les textes fondateurs de notre démocratie, mais l’évolution des moyens techniques permettant l’accès, la diffusion  et la production des informations posent en termes nouveaux les droits et les devoirs des citoyens dans un espace où la frontière entre le public et le privé tendent à s’estomper.

Il importe au futur citoyen qui se connecte sur la Toile mondiale, écoute la radio, regarde le JT ou lit la presse de comprendre les mécanismes de la communication médiatique et de se construire une opinion raisonnée, confrontée au débat démocratique. 

Ce thème d’étude, en lien avec le premier objet d’étude en Français « construire l’information », se propose d’accompagner les élèves en visant 3 objectifs :

· Exercer en conscience un choix critique et autonome face aux flux ininterrompus de l’information dans le respect du pluralisme, de la propriété intellectuelle et de la vie privée.

· S’approprier le sens des informations en adoptant une attitude de distance critique, en croisant les sources et en analysant la nature et le  cheminement de l’information.

· Apprendre à produire de l’information en prenant des responsabilités dans le cadre des nouvelles formes de citoyenneté active. (Forums de discussion, sites, blogs).

Enjeux et contenus

La communication de masse qui fait irruption dans le quotidien des élèves exerce chez les jeunes une certaine fascination  Cette communication qui  se caractérise par un certains nombre de traits : nombre croissant de personnes réceptrices, explosion des sources d’émissions, multiplicité des canaux de distribution, volume grossissant des informations traitées, porte en germe des phénomènes contradictoires. Les réseaux technologiques dans lesquels la vitesse et la réactivité prévalent, ouvrent tout autant des nouveaux  espaces d’information et d’expression autonomes qu’ils risquent de transformer le citoyen en spectateur et récepteur passif.

L’omniprésence des médias, l’omnipotence des réseaux numérisés et la volatilité des informations dans laquelle une nouvelle chasse l’autre par l’intermédiaire d’outils eux aussi rapidement obsolètes depuis l’irruption de l’Internet en 1989 et la mise en ligne de blogs en 2001, interpellent fortement le citoyen,  confronté à des exigences nouvelles  en matière de responsabilité et de vigilance critique. Ils interrogent la communauté éducative dans l’utilisation pédagogique, sociale, juridique et citoyenne qui est faite de ces médias. 

Étant donné la diversité des moyens d’information et la place qu’ils prennent dans la vie quotidienne, le sujet invite à la fois à une distinction entre les types de medias (presse écrite traditionnelle, journaux gratuits, radio, télévision, supports numériques, internet, téléphone mobile) et à une réflexion sur une sociologie de  leur utilisation et sur les enjeux économiques, éthiques et politiques qu’ils représentent. 

Travailler sur les médias en éducation civique nécessite plusieurs niveaux de questionnement :

· une réflexion de fond sur la légitimité et la fiabilité des informations ;

· une meilleure connaissance des réseaux qui mettent en relation des acteurs institutionnels ou non : concepteurs, diffuseurs, hébergeurs …

· une réglementation particulière : chartes, respect de la propriété intellectuelle,  droit à l’image, code déontologique ;

· une interrogation sur les limites entre les espaces privés et publics ;

· une réflexion plus générale qui rejoint celle du programmes de français sur la distinction entre l’information, la manipulation, voire la propagande.

Sujets possibles :

Trois sujets sont proposés par le programme

- Le pouvoir de l’image. 

Le professeur pourra conduire une réflexion sur le rôle et l’impact  des images publiées dans la presse écrite, la télévision, ou diffusées sur la Toile.

Parallèlement à une analyse plus classique de l’image, qui peut être engagée dans d’autres disciplines, l’éducation civique va surtout mettre l’accent sur l’utilisation de l’image dans un contexte de production d’informations et de mouvements d’opinion.

On peut ainsi, quels que soient les supports : image fixes de presse, images mobiles de télévision ou publiées sur internet investir le statut de l’image. S’agit-il d’une information ? Quelle place fait-elle à un événement ? L’accompagne-t-elle ou le crée-t-elle ? Qui produit l’image ? Agence ? Témoin privé ? Quel impact cherche-t-elle à créer ? Dans quel contexte de production apparaît-elle ? Comment circule-t-elle ? Quelle réception  dans un espace mondialisé ?

La liberté d’expression et les nouveaux medias.

L’exemple d’internet

En emmagasinant des informations par le truchement des nouvelles technologies médiatiques connectées à l’Internet (téléviseurs, téléphones portables, consoles vidéo…), les mises en ligne toujours plus performantes d’une information en vrac posent la question de l’interactivité de cette communication. Le citoyen  devient producteur d’information dans un cyberespace qui échappe aujourd’hui  à toute norme étatique dans un cadre national.

L’usage d’internet invite concrètement les élèves à se poser un certain nombre de questions.

Quels sont les droits et libertés face à l’usage d’Internet ? Jusqu’où ce canal d’expression peut-il aller ? Quels modes de contrôle ou de régulation dans cet espace de diffusion extraterritorial ? Cette nouvelle forme de relations sociales plus « horizontale » que hiérarchisée favorise-t-elle des solidarités renouvelées ou engendre-t-elle au contraire des  risques, tant sur le plan privé que pour les libertés publiques ?

Le moteur de recherche Google représente-t-il un instrument de pouvoir ou permet-t-il une démocratie plus participative, l’émergence d’une gouvernance mondiale ?

La médiation humaine réelle dans l’accès au savoir disparaît-elle au profit des seuls connectés de l’espace virtuel des pays riches ?

Ce sujet permet aussi une éducation à la citoyenneté puisqu’il peut être le support d’une démarche éthique et d’une réflexion sur l’usage que les adolescents font de nouveaux moyens d’expression comme les blogs dont le statut privé/public reste à interroger, la place et le rôle de réseaux de sociabilité comme Facebook

- Les sondages d’opinion 

Ils représentent dans la vie politique une pratique sociale qui rythme les campagnes électorales et accompagne les grands choix de société. Leur développement suscite régulièrement des questions sur leur fiabilité et leur rôle. 

On peut aborder la question de façon générale en s’interrogeant d’abord sur la notion de sondage, qui sous entend un traitement scientifique des échantillons. Or les pratiques concrètes  montrent que les données sociologiques, la psychologie des sondés, la nature des questions posées peuvent considérablement infléchir la sincérité des réponses.

Se pose en second lieu le statut  des grands Instituts de sondage : IPSOS. BVA, SOFRES, CSA … Ils répondent en fait le plus souvent à des commandes passées par des acteurs divers : politiques, mais aussi entreprises, mouvements associatifs et syndicaux, médias pour déterminer des opinions des individus afin d’éclairer, légitimer ou orienter des choix.

Derrière ces questions se pose le problème de la crédibilité des sondages. Peut-on les croire ? Reflètent-ils des opinions collectives ou un agglomérat de choix individuels, faits à des moments et dans des contextes donnés ?

« Le citoyen et les médias » est un sujet qui pose donc un certain nombre de questions que des pratiques pédagogiques peuvent ancrer dans la classe ou dans une pédagogie de projets interdisciplinaires.

· revues de presse

· étude de journaux télévisés, français, étrangers

· création  de blogs et de sites dans la classe ou l’établissement

· recherches documentaires

· Analyse de sondages effectués avant, après un résultat ou une prise de décisions

· Elaboration de sondages sur une décision relevant de la vie de l’établissement.
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