Inconnu à cette adresse

II. Kressmann Taylor : une femme écrivain témoin de son temps


Objectifs :
-  élaborer une fiche auteur 




- s’interroger sur les motivations de l’auteur.


Support :  notes biographiques p.75 / 76 (édition livre de poche « jeunesse »)



       + notes bio p.72 livre de poche à l’usage des enseignants


Activité : lire les deux textes en faisant un travail de repérage afin de compléter la 

   fiche auteur.
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1) Identité
Nom, prénom : Kathrine Kressmann TAYLOR
Nationalité : américaine, famille d’origine allemande
Date et lieu de naissance : 19 août 1903 à Portland, Oregon – Etats-Unis

Date de mort :
14 juillet 1997

Formation et profession : 
études de lettres et de journaliste à l’université de l’Oregon



Journaliste / Rédactrice dans la publicité / Professeur à l’université de 

Gettysburg (Pennsylvanie) [enseigne l’écriture créative, le journalisme et la 

littérature anglaise]

2) Evènements marquants de sa vie : 1924 : diplômée de l’université de l’Oregon.

1928 : épouse Elliot Taylor un publicitaire. Mère de 4 enfants. 1938 : succès retentissant de « Inconnu à cette adresse ». Collabore avec le FBI pour l’écriture d’un nouveau roman afin de stimuler un sentiment interventionniste dans l’Amérique du début des années 40(« Jour sans retour »). 1953 : mort de son mari. 1966 : prend sa retraite, s’installe à Florence. 1967 : se remarie avec un sculpteur américain : John Roods (grand amour de sa vie) qui meurt en 1974. Partage dès lors sa vie entre l’Italie et Minneapolis jusqu’en 1986, puis vit aux Etats-Unis les dernières années de sa vie.

3) Grands évènements historiques : 

1914-1918 : 1re guerre mondiale.
1929 : crise boursière puis économique.
1933 : accession d’Hitler au pouvoir.
1939-1945 : 2de guerre mondiale.
1991 : chute du communisme en URSS.

4) Œuvres (avec date de parution) :

· septembre / octobre 1938 : Adress Unknown [Inconnu à cette adresse  publié en France en 1999]
· 1942 : Until that Day [Jour sans Retour publié en 2002 en France]
· 1967 : Diary of Florence in flood  [Journal de Florence inondée]
5) Inconnu à cette adresse : aux origines de cette nouvelle 

D’origine allemande, Kathrine Taylor était révoltée de voir à quel point les Américains se désintéressaient de ce qui se passait en Allemagne dans les années 30. S’inspira de faits divers : des étudiants américains avaient mis en danger leurs correspondants allemands en leur envoyant des lettres où ils se moquaient d’Hitler.
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La vie de Kathrine « Kressmann » Taylor





	Kathrine Kressmann naquit le 19 août 1903 à Portland, dans l’Oregon (Etats-Unis), dans une famille d’origine allemande. Elle suivit des études de lettres et de journalisme à l’université de l’Oregon, dont elle sortit diplômée en 1924. en 1928, elle épousa Elliott Taylor, qui travaillait dans la publicité. De leur union naquirent quatre enfants.


	En septembre – octobre 1938, elle publia Adress Unknown (Inconnu à cette adresse) dans la revue américaine Story Magazine. Son mari jugeait, comme beaucoup à cette époque, qu’une nouvelle aussi incisive rencontrerait un plus large écho si le public ignorait qu’elle avait été écrite par une femme… Aussi organisa-t-il la promotion de l’œuvre en commençant par lui attribuer un auteur dont le nom avait une connotation masculine : Kressmann Taylor – exit Kathrine ! – Puis, le succès finissant par révéler que l’auteur était une femme, Elliott Taylor répandit la fable selon laquelle son épouse n’était qu’une modeste femme au foyer, une mère horrifiée par les excès du nazisme. Adress unknown fut un best-seller, au point que le célèbre Reader’s Digest en publia une version abrégée (selon la pratique de ce magazine, que révèle son titre même) ce qui constitua une première pour une œuvre de fiction.


	La carrière de Kressmann Taylor se poursuivit avec Until that day, roman paru en 1942 (publié en français en 2002 par les éditions Autrement sous le titre Jour sans retour). Elle écrivit cet ouvrage, en collaborant avec le FBI, dans le but de provoquer un sentiment interventionniste dans l’Amérique du tout début des années 1940.


	Kathrine Taylor fut la première femme professeur titulaire de l’université de Gettysburg (Pennsylvanie) ; elle enseigna l’écriture créative, le journalisme et la littérature anglaise.


	Elliott Taylor mourut en 1953, et Kathrine se remaria en 1967 avec un sculpteur américain qu’elle avait rencontré l’année précédente lors d’une croisière, John Rood. Elle vécut alors à Florence et publia, en 1967, Diary of Florence in flood ( « Journal de Florence inondée »). John Rood mourut en 1974. Veuve pour la seconde fois, Kathrine Taylor partagea dès lors sa vie entre l’Italie et Minneapolis jusqu’en 1986, puis vécut les dernières années de sa vie aux Etats-Unis. Elle mourut le 14 juillet 1997.





Source : Inconnu à cette adresse, lecture entre les lettres, Jean-Louis Becker / Vincent Engel / Philippe Godard. Collection  Le Livre de poche, éditions Hachette, 2002.
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