INCONNU A CETTE ADRESSE - EXTRAITS



Lettre n°3 (Max) 21/01/1933, p.21 : « Qui est cet Adolf Hitler qui semble en voie d’accéder au pouvoir en Allemagne ? »

Lettre n°4 (Martin) 25/03/1933, p.23-24 : « L’homme électrise littéralement les foules ; il possède une force que seul peut avoir un grand orateur doublé d’un fanatique. Mais je m’interroge : est-il complètement sain d’esprit ? Ses escouades en chemises brunes sont issues de la populace. Elles pillent, et elles ont commencé à persécuter les Juifs. […] On a trouvé un Guide. »


p.24-25 : « Ceux d’entre nous, les fonctionnaires de l’administration locale, qui tiennent à leur peau sont prompts à rejoindre le national-socialisme – c’est le nom du parti de Herr Hitler. »

Lettre n°5 (Max) 18/05/1933, p.29-30 : « Le fils d’Aaron Silberman vient tout juste de rentrer de Berlin et il paraît qu’il l’a échappé belle. Il raconte sur ce qu’il a vu – les flagellations, le litre d’huile de ricin forcé entre les lèvres et les heures d’agonie consécutives par éclatement de l’intestin – des histoires affreuses. Ces exactions pourraient être vraies […]. Malheureusement pour nous, les Juifs, la répétition ne les rend que par trop familières, et je trouve presque incroyable qu’on puisse, aujourd’hui, au sein d’une nation civilisée, faire revivre à nos frères le martyre ancestral. »

Lettre n°6 (Martin) 09/07/1933, p.34-35 : « Si seulement je pouvais te montrer –non, t’obliger à constater – la renaissance de l’Allemagne sous l’égide de son vénéré Chef… Un si grand peuple ne pouvait pas rester éternellement sous le joug du reste du monde. (…] Mais maintenant, nous sommes des hommes libres. Nous nous redressons, conscients de notre pouvoir. […] Nous purgeons notre sang de ses éléments impurs. C’est en chantant que nous parcourons nos vallées, nos muscles durs vibrent, impatients de s’atteler à un nouveau labeur ; et nos montagnes résonnent des voix de Wotan et de Thor, les anciens dieux de la race germanique. »


« Heinrich est officier dans un corps de jeunesse […].


p.36 : « Elsa ne s’intéresse guère à la politique ; elle se contente d’adorer notre noble Chef. »

Lettre n°7 (Max) 01/08/1933, p.38 : « Cette censure, ces persécutions de tous les esprits libres, ces bibliothèques incendiées et cette corruption des universités susciteraient ton antagonisme même si on ne levait pas le petit doigt contre ceux de ma race. […] Je sais que tu ne peux pas te laisser entraîner dans cette folie par un mouvement populaire qui, aussi fort soit-il, est foncièrement meurtrier. »

Lettre n°12 (Martin) 08/12/1933, p.49 : « Heil Hitler ! [...]Elsa n’est pas bien depuis la naissance du petit Adolf […]
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Hitler : orateur qui fanatise les foules





Violence des « chemises brunes »





NSDAP : parti d’Hitler depuis le 10 juillet 1921 (Parti national-socialiste*  des travailleurs allemannds [abréviation * : nazi]














Violence, exactions - 


Juifs persécutés


























Propagande –


Récupération de la mythologie germanique











Jeunesses hitlériennes –


Culte de la personnalité














Persécution des opposants


Autodafés de livres














Rituel


Embrigadement 
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