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Moscou et les provinces russes : des mondes à part ?
L’intervenant évoque tout d’abord la gêne à parler aujourd’hui de la Russie car on ne sait pas où elle en est, la Russie ne ressemble pas à l’image qu’on se fait d’elle.

· Une Russie ouverte ?
La Russie n’a jamais été aussi ouverte qu’aujourd’hui, l’auteur insiste sur la liberté de circulation quasi-totale et sur son caractère inédit (pas de visa de sortie par exemple). Néanmoins d’énormes inégalités quant à cette possibilité de voyager, des millions de Russes découvrent cependant le monde extérieur.

Une liberté d’entreprendre. Le mouvement de privatisation a été rapide mais chaotique au point que l’Etat s’en est inquiété : sous Poutine, l’Etat a repris le contrôle de plusieurs segments (domaines de l’énergie, des matières premières, du nucléaire…). Si la liberté d’entreprendre est réelle, de nombreux freins perdurent par exemple avec la gangrène de la corruption, une réalité quotidienne qui incite de nombreux entrepreneurs à envisager de quitter la Russie.
Une information surveillée, contrôlée, mais qui n’a jamais été aussi libre :

La télévision reste sous contrôle total, par contre plusieurs quotidiens d’opposition existent et la communication sur Internet reste totalement libre contrairement à la Chine, certes tout le monde n’a pas de connexion Internet, mais les points d’accès se multiplient.
En bref : ce n’est plus du tout la Russie soviétique, ce n’est pas la démocratie occidentale ; c’est un régime de transition.

· Des événements qui ont frappé les Russes depuis 2008 : 
Le conflit entre la Russie et la Géorgie en 2008 : les Russes pensent avoir marqué un coup, ils ont vécu ce conflit et son « issue » comme une revanche sur les Européens et les Américains. Depuis une dizaine d’années, ils avaient la sensation d’avoir été trompés par les Occidentaux avec l’élargissement de l’Union Européenne, l’élargissement également de l’OTAN… Cela les a affectés, pour eux il s’agit d’actes inamicaux caractérisés. Cet épisode a suscité un sentiment d’euphorie, mais qui a été de courte durée, en effet :
Septembre 2008 : crise financière, économique : Poutine cherche à en minimiser les effets sur la Russie, or c’est une grave erreur, en effet, la Russie compte parmi les pays les plus touchés. La crise agit comme un révélateur des faiblesses structurelles du pays : des réformes inachevées, de nombreuses entreprises fragiles, des banques mal engagées dans la finance internationale. La crise révèle aussi la très grande dépendance de la Russie face aux matières premières : baisse temporaire mais sensible des ventes de gaz et de pétrole et des difficultés pour leur extraction et leur transport.
Les incendies de l’été 2010 – entre 1,5 et 16 millions d’hectares de forêts brûlés (selon les sources) – contribuent aussi à révéler les faiblesses structurelles de la Russie : les moyens de prévention ont été négligés, des tourbières asséchées (combustion souterraine), plus de 200 villages ont brûlé, des dizaines de victimes. Les incendies restent cependant une constante en Russie.
· La place de Moscou en Russie :
Moscou occupe une place disproportionnée en Russie : depuis 2010 Moscou concentre près du quart du produit régional de toute la Fédération : 7% de la population mais 20% des revenus.
Le déséquilibre territorial reste très marqué, en effet 10 régions sur 85 au total concentrent 65% du produit national. Voici  ces 10 Régions par ordre d’importance décroissant :

1. Moscou ville

2. Thoumev (région de l’Ob disposant de gaz et de pétrole)
3. Moscou et sa région

4. Saint-Pétersbourg

5. Sverdlovsk (une partie de l’Oural, important secteur de la métallurgie)

6. Tatarstan (un peu de gaz et de pétrole, secteur de l’aviation, construction de gros camions)

7. Krasnodar (Sud de la Russie, Mer Noire russe : meilleure région agricole qui concentre le plus grand nombre de firmes agro-industrielles – Bonduel s’y est installée -, région de transit : port d’exportation de Novosirsk très important. Une région à l’économie diversifiée). Sotchi : moteur du développement (organisation des JO de 2014, site balnéaire mais à 50 km du Caucase)

8. Bachkine (matières premières)

9. Krasnoiarsk

10. Samara (ville de la région de la Volga avec, notamment, une grande usine d’aviation)

À l’autre extrêmité, les régions les plus pauvres qui contribuent pour 3% du produit russe :

Ingouchie, Tchétchénie, Kamtchatka… On trouve plusieurs types de régions :

· beaucoup de Républiques du Sud

· les Républiques caucasiennes : une grande partie de leur économie reste souterraine, par conséquent on ne sait pas vraiment quelle place elles tiennent dans l’économie russe. Medvedev encourage les investisseurs à se positionner dans ces territoires pour favoriser un développement économique et social.

· Les républiques du Sud  sibérien : Attaï, Tyva, Région autonome juive…

· Régions Nord-Est d’Extrême-Orient qui ont été subventionnées jusqu’en 1991 (secteur du transport par exemple), puis plus rien. Conséquence : un exode massif de population, par exemple plus de la moitié de la population a quitté la région du Tchoukotka.

· Régions de la Russie européenne : Ivanova, Kostrona à 400 km au Nord de Moscou (Russie de la forêt, pommes de terre, élevage, textile du XIXème siècle).

En bref, des régions qui traversent des crises graves avec le vieillissement de la population, la crise agricole, la fermeture d’usines, fort exode…

· La population russe : 
	
	Population
en millions d’habitants

	1900
	65

	1992
	148,7

	2006
	142,7

	
	1991
	2006

	Population urbaine (en millions)   
	109,8
	104,1

	Population rurale (en millions)   
	  39
	38,6


On assiste à une légère reprise de la natalité en 2009 mais l’accroissement naturel reste négatif. Les flux d’entrants en Russie vont se tarir, le solde migratoire permettait d’atténuer la baisse de population. Beaucoup de crimes à caractère raciste sont commis à Moscou. Quelques régions se montrent attractives : le Kazakhstan par exemple.

L’année 2010 aura des effets négatifs avec la canicule et les incendies qui entraînent une surmortalité. Des chiffres fragmentaires estiment à plus 15 000 morts supplémentaires par rapport à l’année précédente…

· Conclusion : 
La crise de 2008, la canicule de 2010 agissent comme des révélateurs de la fragilité de la Russie. Medvedev, conscient des enjeux,  veut moderniser son pays mais le fonctionnement actuel ne peut pas encourager l’élan technologique. Le pouvoir actuel a peur – à tort ou à raison – de perdre la main.

L’échange qui suit avec le public permet d’aborder ces questions :

· Qu’en est-il des relations sino-russes ?
Selon le conférencier, la pression chinoise reste assez limitée avec une présence diffuse des Chinois dans l’Extrême-Orient russe. En ce qui concerne l’avenir de la Sibérie sous-peuplée et très riches en matières premières face à la Chine, des propositions  de développement existent mais sans véritable plan, sans véritable stratégie.
· La Russie fait-elle partie des BRIC ?
Pour Jean Radvanyi, elle n’en ferait pas partie, pas même des pays émergents. Par exemple, si on se réfère à l’espace transfrontalier sino-russe on trouve des villes extraordinaires du XXIème siècle côté chinois, alors que du côté russe ce sont des villes du XXème siècle avec cinquante ans de retard.

Compléments : 
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A propos de la Russie : 

Documentaires présentés par Arte France « Le Dessous des Cartes »

· Kaliningrad, une histoire allemande (11mn, 2004)

· Géopolitique de Kaliningrad, une »île russe » au cœur de l’UE élargie (11mn, 2004)

· Asie centrale : au centre ou en marge (11mn, 2006)

· Un gazoduc sous la Baltique (11mn, 2007)

· Mer Noire : géopolitique des tubes (11mn, 2009)

· Chine/Russie : partenaires ou rivaux ? (11mn, 2008)

· La Géorgie après la guerre (11mn, 2010)

· La Russie : une grande puissance (11mn, 2010)

· Visions de la Russie (11n, 2010)
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Jean Radvanyi est l’auteur de l’ouvrage La nouvelle Russie : une quatrième édition mise à jour et enrichie dans laquelle il présente les enjeux cruciaux de la Russie, mettant en avant les forces et les faiblesses de cet immense Etat. Partant d'une approche géographique, ce livre démêle les conditions de ce défi, sans en gommer les contradictions.
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