                                                                                              Education civique au Bac Pro 3 ans


Note sur l’Éducation civique
confiée aux professeurs de Lettres-Histoire
Les nouveaux programmes des classes de baccalauréat professionnel (3 ans) ont été élaborés dans le souci d’une cohérence entre les thèmes retenus pour l’Éducation civique et les sujets d’étude disciplinaires en Histoire, Géographie et en Français.

La lecture des programmes fait apparaître des convergences et de fortes complémentarités entre les quatre enseignements dans les trois années du parcours de formation des élèves : 

· Le thème d’Éducation civique « Citoyenneté, science et éthique » (Terminale) prolonge « L’homme face aux avancées scientifiques et techniques… » (Français, Première) ; 

· Le thème « Droits et devoirs des citoyens » (Première) s’articule avec « Les Lumières, la Révolution française et l’Europe : les droits de l’Homme » (Histoire, Seconde) et « Les philosophes des Lumières et leur combat contre l’injustice » (Français, Première) ; 

· Le thème « Égalité, différences, discriminations » (Seconde) amorce l’étude de « Mondialisation et diversité culture » (Géographie, Première) et de « Identité et diversité » (Français, Terminale) ; 

· Le thème « Citoyen français, citoyen européen » (Première) constitue une première approche aux questions étudiées en Terminale : « Au XXe siècle, l’homme et son rapport au monde… » (Français), « L’idée d’Europe au XXe siècle » (Histoire), «  La France dans l’UE et le monde » (Géographie)…

Par ailleurs, il est envisagé que l’épreuve d’Histoire-Géographie du baccalauréat professionnel intègre une dimension civique.

En conséquence, pour des raisons qui tiennent à la logique interdisciplinaire de la bivalence statutaire des PLP et à la nature de l’examen, il apparaît que les professeurs de Lettres-Histoire-Géographie présentent le profil de compétences le plus adapté pour assurer l’enseignement de l’Éducation civique. 

Les annexes 1 et 2 du projet d’arrêté relatif aux enseignements dispensés dans les formations sous statut scolaire préparant au baccalauréat professionnel présentent les grilles horaires disciplinaires incluant l’Education civique dans le bloc Français et Histoire-Géographie.
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