	 ACTION DE FORMATION SUR BASSIN 

LES ATTENDUS DE VALIDATION AUX ÉPREUVES PONCTUELLES TERMINALES DU BAC PRO 3 ANS – FRANÇAIS


Objectif général : cadrer les changements de modalités d'évaluation en vue de la réussite des candidats à la nouvelle session 2012 et produire des sujets blancs à partir de corpus mixtes proposés. 

Public :  PLP et formateurs CFA ayant participé aux stages disciplinaires sur la mise en œuvre des nouveaux programmes de Term. Pro.

Canevas des 6H00 : 

Matin

· Lecture réception d'une copie de candidat, en Français, pour un test de positionnement et un retour sur les représentations ou habitudes d'évaluation qualitative et/ou docimologique (écarts de notation d'un correcteur à l'autre en fonction de critères souvent implicites) 30 mn;

· Rappel des enjeux d'évaluation, institutionnel et pédagogique (effets des changements de modalités d'évaluation sur les pratiques (l'IEN-EG 40 mn);

· Échanges sur les sujets annales 0 et la question de la plus-value de compétences entre ancienne épreuve et nouvelle épreuve, entre le diplôme intermédiaire de niveau V et la validation du Bac Pro 3 ans 1H00.

Après-midi

· Élaboration de deux sujets blancs par bassin en fonction des corpus sélectionnés : Travail en 2 groupes de 4 (choix motivé de l'architecture du corpus, répartition des consignes, indicateurs de réussite et barème de correction...);  2H00;

· Retour en plénière avec restitution de l'épreuve constituée et échanges sur la pertinence/cohérence de la validation. 1H00.
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