                                                      Accompagnement des sujets d'étude d'Histoire-Géographie en seconde professionnelle


Sujet d'étude : Nourrir les hommes

I - Clé d'entrée

Ce sujet invite à croiser les besoins des populations dans un  contexte de croissance démographique avec les ressources agricoles disponibles selon les cadres et moyens de production.

D'emblée, le professeur écarte l'hypothèse non vérifiée d'une explosion démographique conduisant à une surpopulation. Cette vision catastrophiste s'appuie sur des théories néo-malthusiennes qui ne sont plus de mise aujourd'hui. A terme, la question du vieillissement de la population apparaît plus prégnante dans l'analyse des écarts démographiques sur des territoires que celle de l'explosion, maintenant rejetée par le fait général actuel de la baisse de natalité dans les pays jeunes..

II – Perspectives

La problématique scientifique porte sur le développement durable et pose l'étude des modes d'aménagement des espaces agricoles en vue d'assurer la sécurité alimentaire des populations, c'est-à-dire garantir une production disponible et accessible, suffisamment variée en nombre de calories (pour éviter la sous-nutrition) et en protéines (pour écarter la mal-nutrition).

Le professeur met alors en exergue, la notion d'agriculture durable en reliant le souci de préserver l'environnement à l'échelle mondiale à la nécessité de répondre équitablement aux besoins locaux du plus grand nombre par des moyens renouvelés (entre agriculture biologique et OGM).

Le professeur s'attache donc à distinguer les différents types d'espaces agricoles dans le monde entre occupations du sol - fonctionnements intensif et extensif et à mesurer les effets puis les écarts de ces productions sur l'alimentation des hommes. Dans un même pays, l'aide alimentaire cotoie l'obésité. Il pose aussi l'enjeu de la régulation des échanges agricoles dans un double cadre territorial, à l'échelle local et à l'échelle mondiale.

III – Situations

Les situations retenues comme études de cas typées traduisent ces écarts avec l'Inde, 2° état le plus peuplé du monde derrière la Chine, confronté aux enjeux de l'agriculture durable, et avec deux autres fonctionnements spatiaux opposés.

· Nourrir plus d'un milliard d'hommes sur le sous-continent indien pose la question du déséquilibre de l'aménagement du territoire et des effets de la révolution verte engagée par l'Etat depuis plus de 40 ans.

· L'Afrique subsaharienne, notamment la frange sahélienne concerne des états à l'insécurité alimentaire fréquente (famines spontanées ou contrôlées comme arme diplomatique et militaire), aidés par la FAO ou des ONG. Territoires fragiles partagés entre une agriculture vivrière ou extensive fermée aux échanges et une agriculture commerciale dirigée par des firmes étrangères.

· A l'opposé, l'agro-business aux E.U. relève d'un système agro-industriel intégré au commerce

mondial. Il s'agit d'analyser l'empreinte spatiale de sociétés agro-alimentaires, de la production spécialisée à l'exportation.

IV – Liens
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