                                                      Accompagnement des sujets d'étude d'Histoire-Géographie en seconde professionnelle


Sujet d'étude : Le développement inégal

I - Clé d'entrée

Ce sujet d'étude n'est pas un simple décalque de l'ancien intitulé du programme de Terminale BEP. 

L'essentiel du changement réside dans la fin du modèle figé Nord-Sud qui n'est plus opératoire dans l'analyse des inégalités de développement. La ligne de fracture entre riches et pauvres, pays développés et pays en développement ne passe plus entre les 2 hémisphères et ne résiste pas à la modification d'échelles.

Le professeur s'attachera donc à cerner les gradiants de dynamisme socio-spatial au Nord comme au Sud et plus particulièrement dans les territoires complexes de la ville. (PIB et RNB/hab., IDH...)

II – Perspectives

Il s'agit de porter un double regard sur les disparités de l'accroissement des richesses et sur l'inégale  satisfaction des besoins en terme d' aménagements industriels et urbains.

Il est important de faire comprendre qu'une forte croissance ne signifie pas toujours développement (exemple de la richesse pétrolière au Nigéria).

Tout en rappellant la distinction entre PMA et pays émergents pour les pays du Sud et entre pays anciennement industrialisés et NPI pour les pays du Nord, le professeur est invité à étudier la ségrégation socio-spatiale des mondes urbains, lieux multiples et révélateurs des inégalités de développement.

Les changements d'échelle permettent à l'aide de cartes et de photographies aériennes ou d'images satellite de cerner les différences de zonage, d'équipements et d'analyser les solutions d'aménagement

mises en oeuvre par les politiques.

III – Situations

Les situations déclinent 3 cadres d'inégale échelle.

· Le coup de projecteur concerne un ensemble continental pluri-étatique des 27 états de l'Union européenne. Les inégalités se distinguent entre les états de l'Ouest et ceux de l'Est ayant rejoint plus récemment l'UE. Mais les lignes de fracture séparent des régions au sein des états que la répartition des crédits du FSE permet de repérer.

· A l'échelle d'un état, l'exemple de l'Afrique du Sud depuis la fin de l'apartheid en 1991, témoigne de la persistance de l'inégalité de développement des territoires entre quartiers protégés des affaires et des résidences pour une nouvelle élite noire et misère des townships.

· La 3° situation porte à une grande échelle sur la dynamique des territoires à l'intérieur d'une grande métropole mondiale, au choix du professeur. Il s'agit de repérer les phénomènes socio-économiques marquant les espaces en termes de zonage, polarisation, axes fédérateurs ou séparateurs et flux. La situation urbaine pourra faire l'objet d'une étude des différents acteurs responsables de la politique urbaine en lien avec le thème d'Education civique consacré aux engagements individuels ou collectifs.

IV – Liens

                                                          EDUCATION CIVIQUE

                                                Engagements individuels et collectifs.

V – Ressources

Bernard BRET, Le tiers-monde, croissance, développement, inégalités, Ellipses

Gabriel WACKERMANN, Géographie du développement, Ellipses

Sylvie BRUNEL, Le développement durable, PUF Que sais-je ?

Sylvie BRUNEL, A qui profite le développement durable ? Flammarion

Atlas du développement durable, Autrement

TDC n° 857 (juin 2003), Le développement durable

Gérard GRANIER, Yvette VEYRET, Le développement durable, quels enjeux géographiques ?
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Sitographie

 (voir notamment les dossiers thématiques « De villes de métropoles », « Territoires européens : régions, États, Europe », « Afrique subshttp://geoconfluences.ens-lsh.fraharienne : territoires et conflits »)

www.unctadxii.org/fr/statistiques (site de la CNUCED, utile notamment pour les ressources statistiques)

www.unpd.ord/french/ (site du PNUD, qui publie un rapport annuel sur le développement humain)

                                                                                    François BARRIÉ, IEN-EG Lettres-Histoire-Géographie, académie de Limoges, juin 2009


