                                                      Accompagnement des sujets d'étude d'Histoire-Géographie en seconde professionnelle


Sujet d'étude : Les sociétés face aux risques

I - Clé d'entrée

L'orientation du sujet invite à poser la problématique de la variable de vulnérabilité d'une société exposée aux risques naturels ou technologiques. Tout en évitant le catastrophisme lié à l'amplification

médiatique des événements dramatiques, le professeur s'attache à l'analyse des 2 types de risques, à l'impact de ceux-ci sur les populations ainsi que les politiques de prévention mises en oeuvre.

II – Perspectives

L'analyse porte sur les facteurs de localisation d'une part des aléas physiques (séismes, éruptions volcaniques, tsunamis) ou climatiques (cyclones, crues et inondations, avalanches), d'autre part des menaçes technologiques issues des activités industrielles. Celles-ci concentrent des risques liés aux transports, stockage et transformations de produits dangereux manipulés par des groupes humains inégalement prévenus et organisés en cas d'alerte ou de catastrophe.

La gestion des risques permet donc de réfléchir au fonctionnement des espaces menaçés et aux degrés d'aménagement des territoires exposés.en fonction de la maîtrise sociétale du risque.

III – Situations

Les situations font appel aux différents types de risques et à des lieux inégalement exposés à la vulnérabilité.

· Un risque naturel lié à un aléa physique ou climatique en France ne présente pas les mêmes facteurs d'exposition selon que l'on se trouve en métropole ou dans une région d'outre-mer.

 Les îles de la Martinique (avec la menaçe permanente du volcan de la Montagne Pelée) ou de la Guadeloupe dans la zone intertropicale sont confrontées à des cyclones ou à des séismes plus fréquents et plus violents qu'en métropole. Le professeur pourra présenter une situation de risque naturel en métropole, aggravé par divers aménagements (remembrement, lôtissements en zone inondable...)

· Le complexe pétrochimique de la vallée du Rhône au sud de l'agglomération lyonnaise qui dépasse le million d'habitants représente une étude de cas caractéristique des enjeux de gestion des risques technologiques sur un espace économique riche et densément peuplé.

Aux soucis d'une meilleure protection de l'environnement répondent l'attractivité d'une métropole et un pôle de compétitivité industrielle qui doit donc développer une culture du risque dans les entreprises et les administrations.

· La vulnérabilité des populations au Bengladesh est maximale : Les trois-quarts de la surface de cet état sis aux deltas mélangés du Gange et du Brahmapoutre sont au niveau de la mer tandis que les densités humaines dépassent les 1000 H/Km2. La fréquence des inondations entre crues,

retours de grandes marées et pluies de mousson a généré une prévention de secours (digues et abris surélevés) auprès d'une population urbaine comme rurale au très faible IDH.

IV – Liens

                             FRANCAIS
                  EDUCATION CIVIQUE

La construction de l'information.
Engagements individuels et collectifs.

Le citoyen et les médias.

V – Ressources

Yvette VEYRET, Géographie des risques naturels, La documentation photographique, n° 8025.

Sciences Humaines n° 124 (février 2002), Société du risque.

Série TDC Aléas et enjeux, 10 numéros, notamment les n° 3 et 10 (octobre 2002-juin 2003).

Sitographie

Site de l’Institut des risques majeurs (IRMA-Grenoble) : http://www.irma-grenoble.com

Site Géoconfluences ,  article « Risques et sociétés »

http://geoconfluences.ens-lsh.fr/doc/transv/Risque/RisqueScient.htm#1
Pôle national de compétence « Education au développement durable » du CRDP d’Amiens : http://crdp.ac-amiens.fr/edd2/
Site national dépendant du Ministère de l’écologie, de l’énergie,  du développement durable et de l’aménagement du territoire (MEEDDAT) sur la prévention des risques majeurs : http://www.prim.net/home.htm
Site de l’Institut français de l’environnement (IFEN), service du MEEDDAT: http://www.ifen.fr
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