                                                      Accompagnement des sujets d'étude d'Histoire-Géographie en seconde professionnelle


Sujet d'étude : Voyages et découvertes, XVI°-XVIII° siècle

I - Clé d'entrée

Les 3 siècles de découvertes invitent à étudier aux XV° et XVI° le temps des aventures périlleuses sur la mer océane à la recherche des Indes par l'Ouest et celui de l'inventaire élargi du monde aux XVII° et XVIII° dans le Pacifique et sur les terres nouvelles des Amériques à contrôler et exploiter.

Le sujet est clairement balisé entre les voyages de découverte de Colomb aux Caraïbes et l'exploration scientifique de Cook 280 ans plus tard. Il permet d'approfondir au delà des récits de découverte et des luttes d'influence entre les puissances colonisatrices, les effets de cet élargissement sur les moeurs européennes : Modification des habitudes alimentaires, nouvelles catégorisation et classification de la vie terrestre (espèces animales et végétales), interrogations métaphysiques sur l'Autre étrange et étranger...

Le professeur n'excluera pas les recherches de plus en plus outillées et sophistiquées vers le microcosme (biologie) et le macrocosme (l'infini de l'Univers).

II – Perspectives

A la suite de la révélation d'un nouveau monde, l'appétit européen est aiguisé non seulement par les richesses promises (mirage récurrent de l'Eldorado et du Paradis terrestre) mais aussi par l'esprit de conquète et de possession. Sans rentrer dans l'histoire coloniale hors-sujet, il est essentiel d'insister sur cette soif de nouveauté matérielle et spirituelle qui fait aller les Européens de l'avant, sous l'égide des autorités laïques (monarques et princes)  et ecclésiastiques (missions jésuites et protestantes aux Amériques ou en Chine) mais aussi grâce à l'esprit d'entreprise d' hommes d'affaires, armateurs, commerçants et banquiers, tous avides de découvertes profitables.

Les progrès de la navigation maritime et la recherche des Indes permettent l'ouverture au grand large des Portugais par l'océan indien et la 1° circumnavigation (Vasco de Gama, Magellan 1519-1522) puis des Espagnols par l'Atlantique (Balboa aperçoit de l'isthme panaméen,le Pacifique en 1509).

Dans l'esprit des Lumières, les voyages au XVIII° siècle changent de nature, motivés par le souci de vérifier des hypothèses (l'existence d'un continent austral), de recenser les richesses naturelles des nouveaux mondes (herbiers, bestiaires et classification des espèces). Le marin devient donc un organisateur dirigeant une expédition scientifique embarquant savants naturalistes et ethnologues.

III – Situations

Les situations proposées portent sur l'aventure maritime aux XVI° et XVIII° siècles en passant de la découverte incertaine à l'exploration savante mue par un état d'esprit rationnel et scientifique.

· Christophe Colomb entreprendra 3 voyages d'exploration entre les îles des Caraïbes et les côtes de l'Amérique centrale et du futur Vénézuela après celui inaugural de recherche des Indes occidentales par l'Atlantique. Le second voyage voit débuter la colonisation à Hispaniola (Haïti) tandis que la découverte des bouches de l'Orénoque lors du 3° voyage traduit l'esprit encore médiéval de Colomb. Se rendant compte qu'un tel fleuve ne peut couler que sur un continent, il en conclue qu'il se trouve aux portes du Paradis terrestre.

· L'entreprise de Louis Antoine de Bougainville entre 1766 et 1769 répond à une double mission pour Louis XV dans le contexte de concurrence commerciale et diplomatique lancée avec l'Angleterre dans le Pacifique : Rapporter de riches échantillons des produits insulaires et en prendre possession au nom du roi de France.

· James Cook est l'archetype de l'explorateur des Lumières, organisé et scrupuleux qui sillone au cours de 3 voyages (près de 10 ans de navigation entre 1769 et 1779), les espaces marins du Pacifique à la recherche du continent austral au nom de sa majesté le roi d'Angleterre et de la société royale créée en 1662. 2 des 3 voyages se font d'Ouest en Est, parvenant à des latitudes frôlant l'Antarctique (2° voyage) ou explorant les côtes occidentales de l'Amérique du Nord par delà le détroit de Béring avant de retrouver les îles Hawaï (mort de Cook en 1779). Sa patiente exploration accompagnée de brillants savants disciples de Linné et de cartographes méticuleux élargit la connaissance du monde et des civilisations. 

IV - Liens

                             FRANCAIS
                   HISTOIRE DES ARTS

Parcours de personnages.
L'art et les grands récits.

L'art et les autres.(exotisme, ethnocentrisme, mixités).

L'art et la démarche scientifique.
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Sitographie

▪ Site de la Bibliothèque nationale de France : Les mappemondes. Une image médiévale du monde [exposition virtuelle] http://classes.bnf.fr/ebstorf/index.htm

▪ Histoire de la cartographie [exposition virtuelle] http://expositions.bnf.fr/cartes/index.htm
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