                                                      Accompagnement des sujets d'étude d'Histoire-Géographie en seconde professionnelle


Sujet d'étude : Les Lumières, la Révolution française et l'Europe : Les droits de l'homme

I - Clé d'entrée

Le sujet invite à cerner un vaste mouvement intellectuel européen, porté par des philosophes, hommes de lettres ou de science. C'est à la fois une contestation de la monarchie absolue et des propositions d'idées nouvelles autour de la liberté et de l'égalité des hommes.

Les changements de nature politique et culturelle pose la problématique de la force révolutionnaire de principes déclarés universels que les penseurs des Lumières puis des hommes d'Etat ont proclamés, mis en oeuvre, répandus  et défendus par les guerres, de la 1° république à l'empire napoléonien.

II – Perspectives

Dans le prolongement historique de l'Humanisme et des avancées rationnelles du XVII° siècle, l'étude s'attache donc à présenter les idées nouvelles des grands philosophes (Diderot, Voltaire et Rousseau en tête)et leur diffusion en Europe par leurs écrits imprimés, les représentations théâtrales et les salons littéraires. Comme le premier sujet du programme, celui-ci n'a pas de borne chronologique. Le milieu du XVIII° siècle constitue une charnière importante avec la publication collective du 1° tome de l'Encyclopédie de Diderot et d'Alembert en 1751 (34 volumes suivront). Le congrès de Vienne en 1815  clôt l'extension des principes de la Révolution française à l'Europe et consacre la législation du Code civil dans une grande partie des Etats européens conquis par Napoléon 1°.

Le professeur évitera de faire une histoire politiquede la Révolution française entre mai 1789 et octobre 1799 (Coup d'état du 18 brumaire). L'étude doit montrer la portée des principes de 1789 tout au long de la période, (enjeux et effets sur les populations délivrées de la monarchie en Europe).

III – Situations

Les 3 situations abordent trois focales d'événements différentes d'une journée emblématique (nuit du 4 août 1789) au sort de 2 minorités religieuses sur le siècle (juifs et protestants) en passant par le court séjour de Diderot à la cour de Catherine II (3 mois). Elles témoignent toutes de l'effervescence intellectuelle autour de la liberté de conscience et de l'égalité ds droits qui couvrent l'Europe, des cercles du pouvoir avec les despotes éclairés aux assemblées provinciales jusqu'aux exclus persécutés.

· Invité par la tsarine à St Pétersbourg, Diderot s'y rend d'octobre 1773 à mars 1774 d'abord pour mieux subvenir à ses besoins et afin de conseiller Catherine II dans sa volonté de réforme législative et dans ses projets d'établissements d'éducation du peuple russe.

En rencontrant les hommes de cour et des députés, Diderot dénonce le despotisme impérial qui malgré une politique codifiée d'instruction, n'accorde aucune liberté au peuple.

· Les juifs exclus du royaume depuis près de 4 siècles et les protestants depuis la révocation de l'Edit de Nantes en 1685 ne sont pas des sujets du Roi et sont poursuivis pour leur confession interdite dans le royaume catholique. Leur combat vers l'égalité civique se déroule entre la clandestinité (assemblées au « désert » et refuges protestants dans le Sud de la France) et la reconnaissance de leur droit d'abord par les philosophes (écrits contre le fanatisme et et l'injustice à l'exemple de Voltaire dans l'affaire Calas), ensuite par le souverain (Edit de 1787, article X de la déclarartion du 26 août 1789, constitution de 1791 et concordat modifié en 1802-1808)

· L'abolition des privilèges par l'assemblée nationale constituante représente un moment emblématique du triomphe des Lumières. La fin de la société d'Ancien Régime, divisée en 3 ordres, s'inscrit dans un contexte immédiat de doléances contre les privilèges des nobles et des prélats, inégalités vécues comme une injustice insupportable dans les campagnes (agitation insurrectionnelle de la Grande Peur du mois de juillet) au moment où la monarchie demande des efforts financiers pour résorber les déficits.

IV – Liens

          FRANCAIS
EDUCATION CIVIQUE
                  HISTOIRE DES ARTS

Parcours de personnages.
Engagements individuels et collectifs
L'art et la démarche scientifique.

L'art et son discours sur les sciences et techniques.

L'art et ses lieux d'exposition et de diffusion.
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