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FICHE N°1
Le Conseil européen définit les orientations et les priorités politiques générales de l'Union européenne. Avec l'entrée en vigueur du traité de Lisbonne, le 1er décembre 2009, il est devenu une institution à part entière. Il est présidé par Herman Van Rompuy.


Que fait le Conseil européen ?








Le Conseil européen donne à l'Union les impulsions nécessaires à son développement et en définit les orientations et les priorités politiques générales. Il n'exerce pas de fonction législative.

Qui le compose ?










Le Conseil européen est composé des chefs d'État ou de gouvernement des États membres, ainsi que de son président et du président de la Commission. Le haut représentant de l'Union pour les affaires étrangères et la politique de sécurité participe à ses travaux.
Lorsque l'ordre du jour l'exige, les membres du Conseil européen peuvent décider d'être assistés chacun par un ministre et, en ce qui concerne le président de la Commission, par un membre de la Commission.

Avec quelle fréquence se réunit-il ?








Le Conseil européen se réunit deux fois par semestre sur convocation de son président.
Si la situation l'exige, le président convoquera une réunion extraordinaire du Conseil européen.

Comment prend-il ses décisions ?








Le Conseil européen se prononce normalement par consensus. Dans certains cas, il adopte ses décisions à l'unanimité ou à la majorité qualifiée, selon ce que prévoit le traité.

Comment choisit-il son président ? Quelle est la durée du mandat du président ?

Le Conseil européen élit son président à la majorité qualifiée. Le mandat de ce dernier a une durée de deux ans et demi et est renouvelable une seule fois.
Où se réunit-il ?










Le Conseil européen se réunit d'ordinaire à Bruxelles, dans les locaux du bâtiment Justus Lipsius. Il est assisté par le Secrétariat général du Conseil.

FICHE N°2


 
Que fait le Conseil de l’Union Européenne ?






Le Conseil est le principal centre de décision politique de l’Union européenne. Le Conseil a un rôle de décision et de coordination 
· Le Conseil de l’Union européenne exerce un pouvoir législatif, généralement en codécision avec le Parlement européen. 

· Le Conseil assure la coordination des politiques économiques générales des États membres. 

· Le Conseil définit et met en œuvre la politique étrangère et de sécurité commune, sur la base des orientations générales définies par le Conseil européen. 

· Le Conseil conclut, au nom de la Communauté et de l’Union, les accords internationaux entre celle-ci et un ou plusieurs États ou organisations internationales. 

· Le Conseil assure la coordination de l’action des États membres et adopte les mesures dans le domaine de la coopération policière et judiciaire en matière pénale. 

· Le Conseil et le Parlement européen constituent l’autorité budgétaire qui arrête le budget de la Communauté. 

Les actes du Conseil










Les actes du Conseil peuvent prendre la forme de règlements, de directives, de décisions, d’actions ou positions communes, de recommandations ou d’avis. Le Conseil peut aussi adopter des conclusions, déclarations ou résolutions. 





Lorsque le Conseil agit en tant que législateur, c’est en principe la Commission européenne qui formule les propositions. Celles-ci sont examinées au sein du Conseil, qui peut les modifier avant de les adopter. 







Le Parlement européen participe activement à ce processus législatif. Pour un large éventail de questions, les actes législatifs communautaires sont adoptés conjointement par le Parlement et le Conseil selon une procédure de codécision. 
Le nombre de voix de chaque État membre est fixé par les Traités. Les Traités définissent aussi les cas où la majorité simple, la majorité qualifiée ou l’unanimité sont requises. 
Qui le compose ?










C’est au sein du Conseil de l’Union européenne que se réunissent les ministres des États membres. Selon les domaines qui sont à l’ordre du jour, chaque pays peut y être représenté par le ministre responsable du domaine en question (affaires étrangères, finances, affaires sociales, transports, agriculture, etc.). Ainsi, s'il s'agit d'agriculture, ce sont les ministres de l'agriculture qui vont se réunir, s'il s'agit des dossiers du transport, ce sont les ministres des transports etc.
Avec quelle fréquence se réunit-il ?
Où ?







Les ministres ne se réunissent pas de manière systématique, ni de manière régulière une fois par mois ou une fois par semaine mais en fonction de la question inscrite à l'ordre du jour. Le Conseil de l'Union européenne a son siège à Bruxelles.
Qui assure la Présidence du Conseil de l’Union Européenne ?




La Présidence du Conseil de l’Union européenne est assurée à tour de rôle par les États membres. Le Conseil est présidé à tour de rôle par chaque État membre pour une période de six mois (de janvier à juin, et de juillet à décembre), selon un ordre préétabli. 

Que fait la Commission Européenne ? 







La Commission européenne effectue un énorme travail pratique au niveau de l'UE. Elle est en quelque sorte l'administration centrale de la Communauté. Ce sont en effet les quelques 30 000 fonctionnaires de la Commission qui élaborent les propositions de lois européennes qui sont par la suite soumises au vote du Conseil de l'Union et du Parlement européen - d'où leur étiquette " d'eurocrates " et/ou de "technocrates".
Parallèlement à ses occupations administratives et son pouvoir d'initiative, la Commission a également d'autres tâches :









- Elle veille à l'application des traités et de la législation européenne ("gardienne des traités")











- Elle est chargée de l'exécution du budget annuel de l'UE




- Elle représente l'UE sur la scène internationale (sur instruction du Conseil de l'Union, notamment lors de négociations d'accords commerciaux avec des pays tiers ou encore lors d'accords internationaux à l’exception toutefois des domaines relevant de la politique étrangère et de sécurité commune)

A l'heure actuelle, le président de la Commission européenne est le Portugais José Manuel Barroso. Il a été désigné à la tête de l'institution une première fois en novembre 2004 et il a été reconduit à la tête de la Commission pour cinq ans en février 2010.



Qui compose la commission européenne ?







Le travail de la Commission européenne est accompli par un collège de 27 personnes, dits commissaires. Chaque Etat membre dispose d’un seul commissaire dont le mandat est de cinq ans. Chaque commissaire européen s'occupe de domaines bien spécifiques. Cela peut être la pêche, les transports ou encore la politique régionale.
Quelques exemples :


- Education, culture et multilinguisme et jeunesse : Androulla Vassiliou (Chypriote)
- Energie : Günther Öttinger (Allemand)






- Marché intérieur et services : Michel Barnier (Français)




- Santé et protection des consommateurs : John Dalli (Maltais)



- Transports : Siim Kallas (Estonien)

Comment sont nommés ses membres ?







Les commissaires sont nommés d'un commun accord par les Etats membres après vote d'investiture du Parlement européen. Ils sont complètement indépendants de leurs Etats membres. Les commissaires représentent l'intérêt général de l’Union européenne uniquement et ils sont collectivement responsables devant le Parlement européen (qui peut d'ailleurs censurer la Commission et contraindre les commissaires à abandonner leur fonction). Tout comme le collège de commissaires, le président de la Commission européenne et le Haut représentant de l’Union pour les affaires étrangères et la politique de sécurité (commissaire et vice-président de la Commission) sont également soumis à un vote d’approbation du Parlement européen
Comment la commission européenne  prend-elle ses décisions ?




Chaque commissaire s'occupe ainsi d'un (ou de plusieurs secteurs) bien particulier(s). La Commission en tant que telle décide cependant collégialement (ou unanimement) sur chaque dossier. Les délibérations sont acquises à la majorité de ses membres. La répartition des domaines d'occupation (qui se fait au moment de l'installation des nouveaux commissaires) est assurée par le président de la Commission européenne.

Avec quelle fréquence se réunit-elle ? Où ?






Les commissaires se réunissent une fois par semaine à Bruxelles. Les réunions qui ont lieu pendant la semaine de la session plénière du Parlement européen sont toutefois tenues à Strasbourg.
FICHE N°4
.

Que fait le Parlement  européen ?








Le Parlement occupe un rôle essentiel dans la gestion de l'Union européenne du fait qu'il participe directement à l'élaboration des règlements et des directives européennes (en collaboration avec la Commission et le Conseil de l'Union européenne).



Le Parlement constitue avec le Conseil de l'Union l’autorité budgétaire de l’Union européenne. C'est le Parlement qui arrête le budget définitif de l'Union européenne. Il a la faculté de rejeter le budget en bloc.








Le Parlement européen organise son travail à l'aide de plusieurs commissions parlementaires. Celles-ci peuvent être permanentes, temporaires ou d'enquête. Les commissions permanentes sont au nombre de 20 traitant aussi bien des questions budgétaires, agricoles, économiques, institutionnelles etc. Leur tâche est de préparer les travaux des sessions plénières du Parlement. Elles élaborent notamment les rapports qui sont soumis au vote de l'assemblée plénière.
Qui le compose ?
Le Parlement européen est actuellement composé de 736 députés (élus au suffrage universel direct) venant des 27 pays de l'Union européenne. Ces députés représentent les quelques 500 millions de citoyens de l’Union européenne. 
Le Parlement européen dispose d'un président, élu pour une période de deux ans et demi. Depuis le mois de juillet 2009, la présidence du Parlement est ainsi tenue par le Polonais Jerzy Busek.
Comment sont élus les députés européens ? Pour quelle durée ?

Les citoyens européens élisent leurs députés dans les circonscriptions nationales pour une période de cinq ans. Les députés vont pendant cette même période représenter, au niveau européen, les intérêts de leurs électeurs. Les dernières élections européennes ont eu lieu au mois de juin 2009.
Où se réunit-il ?
Le siège du Parlement se trouve à Strasbourg où se tiennent toutes les sessions plénières de l'institution ainsi que la session budgétaire. Des sessions additionnelles se tiennent à Bruxelles tandis que le secrétariat général du Parlement se trouve au Luxembourg.
FICHE N°5


Que fait la Cour de Justice de l’U.E. ?

Elle veille au respect du droit européen. Ses principales tâches sont celles d'interpréter et d'assurer l'application du droit communautaire. 
Il est important de ne pas confondre la Cour de Justice de l’Union européenne avec la Cour européenne des Droits de l'Homme, installée à Strasbourg, chargée du respect des droits de l'Homme, ni avec la Cour internationale de Justice, organe judiciaire des Nations Unies siégeant à La Haye.
Qui peut saisir la Cour de Justice de l’UE ?

La Cour peut être saisie par toute partie : institution communautaire, Etat membre, personne physique ou morale à l'occasion d'un litige mettent en cause un acte ou une institution communautaires. Le particulier (ayant épuisé tous les moyens de recours nationaux) a donc la possibilité de saisir la Cour de Justice à l'occasion d'un litige mettant en cause un acte ou une institution au niveau de l'UE.
Qui la compose ?
La Cour de Justice de l’Union européenne se compose de 27 juges (un juge par Etat membre) ainsi que de huit avocats généraux. 

Comment sont choisis ses membres ? Pour quelle durée ?

Les juges sont choisis parmi des personnalités offrant toute garantie d'indépendance et de compétence notoire. Ils sont nommés pour six ans (renouvelable) d'un commun accord par l'ensemble des Etats membres.

Où siège-t-elle ?

Elle a son siège au Luxembourg.

FICHE N°6
Que fait-elle ?
Elle est responsable du contrôle du budget communautaire. Elle assure la bonne gestion financière de l'Union européenne. Il revient ainsi à la Cour des Comptes de contrôler la légalité et la régularité de toutes les recettes et les dépenses de la Communauté. Pour organiser ses activités de contrôle, la Cour des Comptes dispose de quelques 250 contrôleurs. Ils effectuent des visites d’inspection auprès des institutions de l’Union, auprès des Etats membres de l’Union et auprès des organisations bénéficiant de ou gérant des fonds de l’Union européenne.
Qui la compose ?

La Cour des Comptes européenne se compose de 27 membres (un par Etat membre).
Comment sont désignés ses membres ? Pour quelle durée ?

Ils sont nommés pour une période de six ans par le Conseil de l'Union (statuant à la majorité qualifiée) après consultation du Parlement européen, sur la base des propositions faites par les États membres. Les membres proposés par les États doivent obligatoirement appartenir, dans leur pays respectif, à un organisme de contrôle externe ou posséder une qualification particulière pour cette fonction.
Où siège-t-elle ?

La Cour des Comptes européenne est installée au Luxembourg.

FICHE N°7
Que fait la BCE ?

La BCE est la banque centrale en charge de la monnaie unique européenne, l’euro. Sa mission principale consiste à maintenir la stabilité des prix au sein de la zone euro et, par conséquent, à préserver le pouvoir d’achat de l’euro. La zone euro comprend les dix-sept pays de l’Union européenne qui ont introduit l’euro depuis 1999. 



Ainsi,  elle contrôle l’offre de monnaie. En effet, si l’offre de monnaie est excessive par rapport à l’offre des biens et des services, une tendance inflationniste en résulte et elle surveille l’évolution des prix et évalue le risque que celle‑ci représente pour la stabilité des prix dans la zone euro.




Le contrôle de l’offre de monnaie comporte, entre autres, la fixation des taux d’intérêt dans l’ensemble de la zone euro. Il s’agit peut-être de l’activité la plus visible de la Banque.

Qui la compose ?
Le Conseil des gouverneurs est le principal organe de décision de la BCE. Il se compose :

· des six membres du Directoire (ce dernier comprend le président de la BCE, le vice-président et quatre autres membres, tous désignés d’un commun accord par les chefs d’État ou de gouvernements des pays appartenant à la zone euro. Les membres du Directoire sont désignés pour un mandat de huit ans non renouvelable), 
· des gouverneurs des banques centrales nationales des dix-sept pays de la zone euro. 

Où siège-t-elle ?









L'Eurotower, à Francfort (Allemagne).
Avec quelle fréquence ?
Le Conseil des gouverneurs se réunit habituellement deux fois par mois à l’Eurotower.
Le Conseil Européen





Le Conseil de l’Union Européenne


(Conseil des Ministres)





La Commission Européenne





FICHE N°3





Le Parlement Européen





La Cour de Justice de l’Union Européenne





La Cour des Comptes européenne





La Banque Centrale Européenne








