FICHE 4 : PROPOSITION D’ACTIONS PEDAGOGIQUES COMMUNES BAC PRO / BTS

PROJETS DISCIPLINAIRES

Tout projet construit dans une perspective de liaison et de travail commun entre les classes de Terminale Bac Pro et de STS 1ère année, ne peut être qu’un atout pour chacune des classes.

Il est possible et souhaitable de mener plusieurs projets réunissant les deux niveaux. 

Ont été envisagés par exemple des projets dans le cadre de la semaine de la presse, ou lors d’un travail commun suite à une sortie pédagogique au cinéma ou au théâtre.

Ce type de projet permettrait aux élèves, ainsi qu’aux enseignants, de se rencontrer et travailler ensemble.

Créer une dynamique autour d’une problématique commune pourrait rassurer les élèves de Bac Professionnel, et amènerait les enseignants à confronter et éventuellement ajuster leurs pratiques pédagogiques et la progressivité des contenus.
PROJETS INTERDISCIPLINAIRES


Il est important d’intégrer le français dans tout projet interdisciplinaire prévu par les établissements.

Par exemple, certains établissements ont évoqué la possibilité de banaliser une semaine fin juin, après les examens des Terminales Bac Pro, pour dispenser aux élèves poursuivant leurs études en STS un enseignement spécifique pour leur montrer les liens entre le Bac Pro et le BTS et leur faire prendre conscience de l’importance de chaque discipline dans cette poursuite d’études.

En français, un enseignant LP et un enseignant LT pourraient diriger des activités spécifiques en co-animation dans le cadre d’un projet interdisciplinaire (y compris un projet technique) qui serait mis en place lors de cette semaine. 

Vous trouverez des exemples de ces actions dans les projets interdisciplinaires proposés lors de cette ERR :

- proposition de participation d’enseignants lettres dans le cadre d’un projet interdisciplinaire sur le thème de l’acoustique – LMB Felletin
- proposition de participation d’enseignants lettres dans le cadre d’un projet interdisciplinaire sur le thème « une matière, un objet » – LDM Le Mas Jambost
