Présentation d’un scénario pédagogique en Histoire Bac Pro 3 ans  (classe de Terminale)

SUJET D’ETUDE :

La décolonisation et la construction de nouveaux Etats : l’exemple de l’Algérie – «  la Toussaint Rouge »
	Etapes du scénario
	CONCEPTION
	CONTEXTUALISATION
	EXPLOITATION
	EVALUATION

	
	Ressources mobilisées 
La séquence s’appuie sur des documents variés et relativement nombreux ; ces documents sont presque tous des documents historiques : vidéos d’époque, affiches de propagande, articles de presse ou Unes de journaux, tracts, photographies, tableaux, textes (discours). Quelques documents d’historien (tableau de statistiques) ou documentaires actuels d’après archives vidéo. 
Objectifs
1er objectif

Permettre aux élèves de situer et contextualiser la « Toussaint Rouge » dans le processus de colonisation/décolonisation.

2ème objectif

Observer différents supports de communication/propagande (presse, actualités filmées, tracts, affiches, etc.) comme révélateurs de la perception des événements par les opinions publiques françaises (variées), et les acteurs du conflit (gouvernement français, FLN).
3ème objectif

Confronter les points de vue/Exercer un jugement critique sur des documents historiques (question de l’objectivité des documents)
4ème objectif

Trouver des outils interactifs afin de rendre l’élève plus acteur de sa formation ; réduire la part de temps consacrée à la prise de notes ; rendre celle-ci plus efficace notamment en termes d’appropriation par l’élève, puis de restitution (sous forme de synthèse par exemple, ou autre).

	Place dans la programmation annuelle

L’étude de cette situation intervient après  une première séance consacrée à l’indépendance de l’Inde, qui a permis de rappeler le contexte international favorable à la décolonisation.
Le temps consacré à cette situation est de 2h. 

Transversalité avec le Français : cette séance peut s’inscrire en lien avec l’étude des OE Identité et Diversité et L’Homme et son rapport au monde au XXème siècle précédemment étudiés dans l’année (textes de Césaire et Ferry par exemple) ; de même cela permet réinvestir des compétences d’écriture (rédaction d’une synthèse). 
Matériel nécessaire

Deux cas de figure possibles : 

· En classe entière : un vidéoprojecteur, un ordinateur et des enceintes. Eventuellement un TNI.

· En groupes : salle multimédia, un ordinateur pour deux élèves, avec casque.

Dans les deux cas, un trace écrite élève à compléter, avec guidance forte dans le premier cas, en autonomie dans le second, avec mise en commun/correction en fin de séance.
Ressources numériques utilisées
Vidéos mises à disposition sur site Jalons (libre accès) et LeSiteTV (sur abonnement établissement). 


	Conditions de réalisation
Effectif classe 

Une classe de 27 élèves 

Déroulement

Présentation PowerPoint ou Prezi.
1er cas de figure (classe entière): le professeur assure une forte guidance du travail, et oriente les élèves vers l’analyse des documents (en particulier la comparaison des documents entre eux, leurs nature et contexte de production, la confrontation des points de vue) 

2ème cas de figure (en groupes): le professeur laisse les élèves travailler en autonomie dans un premier temps ; observe le travail des élèves et intervient éventuellement pour lever des incompréhensions ou des contresens. Ensuite, reprise commune et correction.

Éventuellement, prévoir un prolongement (évaluation ?) : les élèves doivent rédiger une synthèse sur la situation de la Toussaint Rouge (contexte historique, acteurs, opinions diverses, traductions dans les médias ou instruments de propagande, conséquences).
	Efficacité du scénario/ plus-value des TICE 
· Rendre plus accessible à la compréhension des élèves des événements passés qui leur semblent lointains ; les contextualiser, en renforçant les acquis de repères chronologiques du programme.
· Ancrer par la vidéo les différentes phases qui ont conduit à la Guerre d’Algérie.

· Plus de temps consacré à l’étude et l’analyse des documents qu’à la trace écrite ; moindre lassitude des élèves car ils sont plus actifs, et ont l’impression d’écrire moins et de voir l’objectif à atteindre.

· Réinvestissement des compétences d’écriture de synthèse. (travail final)

· L’utilisation de la présentation Prezi permet d’éviter la linéarité des présentations PowerPoint, de visualiser l’architecture de la séance, et enfin de mieux observer les documents grâce aux différents niveaux de zoom.
Contraintes / Difficultés

· Contraintes matérielles liées à l’état du parc informatique et de la configuration (des salles, des postes…), selon les établissements.
· Dans le cas d’une utilisation en salle informatique, l’ordinateur renforce les difficultés des élèves déjà faibles. 



