Le sujet étant : comment mieux  préparer les élèves de bac commerce (ou autre filière commerciale d’enseignement professionnel) à une poursuite d’étude en BTS MUC ?

(Notre travail a évolué au fur et mesure des journées de liaison bac pro BTS ou d’ERR post bac, au final voilà ce à quoi il doit ressembler)

AU DEBUT DE LA PREMIERE BAC PRO :
· [bookmark: _GoBack]Sensibiliser les élèves sur le fait que de leurs résultats, y compris du premier semestre (bulletin), dépendra leur admission en BTS.

· Il peut être intéressant dès ce premier semestre, compte tenu de la remarque précédente de leur faire compléter une fiche de vœux ou suivi de l’élève relativement simple (à concevoir en s’inspirant de fiches similaires déjà réalisées), éventuellement signée par les parents, qui pourrait être actualisée au second semestre et en terminale. Cette fiche permettrait au professeur  principal de formaliser le suivi de l’orientation de ses élèves avec éventuellement un avis de l’équipe pédagogique semestriel sur les vœux chaque élève souhaitant poursuivre des études.

AU SECOND SEMESTRE DE PREMIERE BAC PRO : 
· Au début du semestre, présentation de la filière BTS MUC avec une intervention soit d’un professeur de BTS soit d’élèves de seconde année de BTS, anciens élèves du LP Pagnol si possible. Cette information doit être complétée en leur présentant la grille de positionnement en entreprise (ci-jointe) qui sera validée lors de leur dernier stage de terminale en entreprise  en leur faisant prendre conscience du rôle d’un manager formé en BTS, bien différent de celui d’un titulaire du bac professionnel. Les élèves doivent également prendre conscience à cette occasion de la nécessité d’atteindre un bon niveau scolaire pour envisager une poursuite d’étude, ainsi que la nécessité d’acquérir une certaine autonomie indispensable à la réussite d’études post bac.
· Dans le courant du semestre faire compléter la fiche de suivi de l’orientation de l’élève.

EN TERMINALE BAC PROFESSIONNEL :
· En début d’année le professeur principal peut avoir un entretien individuel avec les élèves intéressés par le BTS MUC et dont les résultats, la motivation et le potentiel permettent d’envisager cette orientation. La fiche de suivi d’orientation peut être complétée une troisième fois à cette occasion.
· Au début du second semestre possibilité d’immersion pour les élèves motivés et plus tard visite du salon d’information post bac.
· Enfin lors de la dernière période de formation en entreprise, utilisation de la grille de positionnement de l’élève afin que son tuteur en entreprise émette un avis sur les potentialités de poursuite d’étude de l’élève en BTS MUC.
