1.  Préparation

Il faut au préalable préparer des petits morceaux de tissu absorbant en les faisant tremper dans la solution ionique à découvrir. Une autre solution peut consister à fabriquer la solution inconnue, à la placer dans un becher et à placer un morceau de tissu à l'intérieur. Dans ce cas, les élèves viennent se servir dans le becher et prélèvent 10 mL de solution dans un petit becher. Ceci à l'avantage de gagner un peu de temps pour ceux qui souhaiteraient faire cette activité en 1 heure (Le temps conseillé étant 1 h 30 min).  

Le produit utilisé est le chlorure de fer (II) . Il est tout à fait possible de le changer mais celui ci donne de bons résultats et les élèves arrivent clairement à l'identifier. Il est obligatoire d'utiliser de l'eau distillée tout au long de cette manipulation ( prévoir des pissettes pour les élèves).

 

2.  Déroulement de la séance

 

Les élèves commencent par préparer la feuille de compte rendu individuel et complètent le tableau distribué. Celui-ci a pour objectif de leur faire découvrir les différents ions qu'il est possible de trouver dans la solution.

Il est important d'insister au début sur le fait que les différents groupes de travail réfléchissent bien avant d'agir (surtout sur le partage de la solution initiale).

Pour obtenir de bons résultats à partir des morceaux de tissus, les élèves doivent rajouter au maximum 10mL d'eau afin d'avoir une concentration en ions acceptable et obtenir une teinte nette lors des tests.

Les tests se réalisent en tubes à essais en ne prélevant qu'1 mL de solution (1 cm de hauteur environ).

Le professeur n'est là que pour observer. Il guide si besoin les groupes en difficulté, et en profite pour évaluer les élèves expérimentalement.

 

3. Bilan 


Les élèves rendent leur compte rendu individuel et rangent la paillass (Tenir compte du soin et du respect des consignes de sécurité lors de la notatio 

L'objectif de cette activité est de placer les élèves en situation de recherche. 

Ils ne disposent au début que d'un petit morceau de tissu imbibé d'une substance inconnue et ils doivent mettre en oeuvre toutes les manipulations nécessaires afin d'identifier le produit.

Extraction du  produit en faisant tremper le morceau de tissu dans l'eau, répartition de la solution obtenue dans plusieurs tubes à essais, mise en oeuvre des tests , conclusions.

Il faut veiller à bien gérer le peu de solution initiale et à réfléchir avant d'agir!!!

Pré-requis : 

aucun

