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Objectifs :
· Distinguer les différentes liaisons et interactions intermoléculaires, utiliser ces notions pour justifier de propriétés spécifiques. 
· La liaison covalente est une liaison intramoléculaire c'est-à-dire les liaisons qui s’exercent entre atomes dans une même molécule.
· Toutefois il existe des liaisons intermoléculaires c'est-à-dire les liaisons qui s’exercent entre molécules au sein d’un solide ou d’un liquide afin d’assurer la cohésion de ce solide ou liquide.

I- Interactions faibles :

La liaison covalente est une liaison intramoléculaire c'est-à-dire qui s’exerce entre atomes au sein d’une molécule.

Il existe des liaisons qui s’exercent entre molécules au sein d’un solide ou d’un liquide : ce sont les liaisons intermoléculaires qui mettent en jeu des interactions faibles car il suffit de peu d'énergie pour les rompre.

Par exemple lorsque les interactions faibles sont liées à la polarité des liaisons.

En effet, deux atomes différents engagés dans une liaison covalente n’attirent pas de la même façon le doublet liant : on dit que ces atomes ont une électronégativité différente :

· ceux qui ont tendance à former des ions négatifs en captant des électrons pour compléter leur couche externe : O, Cl, S, …

On remarque qu’un atome est d’autant plus électronégatif qu’il est placé en haut d’une colonne et à droite de la classification  périodique. 

· Ceux qui ont tendance à former des ions positifs en perdant un ou des électrons sont plutôt électropositifs : c’est le cas de l’atome d’hydrogène 
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La liaison covalente entre deux atomes d’électronégativité différente se comporte alors comme un dipôle : elle est polarisée.
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Il va donc exister dans un liquide ou un solide des forces d'attraction électrostatique entre les différents dipôles.
Remarques:  
Ces interactions de nature électrostatique ne s'exercent qu'à de faibles distances ( 
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10-10 m ) et nécessitent un faible apport d'énergie pour les briser .
Lorsqu’un atome d'hydrogène d’une molécule est lié à un élément très électronégatif comme l'O , N ou F. Il peut alors créer une liaison faible avec l'atome électronégatif d'une autre molécule.
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   Exemple de l’eau                                                                         Exemple de l’ammoniaque
La liaison hydrogène se symbolise par un pointillé.

II . Quelques manifestations des liaisons faibles:

Elles sont faibles mais nombreuses donc leur effet est visible :

Exemple 1 : état physique des hydrocarbures :

La température d’ébullition augmente avec la longueur de la chaîne car les liaisons intermoléculaires sont plus nombreuses 
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	Ethane 

Teb = -89 °C sous Patm
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	Hexane

Teb = 69 °C sous Patm
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	Polyéthylène 

Solide sous Patm
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Exemple 2 : résistance à la traction des polyamides après étirement du matériau (ex : nylon )
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