LE CURLING
Le curling est âgé de plus de cinq cents ans, et ses origines se perdent dans la nuit des temps, mais c’est en Ecosse qu’il s’est développé durant des siècles. Il fut pratiqué à ses débuts par les paysans Ecossais le dimanche sur les lacs gelés de leur pays.
Le curling est un sport très technique basé sur une idée très simple : faire glisser une pierre sur une piste de glace de manière à ce qu’elle s’arrête au plus près d’une cible appelée maison. 

On joue au curling sur une piste de glace de 42 mètres de long sur 4,75 m de large, avec des pierres de granit pesant chacune environ 20 kilos. 


Chacun des quatre membres d’une équipe joue 2 pierres, alternativement avec son adversaire de l’autre formation. Les pierres sont lâchées après une glissade d’un coté de la piste en direction de l’autre coté. Le joueur lâche sa pierre avec un effet appelé « curl », d’où le nom de curling. Selon les indications du lanceur appelé aussi skip, les partenaires balaient la glace devant la pierre, l'échauffant ainsi pour accélérer la pierre, affiner le rapprochement et modifier éventuellement la trajectoire. Le joueur peut jouer un point, sa pierre restant dans l’aire de jeu, un tir, avec lequel il chassera une pierre adverse ou une garde, point court qui s’arrêtera devant une de ses propres pierres, rendant ainsi la tache plus compliquée à l’adversaire qui voudrait la chasser. 

D’après le site http://www.ffsg.org/disciplines/curling/curling.html
Observer les vidéos de curling fournies.
Questions :

1. Quelles sont les caractéristiques de la pierre ?

2. Quelle est la trajectoire de la pierre ?
3. Que penser de sa vitesse ?

4. Pourquoi frotte-t-on la glace ? Corriger la phrase du texte en italique.

5. Que se passerait-il si la glace était moins lisse ?

6. Quelles sont les forces qui s’exercent sur la pierre (faire des schémas)

a. pendant le lancer ?

b. pendant le mouvement ?

c. lors d’un choc ?

Etude du mouvement :

Ouvrir Regressi, créer un nouveau fichier Regavi avec l’option AVI.
Ouvrir le fichier « Amazing curling shot », zoomer la vidéo et faire défiler les images jusqu’à ce que la caméra soit fixe. La pierre en mouvement quitte la zone rouge de la cible.
Sur cette image, cliquer sur t=0 puis sur Origine et placer cette origine au centre de la cible.

Cliquer sur Mesures, puis pointer précisément la position de la pierre en mouvement jusqu’à ce qu’elle atteigne le bord de la piste.

Sauver les données sous Regressi comme nouveau fichier.

7. Décrire le mouvement de la pierre (trajectoire et vitesse) avant le choc.

8. Que se passe-t-il lors du choc ?
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Sur cette chronophotographie, tracer la direction de la force subie par la pierre lors du choc.

9. Que se passerait-il si la pierre était plus légère ?

10. Que se passe-t-il pour la pierre choquée ?

Conclusion : (terminer les phrases)
Une force s’exerçant sur un corps modifie …
Cette modification dépend …
Si les forces qui s’exercent sur un corps se compensent alors son mouvement est …
