Tension alternative : observation. De l’importance des conditions de mesures

Première étape

On commence « classiquement » jusqu’au relevé de valeurs de la tension délivrée par un GTBF, toutes les 5 ou 10 secondes.

Représentation graphique : à la main…et à l’ordinateur (le groupe qui a fini le premier vient rentrer ses valeurs, ou le professeur a préparé une courbe qui doit montrer le non-fondé du traçage des lignes reliant les points…comme ci-dessous) puis  projection au vidéo ; cela donne : 
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A partir de là, les élèves souhaitent tracer les lignes entre les points…laisser faire !!! et le faire à l’ordinateur.

Cela donne : 
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On peut imaginer (espérer ! ) bien pire ! car aucune courbe ne sera identique dans la classe (tout dépend de la phase à l’origine, de la fréquence, du soin des mesures et du relevé sur le graphique…). 

Deuxième étape

Débat dans la classe : comment expliquer ces courbes très différentes ??? 

Réponses possibles : 

· les TGBF sont différents….réponse du professeur : vous pouvez avoir confiance, les TGBF fournissent le même type de tension….

· Certains groupes ont fait des erreurs….réponse du professeur : peut-être, mais alors quels groupes ? qui aurait « plus raison » que d’autres ? 

On attend que des élèves remarquent que, par exemple, sur le graphique précédent, on aurait eu les valeurs « tout en haut » ou « tout en bas » si on avait relevé la valeur à ce moment là ! 

De là, on peut amener les élèves à dire que la mesure (et la courbe) serait meilleure si on avait relevé la valeur de U toutes les 2 secondes….

Les élèves peuvent immédiatement se dire que c’est impossible ! d’autres pensent au contraire que ça l’est ! Le professeur joue le jeu : il lance le chrono pour un relevé toutes les deux secondes….il va y avoir rapidement abandon !

Troisième étape

Le professeur propose un « expert » en mesures rapides ! l’interface qui ira relever les valeurs toutes les deux secondes, ou même toutes les secondes.

On commence par cela ! la courbe obtenue est bien plus belle ! puis on choisit un intervalle de quelques millisecondes….la courbe est de plus en plus lisse ! 

Ainsi, l’interface a fait se que le manipulateur ne peut pas faire : l’informatique apporte bien une plus value ! 

Là, on distribue une « belle » courbe obtenue dans les conditions de mesure à la main. A partir de cette courbe (que les élèves acceptent même si ce n’est pas la leur…mais maintenant on « sait » que la tension donne réellement une courbe lisse ! ), on définit la période, la valeur maximum, etc.

Cette démarche a eu pour objectif : 

· la découverte de la tension alternative

· sa représentation graphique

· la notion des limites d’une mesure 

· le « non sens » d’une représentation du type « courbe de température » en physique

· la recherche de l’instrument de mesure adapté

· et, en prime, pour le professeur, une bonne introduction à l’oscilloscope : l’élève accepte la forme lissée de la courbe, la représentation du temps en abscisses, …

Quatrième étape

On augmente très sensiblement la fréquence de façon à ce que l’interface, à son tour, ne « suive » plus ! la courbe obtenue est comprise des élèves : l’intervalle de temps entre deux mesures est trop grand ! 

Le professeur propose alors un instrument de mesure encore plus rapide : l’oscilloscope….

Faire la manipulation….l’élève devrait comprendre que : 

· l’oscillo est bien un instrument de mesure (et non un appareil qui «crée » la tension alternative » comme on l’entend parfois) et s’il paraît « complexe » d’utilisation, c’est qu’il est performant !

· il est absolument nécessaire pour observer une tension à fréquence élevée

· l’axe horizontal est un axe des temps

· les graduations verticales sont des volts…..

· que changer les réglages ne change rien à la tension elle-même, mais change seulement ce que l’on voit d’elle ! (ce dernier point est très important).

Il restera, dans la prochaine séance, à faire manipuler les élèves avec les oscilloscopes (cela devrait bien se passer car les élèves savent à quoi il sert et savent ce qu’ils doivent observer…)
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