
 QUELQUES REMARQUES


On peut introduire la séance en faisant rappeler aux élèves que l’alternateur est la partie commune à toutes les centrales électriques. Le but de la séance sera d’établir le profil de l’alternateur (description, fonctionnement, conversion d’énergie, mise en mouvement) en réalisant son autopsie, les élèves étant les enquêteurs.


Les fiches de travail correspondant à chaque atelier seront collées directement sur les tables de travail. 


Pour le déroulement de la séance on a choisi de répartir les élèves entre les différents ateliers mais on pourrait aussi envisager de faire des ateliers tournants en faisant travailler les élèves à tour de rôle dans chacun des ateliers.


Du point de vue des manipulations, il pourra peut-être s’avérer utile d’expliquer rapidement la différence entre une tension continue et une tension variable (en utilisant éventuellement une pile et un voltmètre).


Lors de la restitution du travail, il serait intéressant que l’élève « rapporteur » réalise les expériences faites devant les autres élèves de la classe. On peut aussi distribuer des transparents aux élèves pour qu’ils schématisent  leur montage (ou représentent le diagramme)


L’activité n’a pas encore été testée dans une classe. Les difficultés rencontrées seront peut être liées à l’organisation des élèves et à leur manque d’autonomie. Une fiche de synthèse sera transmise ultérieurement afin d’évaluer l’impact de l’activité et les difficultés effectivement rencontrées.











