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Fiche de Synthèse





 RESTITUTION ATTENDUE (résumé noté dans le cours)


Atelier n°1 : sur les pas de FARADAY


Le déplacement d’un aimant au voisinage d’une bobine crée une tension aux bornes de cette bobine. Cette tension est une tension variable.











Si on fait tourner une bobine devant un aimant droit, on observe une tension aux bornes de la bobine, cette tension change de signe de signe à chaque demi-tour de la bobine. On a fabriqué un alternateur.

















Conclusion : Une tension variable dans le temps peut être obtenue par le déplacement d’un aimant au voisinage d’une bobine ou d’une bobine au voisinage d’un aimant


Atelier n°2 : fonctionnement d’un alternateur


En frottant sur le pneu, le galet tourne et entraîne l’axe de l’aimant. L’aimant est alors mis en rotation devant une bobine fixe.


Lorsque l’aimant tourne, il apparaît aux bornes de l’alternateur une tension variable (elle varie au cours du temps) et alternative (elle prend successivement des valeurs positives et des valeurs négatives). 


Conclusion : L’aimant tournant et la bobine fixe constituent un alternateur*. Un alternateur est un générateur de tension alternative, il constitué d’une partie fixe appelée le stator et d’une partie mobile  appelée le rotor.

















Atelier n°3 : Conversions d’énergie


L’alternateur reçoit de l’énergie mécanique lorsque l’on fait tourner le galet. Il convertit cette énergie en énergie électrique lorsque l’aimant tourne devant la bobine.




















Atelier n°4 : mettre en action le rotor de l’alternateur


Le rotor de l’alternateur  peut être mis en rotation par l’action de l’eau liquide  ou du vent sur


 la turbine.





ATTENTION ! le travail n’est pas terminé. Des modifications seront apportées à l’issue de la séance avec les élèves.
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