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DNB PHYSIQUE-CHIMIE
Un sujet un peu long en raison de sa dernière question nécessitant la mise en place d’un raisonnement. À adapter en fonction de la classe et du contexte, notamment la présence ou non, dans les données, de la distance JP mentionnée par ailleurs dans les « principales caractéristiques » du satellite.
Les océans jouent un rôle primordial dans l’équilibre climatique de notre planète et ils sont observés de près pour permettre une meilleure gestion des ressources qu’ils contiennent. Nous allons découvrir ici quelques exemples d’études scientifiques menées au sein des océans ces dernières années.
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Masse du satellite 510kg
Puissance électrique 703 W
Période de rotation 112min
Durée de la mission 5 ans
Altitude du satellite 1300km
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Le projet européen EPOCA (European Project on Ocean Acidification) a été lancé en juin 2008 avec l'objectif d'étudier les conséquences biologiques et écologiques, de l'acidification des océans.
Environ 30% du dioxyde de carbone présent dans l’atmosphère se dissout dans les océans ce qui entraîne des réactions chimiques réduisant le pH de l’eau de mer. Aujourd’hui, les océans ont un pH de 8,1 (contre 8,2 en 1750) mais si les émissions de dioxyde de carbone continuent d’augmenter en raison des activités humaines, le pH de pourrait atteindre 7,8 à la fin du XXIème siècle et mettre en dangers les écosystèmes marins (diminution des coraux, fragilités des mollusques à coquille,…).
Question n°1
a) Préciser, en le justifiant, si l’eau des océans est acide, basique ou neutre.
b) Indiquer quel est le phénomène à l’origine de la diminution du pH de l’eau des océans.
En avril 2014, l’hydrolienne Arcouest est sortie de l’eau après 4 mois de tests concluants en conditions réelles au fond de l’Océan au large de Paimpol-Bréhat (Côtes d’Armor). Une hydrolienne c’est comme une éolienne mais sous l’eau ! 
Les hydroliennes récupèrent l’énergie cinétique de l’eau en mouvement et la transforment en énergie électrique.
Pour un même volume, l’eau a une masse 832 fois plus grande que celle de l’air. 

Les courants sous-marins atteignent souvent une vitesse de
8 km/h. 

L’énergie cinétique produite par les courants sous-marins serait égale à l’énergie cinétique produite par des vents se déplaçant à 230 km/h.  
Cette technologie s’avère prometteuse en France.

Question n°2

a) Recopier et compléter la chaîne énergétique d’une hydrolienne.  

b) Compléter, avec les symboles des grandeurs et les unités, la relation suivante : 

Ec = ½ ×      ×      2     

Mettre des flèches sous chaque lettre pour indiquer les unités.
c) En réalisant les calculs utiles à partir des données du texte, justifier la phrase soulignée dans le texte.
Donnée supplémentaire : Pour cet exercice, on admettra que la masse d’un litre d’air est égale à 1,3 g.
Le satellite Jason-3 a été lancé le 17 janvier 2016. Il se trouve à 1300 km d’altitude et tourne autour de la Terre en conservant toujours la même vitesse sur une trajectoire qui lui permet de survoler 95% des océans tous les 10 jours. Il a pour objectif, entre autres, de collecter des informations sur les courants océaniques, de mesurer la vitesse du vent en surface et d’évaluer le niveau des océans.
d’après https://jason-3.cnes.fr/

Question n°3
a) Décrire le mouvement du satellite Jason-3 par rapport à la Terre. Vous rédigerez votre réponse en choisissant deux mots parmi la liste suivante :
circulaire, accéléré, curviligne, rectiligne, uniforme, ralenti.
b) Citer l’action qui permet au satellite de rester sur son orbite puis représenter la force correspondante sur un schéma (sans tenir compte de l’échelle).
c) Le satellite Jason-3 permet de mesurer le niveau des océans. À l’aide de calculs et en utilisant le schéma ci-dessous, estimer la valeur de la hauteur d’eau (OP) à l’endroit où le satellite a pris la mesure.
Données : Vitesse de l’onde : c = 3,000 x 108 m/s
 Durée d’un aller-retour du signal radar : t = 8,640 ( 10-3 s
 Altitude JP = 1300 km
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