Fonctionnement en classe « inversée » (autonome ???)

Description
En séance TP : Fonctionnement classique, les élèves manipulent en suivant des protocoles ou en proposant le leur, activités documentaires de découvertes pour introduire les notions

A la maison 
Avec ce qui a été vu en TP et les activités documentaires, quasiment toutes les notions du cours ont été abordées en amont. Le cours est donc mis en ligne sur Pronote en format PDF et le travail des élèves consiste à recopier le cours + regarder des capsules vidéo qui reprennent les notions du cours (Paul Olivier et Hélène Risler font des très bonnes capsules).
Je mets également des QCM sur pronote avec des questions simples portant sur le cours ce qui me permet de voir si quelquechose n’a pas été compris.
L’année prochaine : je vais leur demander aussi de créer des flashcards qui seront réutilisées en classe (le nombre variera en fonction de la longueur du cours)

Avantages : les élèves copient le cours à leur vitesse tranquillement et on ne perd pas de temps avec les différentes vitesses d’écriture. Le cours est propre.

En classe
Côté élèves :
Les élèves sont installés en ilot de 4 avec un élève pilier par groupe. C’est le professeur qui constitue les groupes et ils changent en cours d’année.
Les élèves entre dans la salle, dépose leur téléphone sur le bureau, vont s’installer à leur table qu’ils disposent eux-mêmes en ilot.
En début de chapitre les élèves reçoivent un plan de travail sur lequel ils retrouvent les QR codes (capsules vidéo en lien sur pronote) et les numéros des exercices à traiter. En haut ils retrouvent la date de l’évaluation programmée, à eux de gérer le rythme pour avoir traiter les exercices dans les temps (Au début je leur donne des repères : vous devriez en être à tel exercice…)
15 min avant la fin de la séance ils ont accès à la correction des exercices (j’ai un classeur avec 9 pochettes dans lesquelles tous les exercices sont corrigés et rédigés correctement)
Pendant la séance, chaque élève avance à son rythme, ils s’aident entre eux, m’appellent quand ils ont une question où sont bloqués. Ils s’aident des fiches méthodes du livre et des savoir faire rédigés dans le livre (on utilise le Hatier).
Parfois ils ont des missions d’équipe : c’est un exercice de résolution de problème (une seule question et plusieurs documents) qu’il traite à 4.
Quand tous les élèves du groupe ont fini un exercice, ils viennent compléter un fichier excel (sur l’ordi au bureau) qui me permet de suivre l’avancée des groupes et que je mets dans le cahier de texte.

Côté professeur :
Début de séance je fais le tour des groupes pour vérifier la copie du cours que je leur demande de mettre dans un porte vues.
Au début du cours je leur demande s’ils ont des questions sur ce qui a été copié dans le cours où en fonction des réponses au QCM je refais un point classe entière puis ils se mettent au travail.
Ensuite pendant la séance je circule d’ilot en ilot pour répondre aux questions, apporter des précisions, … 

La dernière séance avant l’évaluation, dans le cahier de texte en ligne, je mets la correction des exercices des pochettes.


J’ai pu constater que les élèves osaient plus facilement poser des questions quand je circule dans les groupes qu’en classe entière. 
La séance est bruyante certes mais les élèves sont actifs, ils parlent du cours débattent quand ils ne sont pas d’accord, s’expliquent des choses entre eux et cela les obligent à travailler l’oral entre eux…
Alors oui certains ne travaillent pas mais ils ne chercheraient pas plus à la maison et dans ce cas là je les isole et je leur fais copier la correction des exercices au propre, en général la séance suivante ils font quelques efforts…
En revanche pour les très bons élèves, cela me permet de les amener vers des exercices plus difficiles, ils n’attendent plus patiemment que l’on corrige tous les exercices au même rythme.
Sur le plan de travail le cadre en pointillé correspond aux exercices facultatifs donc les plus rapides piochent dans ces exercices.

Je réfléchis encore à des améliorations à apporter. Notamment les flashcards qui seront créées par les élèves et utilisées par eux pour se faire réviser entre eux, …

C’est la deuxième année que je fonctionne comme cela et il y a encore beaucoup de choses à améliorer. Mais j’apprécie de ne plus avoir des élèves passifs en face de moi. Du retour des élèves, ils préfèrent ce fonctionnement et les quelques retours que j’ai eu des parents sont plutôt positifs aussi.











