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Bordeaux, le  6 septembre 2011
Objet : lettre de rentrée

Chères collègues, Chers collègues,
Nous espérons que vos vacances ont été reposantes et agréables. 

Pour faciliter la communication avec vous, nous avons créé une liste de diffusion des professeurs de SES de l’académie de LIMOGES (les messages ont pour destinataire l.profs-ses@ac-limoges.fr). A cette fin, nous demandons à chaque professeur de consulter régulièrement son courriel professionnel (en ac-limoges.fr) qui deviendra à compter de cette rentrée le canal de diffusion de toutes les informations disciplinaires. La lettre de rentrée sera désormais mise en ligne sur le site disciplinaire académique. 
En ce début d’année, nous tenons à vous communiquer des informations et à faire le point sur les dossiers importants. 

1) Poursuivre la réforme du lycée
· Consolider la mise en place de l’enseignement d’exploration en classe de seconde.
La circulaire de rentrée 2011 (BO n° 18 du 5 mai 2011) rappelle l’enjeu des enseignements d’exploration. Ils visent à aider les élèves à découvrir de nouveaux champs disciplinaires, contribuant ainsi à la définition de leur projet d’orientation qui sera formulé à l’issue de la classe de seconde. Ces enseignements ne prédéterminent en rien les choix d’orientation des élèves dans le cycle terminal. Les contenus enseignés ne sont en aucun cas des pré-requis pour telle ou telle orientation en première. 
Durant l’année scolaire 2010-2011, deux documents vous ont été communiqués pour souligner la nature de l’enseignement d’exploration de Sciences Économiques et Sociales et vous proposer des pistes concernant sa mise en œuvre et son évaluation : un premier courrier en septembre 2011 (« Présentation de l’enseignement d’exploration de Sciences Economiques et Sociales en classe de seconde Rentrée 2010 ») et un second courrier en date du 24 janvier 2011 relatif à l’évaluation de l’enseignement d’exploration de SES. Ces documents seront prochainement mis en ligne sur le site académique disciplinaire de l’académie de LIMOGES pour être accessible à tous les enseignants et notamment à ceux qui arrivent dans l’académie. 
- Mettre en œuvre la réforme en classe de première.

· La mise en place du nouveau programme de Sciences Économiques et Sociales à la rentrée 2011.
Ce programme a été publié au Journal Officiel du 28 août 2010. Des ressources pour l’enseignement de ce

programme (une fiche par question du programme) sont en ligne sur le site EDUSCOL (http://eduscol.education.fr/cid56734/ressources-pour-les-ses-en-serie-es.html). 
Des documents pédagogiques ont été produits lors des réunions de formation de proximité qui se sont tenues le 14 juin à LIMOGES et le 15 juin à BRIVE. Ils seront prochainement implantés sur le site académique. 
D’autres journées de formation sur les nouveaux programmes sont prévues au PAF 2011 - 2012. Elles débuteront en octobre (un groupe pour les collègues de Corrèze et deux groupes pour les collègues de Haute-Vienne et de Creuse). Elles auront pour objectif de poursuivre une production de démarches pédagogiques, tant pour la mise en œuvre des nouveaux programmes (première et terminale), que pour l’initiation aux nouvelles épreuves du baccalauréat. Nous attacherions du prix à ce que les collègues pratiquent le co-voiturage pour limiter le coût de ces formations. 
· L’accompagnement personnalisé.

En première ES, il a pour objectif d'aider l'élève à acquérir des compétences propres à la série ES tout en lui permettant de développer son projet d'orientation. Nous demandons aux collègues qui participent à l’accompagnement personnalisé en classe de 1ère ES de se faire connaître auprès de nous et de nous informer de leurs démarches. Les bonnes pratiques que nous pourrons repérer seront diffusées via le site disciplinaire académique.  
· À propos des nouveaux programmes de terminale (rentrée scolaire 2012) et des nouvelles épreuves du baccalauréat (session 2013).
Ces programmes entreront en application à la rentrée scolaire 2012 et ces épreuves concerneront la session 2013 du baccalauréat. Ces programmes et ces épreuves seront prochainement publiés au BOEN que nous vous invitons à consulter régulièrement. Un message via la liste de diffusion des professeurs de SES de l’académie vous informera de cette publication. 
En ce qui concerne la mise en place de l’enseignement de droit et grands enjeux du monde contemporain (enseignement de spécialité série L), la DEGESCO, relayée par le rectorat, a chargé les corps d’inspection d’identifier les professeurs susceptibles d’assurer la prise en charge de cet enseignement. En conséquence nous demandons à tous les collègues dont la formation universitaire a comporté des enseignements juridiques (IEP, droit et AES) de se faire connaître auprès de nous car ils seront prioritairement sollicités pour assurer cet enseignement. Cette procédure de repérage a pour objectif d’apprécier et de satisfaire les besoins de formation. 

2) L’accompagnement des professeurs.
La DEGESCO devrait organiser un séminaire national sur la mise en œuvre des nouveaux programmes de terminale comme elle l’a fait pour le programme de première. 

La rénovation de la politique de la formation continue est une priorité du Ministre qui souhaite que celle-ci s’appuie sur une véritable stratégie académique privilégiant les formations sur site. Dans cette perspective, il est important d’enrichir le vivier des personnes ressources susceptibles d’intervenir dans ces formations décentralisées. Nous invitons les collègues qui souhaitent s’investir dans les actions d’animations de proximité et dans l’accompagnement des étudiants de MASTER ou de fonctionnaires stagiaires à se faire connaître auprès de nous et de leur chef d’établissement. 
Les actions prévues au PAF sont les suivantes : 

- production de démarches didactiques pour la mise en œuvre du nouveau programme de première (mi octobre)

- production de démarches didactiques pour la mise en œuvre des nouveaux programmes de terminale (enseignement spécifique et enseignements de spécialité) (janvier).
Il n’est pas à ce jour certain qu’une intervention de Monsieur BEITONE sur le nouveau programme de terminale puisse être financée. Nous réfléchissons à une alternative sous la forme d’une visioconférence. 

3) Les TICE
Nous souhaiterions développer la production collaborative de ressources et leur mutualisation sur le site disciplinaire académique. Cette préoccupation rejoint la volonté exprimée dans la circulaire de rentrée de promouvoir la diffusion des ressources et des usages numériques qui constituent des leviers intéressants pour une personnalisation des apprentissages des élèves. 

Ainsi que vous l’aurez appris lors de la pré-rentrée dans votre établissement, le cahier de texte numérique est généralisé à cette rentrée (http://www.education.gouv.fr/cid53060/mene1020076c.html ).
4) Le baccalauréat

Nous vous ferons parvenir prochainement via la liste de diffusion la répartition des notes du bac session 2011.
En ce qui concerne le fascicule des sujets d’oral, il est à craindre que les libellés et les documents soient devenus obsolètes. Votre charge de travail en ce moment étant particulièrement lourde, nous n’envisageons pas de mettre en œuvre la logistique habituelle pour une seule session de baccalauréat. Nous constituerons un groupe de travail pour concevoir une banque de sujets nouvelle.  
5) LES TPE 

Nous vous invitons à prendre connaissance du Bulletin Officiel n° 26 du 30 juin 2011 qui publie la liste des nouveaux thèmes des TPE de la série ES. 
6) Conférences du département de sociologie de l’université de LIMOGES.
Nous vous communiquerons le calendrier des conférences dès que le département de sociologie nous l’aura adressé. 

7) Orientations pour notre discipline pour l’année 2010-2011
Dans le cadre des missions confiées par le Ministre aux IA-IPR, nous souhaiterions privilégier cette année scolaire 2011 – 2012 les domaines suivants :

- le champ du travail d’équipe (démarches pédagogiques et pratiques d’évaluation) et ses modalités 

- les diffusions des usages numériques 
- la mise en place du programme de première 

- la mise en œuvre de l’enseignement d’exploration

Cette lettre de rentrée sera implantée sur le site. 
Nous vous souhaitons une excellente rentrée et nous vous prions de recevoir, chères collègues, chers collègues, nos salutations cordiales. 


Martine BOLLIGER

Christian FEYTOUT
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