
1. Le ménage
 

La circulaire  affirme le rôle d'auxiliaire pédagogique des personnels de laboratoire.
 

Le texte précise ceci :

 

"Ils peuvent assurer la maintenance et l’entretien spécialisés de certains matériels scientifiques.
Ils s’assurent de la mise en sécurité des lieux avant l’intervention sur les paillasses, sols, murs, vitres... du personnel chargé du nettoyage et de l’entretien des locaux de l’établissement.
Sous l’autorité du chef d’établissement, la coordination des interventions du personnel de laboratoire et du personnel chargé du nettoyage et de l’entretien des locaux est assurée par le gestionnaire qui prend l’avis du responsable du laboratoire."

 

Le chef d'établissement ne manquera pas d'organiser les choses de façon intelligente et négociée. 

Une négociation intelligente doit également pouvoir être conduite pour ce qui est de la mise en sécurité du labo, de son matériel, mais aussi des personnels non spécialisés qui interviennent ensuite. Par exemple, si une séance de TP a laissé des traces animales ou chimiques sur une paillasse, c'est au personnel technique de la nettoyer. On peut en outre imaginer que dans certaines salles, il soit impossible de rendre le local accessible en toute sécurité au service général : c'est alors au personnel technique d'assurer l'entretien.

  

2. Mobilité
 

Le texte dit : 

 

"Le décret du 23 décembre 2006 ayant supprimé les spécialités, les opérations de mobilité des adjoints techniques de laboratoire sont organisées sans restriction de spécialité.
Sauf exception justifiée par l’intérêt du service, les adjoints techniques principaux de laboratoire en poste, recrutés avant l’entrée en vigueur de ce décret, conservent leurs fonctions actuelles au sein des établissements.
Les postes vacants sont publiés avec mention de leurs spécificités disciplinaires éventuelles.
Les adjoints techniques de laboratoire, quel que soit leur grade, peuvent être affectés sur tous les postes qu’ils ont vocation à occuper, en fonction de l’intérêt du service.
Les adjoints techniques de laboratoire peuvent faire acte de candidature sur tout poste vacant du corps ou susceptible de le devenir, quelle que soit leur éventuelle spécialité de recrutement.
Les techniciens de laboratoire étant spécialisés, les postes vacants demeureront publiés avec mention de leur spécialité disciplinaire.
Il sera veillé à l’adéquation entre la spécialité des postes et les personnes qui les occupent.
Aucune restriction à la mobilité des techniciens de laboratoire ne peut se fonder sur la seule inadéquation entre la spécialité du poste et la spécialité de recrutement de l’agent. Il conviendra d’examiner, dans cette occurrence, l’ensemble des aptitudes de l’agent au regard du poste demandé."

 

· Le texte protège du transfert des personnels d'un labo à l'autre : "Sauf exception justifiée par l’intérêt du service, les adjoints techniques principaux de laboratoire en poste, recrutés avant l’entrée en vigueur de ce décret, conservent leurs fonctions actuelles au sein des établissements." 

· Le mouvement des adjoints techniques se fait sans spécialité, puisqu'il n'y a plus de spécialité. Mais : "Les postes vacants sont publiés avec mention de leurs spécificités disciplinaires éventuelles." Ce qui veut dire qu’on peut savoir si un poste se libère dans un laboratoire de SVT ou de physique ou de chimie, ou de biotechnologie. "Les adjoints techniques de laboratoire, quel que soit leur grade, peuvent être affectés sur tous les postes qu’ils ont vocation à occuper, en fonction de l’intérêt du service." La notion d'intérêt de service est soumise à l'appréciation de ceux qui organisent le mouvement. Il n'y a plus de contrainte de spécialité qui obligerait à laisser un poste vacant. Naturellement existe toujours la possibilité de refuser cette mutation. Enfin, la phrase : "Il sera veillé à l’adéquation entre la spécialité des postes et les personnes qui les occupent." concerne l'adéquation poste / personne d'une façon générale (technicien et adjoints techniques)
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