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Annexe 7-1

Défi 7




Plan coté page suivante

Le Défi Technique
Le robot du défi 7 doit déplacer un objet d’une case à une autre aussi rapidement que  possible. Le quadrillage de la piste est repéré à l’aide d’une lettre et d’un chiffre. La case de départ, la case d’arrivée et la position initiale de l’objet seront tirés au sort le jour du défi. Votre création pourra être équipée d’un microcontroleur programmé (flowcode, organigramme de programmation...), de capteurs de bandes noires. 
Le défi se déroule en deux manches chronométrées (deux essais possibles par manche), avec tirage au sort différent de l’une à l’autre.
Saurez-vous mener à bien un tel projet? 


Annexe 7-2

Défi 7




L’unité est le millimètre
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Annexe 7-3

Les cases de la piste du défi 7, mesurent donc toutes 200x200 mm. Elles sont espacées de 10mm les unes des autres par une bande noire mate qui absorbe davantage les rayons infra-rouges que le blanc.

L’objet à déplacer est un cylindre de 50 mm de diamétre et 30 mm de haut. Son poids est négligeable.

Les cases de départ, d’arrivée et de positionnement de l’objet seront tirées au sort le jour du défi. Les équipes auront deux heures pour modifier les programmations du robot et environ 15min entre les deux manches.
Pour que le défi soit réussi, il est impératif que tout le robot s’arrête sur la case d’arrivée, tirée préalablement au sort.
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Règlement défi 7

