Calendrier des défis

 Phase 1 : entraînement jusqu’au jeudi 3 novembre 2016.
 Il est souhaitable d’avoir programmée à l’emploi du temps une séance de résolution de problème par semaine. 
Afin de vous entraîner, nous vous rappelons qu’un corpus de problèmes pour les classes de GS à CM2 est à votre disposition sur le site Brive Rural, à cette adresse :
 http://pedagogie.dsden19.ac-limoges.fr/spip.php?rubrique241
(cliquer sur Enoncés des problèmes d’entraînement)
Phase 2 : A partir du jeudi 3 novembre 2016, 4 défis vous seront proposés (phase 2):
Chaque classe retournera la solution choisie par les élèves par mail (de préférence) en pièce jointe (document numérisé : frappé, scanné ou photographié) à  madame Mathadore  si possible avant la date limite.

La validation finale sera faite par la CPC dès que possible à chaque classe (par lettre jointe) et une semaine après la date limite de retour quelques propositions d’élèves seront disponibles, en ligne sur le site. Le temps donné avant le défi suivant sert à prendre connaissance des propositions des autres classes. La lecture de la lettre et la consultation des autres réponses est une étape indispensable à la construction de la démarche de résolution de problème.

Défi n°1 à partir du jeudi 9 novembre 2016, retour des réponses pour le lundi 21 novembre 2016. Consultation des réponses à partir du vendredi 5 décembre 2016.

Défi n°2 à partir du mardi 3 janvier 2017, retour des réponses pour le au lundi 23 janvier 2017. Consultation des réponses à partir du lundi 6 février 2017.

Défi n°3 Semaine des maths « pour explorer les liens qu’entretiennent mathématiques et langages » du 13 au 17 mars 2017.
Ce défi sera organisé selon une modalité qui vous sera communiquée ultérieurement.
Défi n°4 à partir du mardi 2 mai 2017, retour des réponses pour le lundi 22 mai 2017. Consultation des réponses à partir du vendredi 9 juin 2017.

PS : Chaque défi comportera 2 problèmes par niveau. Vous pouvez choisir de résoudre les 2, ou l’un des 2 seulement (si vous manquez de temps). 
