Calendrier des défis

 Phase 1 : entraînement jusqu’au vendredi 20 octobre 2018.
 Il est souhaitable d’avoir programmé à l’emploi du temps une séance de résolution de problème par semaine. 

Afin de vous entraîner, nous vous rappelons qu’un corpus de problèmes pour les classes de PS à CM2 est à votre disposition sur le site Brive Rural, à cette adresse :

 http://pedagogie.dsden19.ac-limoges.fr/spip.php?rubrique426
(cliquer sur Enoncés des problèmes d’entraînement)

Phase 2 : A partir du lundi 5 novembre 2018, 3 défis vous seront proposés :
Chaque classe retournera la solution choisie par les élèves (merci de respecter ce critère cette année) par mail (de préférence) en pièce jointe (document numérisé : frappé, scanné ou photographié) à madame Mathadore  (à l’adresse de votre choix : Madame.MATHADORE@gmail.com ou olivia.villetelle@ac-limoges.fr ou celia.soares@ac-limoges.fr pour les maternelles) si possible avant la date limite.

La validation finale sera faite par la CPC dès que possible à chaque classe (par lettre jointe) et une semaine après la date limite de retour quelques propositions d’élèves seront disponibles, en ligne sur le site. Le temps donné avant le défi suivant sert à prendre connaissance des propositions des autres classes. La lecture de la lettre et la consultation des autres réponses est une étape indispensable à la construction de la démarche de résolution de problème.
Défi n°1 à partir du lundi 5 novembre 2018, retour des réponses pour le vendredi 16 novembre 2018. Consultation des réponses à partir du lundi 26 novembre 2018.
          Défi n°2 à partir du lundi 14 janvier 2019, retour des réponses pour le vendredi 25 janvier 2019. Consultation des réponses à partir du lundi 4 février 2019.
          Défi n°3 Semaine des maths : « Jouons ensemble aux mathématiques »» du 11 au 17 mars 2018. 
Ce défi correspond à la partie « concours » du Rallye départemental, avec 2 phases d’entrainement facultatives (toutes les indications dans la lettre hebdo, numéro à venir).
Informations complémentaires après le 19 octobre.
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Si vous souhaitez un dernier défi (fin mai début juin), nous pouvons envisager plusieurs formules en fonction de vos possibilités : rencontre entre plusieurs classes d’une même école ou d’écoles différentes (à coupler avec une rencontre EPS par exemple), défi « classique » complémentaire, … Nous contacter.
