Quelques exemples de contenus et/ou traces écrites susceptibles d’être élaborés au cours de l’étude de documents (textes, illustrations,…)

CE2. L’Antiquité
Séances 1 et 2 : Les Gaulois
Connaissances : 

· La Gaule est peuplée de nombreuses tribus celtes; principales caractéristiques de la civilisation gauloise avant la conquête romaine

Vers l'an 1000 av J-C, des peuples de cavaliers installés en Europe centrale commencent à se déplacer: ce sont les Celtes. Peu à peu, ils s'implantent dans une grande partie de l'Europe. Ces celtes sont appelés "Gaulois" par les Romains. Vers l'an 450 av J-C, ils arrivent dans notre pays qui devient la Gaule.

Des guerriers redoutables : leur puissance repose sur la maîtrise de la fabrication du fer, plus solide que le bronze : leurs armes et leurs outils sont très résistants ;
De nombreuses tribus : les Gaulois vivent regroupés en tribus et plusieurs tribus forment un peuple : les plus puissants sont les Arvernes et Eduens. Tous ces peuples gaulois sont indépendants et se combattent fréquemment ;

La vie quotidienne des gaulois :

Il y a 2500 ans, notre pays était couvert de forêts. Les Gaulois ont défriché une partie du pays afin de construite leurs villages et leurs villes : ces dernières sont entourées de murs de pierres et de bois pour faciliter leur défense. Les maisons sont construites avec du bois et du torchis (mélange de paille et d’argile) et les toits sont en chaume.

Leurs activités essentielles sont l’agriculture et l’élevage. Ils labourent la terre à l’aide de l’araire (ancêtre de la charrue). Ils cultivent la vigne et élèvent des animaux domestiques : les bœufs, les chevaux et les cochons : ces derniers sont des sangliers domestiqués ;

Un peuple d’inventeurs et d’artisans : les Gaulois ont inventé les premières machines agricoles (charrue, herse, moissonneuse), mais aussi les tonneaux, le savon, les pantalons (braies). Ils étaient aussi d’excellents forgerons ce qui leur permettait de fabriquer des outils et des épées solides ;
Les Gaulois croient en plusieurs dieux : ils sont polythéistes.

L’organisation sociale :

La société gauloise était dirigée par les chefs guerriers que les Romains appelaient chevaliers et les druides :

Les chefs guerriers commandent aux esclaves et aux hommes qui sont placés sous leur protection : ils possèdent les armes, des objets de prestige et des parures avec lesquels ils sont enterrés ;

Les druides s’occupent des affaires religieuses : les gaulois croient  en de nombreux dieux représentant les éléments de la nature. Ils sont très respectés car ils détiennent le savoir : ils connaissent les choses sacrées, les traditions, les plantes médicinales, les astres. Ils sont chargés de l’éducation des jeunes et de la justice. Chaque année, ils se réunissent au pays des Carnutes (centre de la Gaule) pour régler les guerres entre tribus ou peuples.

Séances 3 et 4 : La conquête romaine

Connaissances :

· L’avancée des Romains en Gaule. La résistance gauloise, extraits de la « Guerre des Gaules » ;

· Personnages : Vercingétorix et Jules César

Les Romains

Au Ier siècle avant Jésus-Christ, Rome est devenue la plus puissante cité d’Europe. Depuis la fondation de la ville (753 av J-C), les Romains ont mis en place un Etat remarquable. Ils possèdent une redoutable armée, très bien organisée en légions (12 légions, 48 000 hommes) et aux tactiques de guerre très efficaces. En plus de l’armement individuel, les Romains avaient inventé des machines de guerre pour lancer d’énormes javelots ou des boulets. Chaque citoyen romain  était tenu d’accomplir son service militaire.
Un général romain, Jules César se lance dans la conquête de la Gaule (de 58 à 52 av J-C). Il va se heurter à un jeune chef arverne Vercingétorix.
En 52 av J-C, Vercingétorix lance un appel à toutes les tribus gauloises pour lever une armée et résister aux Romains. Jules César attaque Gergovie, la capitale des Arvernes. Les troupes de Vercingétorix repoussent les légions romaines et, croyant à la victoire, s’élancent à leur poursuite. Mais la cavalerie gauloise est battue.

Vercingétorix décide de replier ses troupes dans la ville d’Alésia et d’attendre une armée qui vienne les secourir. Jules César organise alors de gigantesques travaux autour d’Alésia : 

· la première rangée doit empêcher toute sortie des troupes de Vercingétorix ;

· la seconde doit arrêter l’attaque d’une armée de secours.

Après plusieurs assauts, l’armée gauloise venue en renfort bat en retraite et les Gaulois, enfermés dans Alésia, sont encerclés et affamés. Vercingétorix décide de se rendre à Jules César. Jules César célèbre son triomphe à Rome : au cours de la cérémonie, il fait étrangler Vercingétorix (46 av J-C). Jules César écrit le récit de ses exploits dans La Guerre des Gaules.

La Gaule fait alors partie de l’Empire romain et devient la Gaule romaine. Jules César écrira le récit de ses exploits dans La Guerre des Gaules.
Séances 5 et 6 : La romanisation de la Gaule
Connaissances :

· La civilisation gallo-romaine se développe en mêlant les modes de vie et les techniques gaulois et romains.

· Monuments caractéristiques (forum, amphithéâtre, arènes, temples, aqueducs, villas,….)

A la fin de la conquête de Jules César, la Gaule romaine est divisée en quatre provinces (Narbonnaise, Lyonnaise, Belgique, Aquitaine). Sa capitale est Lyon. Pendant près de 500 ans (5 siècles), les Romains maintiennent la paix.

Les gaulois adoptent le mode de vie des romains et deviennent peu à peu des gallo-romains. 

Les Gallo-Romains construisent des théâtres, des amphithéâtres et des termes, mais également des temples pour honorer leurs dieux. Grâce aux aqueducs, l’eau courante arrive dans les villes, où on trouve de nombreuses fontaines. 
Les Gallo-Romains apprennent une nouvelle langue : le latin.
