Thème : Les grandes découvertes (CE2 n°10)
Connaissances :

( Le voyage de Christophe Colomb et la découverte d’un nouveau monde. 
Les grandes expéditions maritimes 

A partir du XVème siècle, les rois portugais et espagnols lancent des expéditions maritimes pour découvrir de nouvelles terres,  ramener des produits précieux (or, épices…) et convertir les peuples découverts au christianisme.
Ces voyages sont rendus possibles grâce : 

-  aux progrès de la navigation avec la construction de petits navires plus rapides et maniables appelés les caravelles 
-  à l’apparition de la cartographie et de l’utilisation d’instruments tels que la boussole.  

Le voyage de Christophe Colomb


En 1492, Christophe Colomb, explorateur génois au service de l’Espagne, part pour les Indes en direction de l’ouest car les savants de l’époque affirmaient que la Terre était ronde. A la tête d’une expédition composée de  trois caravelles (la Santa Maria, la Nina, la Pinta), il découvre un nouveau continent : l’Amérique. Pensant être aux Indes, il appelle « indiens », les habitants des pays découverts (= les indigènes). 

Les espagnols décident alors de conquérir ces terres : ce sont des conquistadores. La conséquence sera la mort d’un grand nombre d’Indiens par la maladie, les combats et le travail forcé. 

La création des premiers empires coloniaux

Les Européens (Portugais, Espagnols, puis les Français et les Anglais) créent en Afrique, en Asie et surtout en Amérique de vastes empires coloniaux qui bouleversent la vie des indigènes. 
Thème : Les premiers empires coloniaux, traite des noirs et esclavage (CM1 n°8)

Connaissances :

( La traite des noirs (le commerce triangulaire) dans les empires coloniaux : trajet d’un esclave, sa vie dans une plantation.

Les empires coloniaux

Le commerce maritime s’est rapidement développé avec les régions découvertes et les ports se sont multipliés en Europe. Des navires rapportaient de ces régions de l’or, du tabac, du sucre, de la vanille, de l’argent, des épices… 

Des européens installèrent des colonies en Amérique pour exploiter les mines et cultiver le sucre et le tabac dans de grandes plantations. L’implantation des colons provoque des affrontements avec les populations locales.  Les indigènes sont contraints de travailler pour eux dans des conditions si pénibles que la plupart d’entre eux meurent. Les Européens se tournent alors vers l’Afrique pour trouver la main d’œuvre.
La traite des noirs : le commerce triangulaire
A partir du XVIème siècle, les Européens pratiquent le commerce triangulaire qui lie trois continents : l’Europe, l’Afrique et l’Amérique. 

Les Européens exportaient des textiles et des armes en Afrique. Cette marchandise était échangée contre des esclaves qui étaient conduits en Amérique. Ces esclaves étaient,  à leur tour, échangés  contre des produits tropicaux (sucre, vanille, épices…).

Les pays européens se sont enrichis grâce à ce commerce triangulaire.

La vie d’un esclave


L’esclave est une personne détenue par un maître qui doit obéir, travailler pour lui et peut être vendue.

Les Européens les considéraient comme des êtres inférieurs. Ils étaient transportés enchaînés dans les cales des bateaux où les conditions de vie étaient abominables (absence d’hygiène, chaleur…).

Dans les plantations, les esclaves effectuent des travaux exténuants et dégradants des heures durant sous un soleil de plomb sous le fouet du maître ou de son commandeur, jusqu’à épuisement. D’autres étaient employés aux tâches domestiques. 

Les dangers sont nombreux, les risques physiques également. Le travail dure de l’aube à la nuit. Dans ses conditions, des révoltes éclatent. Exécutions, supplices sont monnaie courante. Pour éviter les évasions, les esclaves portent des crochets et des fers. Car la fuite est la seule solution, précaire, pour quitter cet enfer esclavagiste : c’est le marronage.

Thème : Les Lumières : le développement des sciences et des idées nouvelles (CM2 n°1)

Connaissances :

· Les idées des philosophes ;

· Les découvertes scientifiques.

Le siècle des lumières

Le siècle des Lumières, le XVIIIème siècle, est une période de l’époque moderne caractérisée par un grand développement intellectuel et culturel en Europe et aux Etats-Unis. Il est à l’origine d’un grand nombre de découvertes et d’inventions.

Des progrès scientifiques marquants :


Au XVIIIe siècle, le roi, les nobles et les bourgeois cultivés s’intéressent de plus en plus aux sciences. En 1736, on réussit à mesurer la Terre : on s’aperçoit alors que l’univers est bien plus vaste qu’on ne l’imaginait. En chimie, Lavoisier analyse la composition de l’air et de l’eau. Les découvertes scientifiques débouchent sur des applications technologiques :

En 1752, Benjamin Franklin invente le paratonnerre.

En 1780, James Watt invente sa machine à vapeur. 

En 1783, les frères Montgolfier réussissent à lancer dans les airs un énorme ballon gonflé d’air chaud, la montgolfière. 
La révolution scientifique du XVIIIe siècle remet en cause toutes les certitudes et les vieilles croyances médiévales. N’est accepté comme vérité que ce qui est démontré rationnellement et fondé sur l’observation et l’expérience.

Des idées nouvelles qui remettent en cause l’absolutisme

Savants et philosophes veulent instruire, diffuser les connaissances, éclairer peuples et souverains. Au nom de la raison humaine, les philosophes comme Voltaire, Rousseau, Diderot ou Montesquieu, refusent les idées toutes faites et l’intolérance. Ils commencent à critiquer le pouvoir du roi et de l’Eglise. Voltaire prône la tolérance religieuse, l’égalité entre les hommes et le principe de liberté. Rousseau quant à lui, défend un idéal politique : la République démocratique. Montesquieu défend la nécessité de séparer les pouvoirs législatif, exécutif et judiciaire.


Ces idées remettent en cause le pouvoir du roi ainsi que la société d’ordres de l’Ancien Régime.

La diffusion des idées

L’Encyclopédie de Diderot et d’Alembert, est un dictionnaire universel des arts et des sciences. Cette encyclopédie est l’emblème du siècle des Lumières. Elle a été rédigée entre 1751 et 1753. Diderot a l’idée de mettre le savoir à la portée de tous en multipliant par exemple les illustrations. Il voulait mettre à plat toutes les connaissances scientifiques et artistiques de l’époque sous forme de classement (dictionnaire).

Dans les villes, les idées des Lumières sont également diffusées dans les salons, les clubs ou les cafés par un public éclairé d’aristocrates et de bourgeois. Dans les campagnes, les colporteurs et les journaux propagent ces idées.


Malgré la censure et les persécutions (les philosophes sont traqués), les idées des Lumières touchent l’Europe entière.

Thème : L’ampleur du conflit ; le rôle de Charles de Gaulle (CM2 n°9)

Connaissances :

· L’Europe est foudroyée par l’Allemagne.

· La France est divisée et occupée.

La « guerre éclair » (1939 – 1940)

Depuis qu’il a été élu en 1933, Adolf Hitler rêve d’une grande Allemagne dominant l’Europe.

Il a réarmé son pays malgré l’interdiction du traité de paix signé après la Première Guerre Mondiale.

Dès 1938, il envahit l’Autriche. En 1939, le pacte germano-soviétique, signé entre Hitler et Staline, permet l’invasion  de la Tchécoslovaquie et de la Pologne. 
La France et l’Angleterre lui déclarent la guerre dès septembre 1939.

Mais les chars blindés et les avions de l’armée allemande réussissent en quelques mois à contourner l’armée française et à la battre rapidement : c’est la « guerre éclair ». La France est vaincue en quelques jours.

Le 14 juin 1940, Paris est occupé. Plus de huit millions de personnes fuient l’avancée des troupes allemandes : c’est l’exode. Plus de deux millions de soldats français sont faits prisonniers : les Français sont choqués et désespérés.

Une France partagée
Dans une France en pleine défaite, le pouvoir est confié au Maréchal Pétain, ancien héros de la bataille de Verdun, le 16 juin 1940. Il installe son gouvernement dans la ville de Vichy qui devient la capitale du nouveau gouvernement français et demande la fin des combats.

Le 22 juin 1940, le Maréchal Pétain signe l’armistice.
La France est alors coupée en deux : une ligne de démarcation sépare la France du Nord (dite « zone occupée » par l’armée allemande) et la France du Sud (dite « zone libre », où est le gouvernement français).

Le Maréchal Pétain reçoit les pleins pouvoirs, supprime la IIIème République et instaure l’Etat Français. Il engage avec l’Allemagne nazie une politique de collaboration.
Mais une partie des Français refusent la défaite. Le Général De Gaulle, depuis Londres, appelle à la résistance le 18 juin 1940.
La mondialisation du conflit

Le Royaume-Uni reste seul en guerre contre l’Allemagne. Mais en juin 1941, l’URSS (nom donné à la Russie de 1922 à 1991) est attaquée à son tour. L’aviation japonaise attaque la flotte américaine à Pearl Harbor le 7 décembre 1941.

La guerre devient mondiale.
Les Etats-Unis, le Canada et l’URSS s’allient aux côtés de l’Angleterre et de la France résistante : on les appelle les Alliés. Ils combattent l’Allemagne, l’Italie et le Japon : les forces de l’Axe.

Thème : Les caractéristiques de la France occupée (CM2 n°10)

Connaissances :

· Le rationnement et le maquis

· Le débarquement et la fin de la guerre

La vie des français 


La France paie les frais de l’armée d’occupation (nourriture des soldats, transport, ravitaillement…) et livre une grande partie de ses récoltes et de sa production industrielle à l’Allemagne nazie. A cause de la collaboration, la vie quotidienne des français est très difficile : ils doivent supporter des restrictions de nourriture et connaissent aussi des difficultés pour se vêtir et se chauffer (mise en place des tickets de rationnement). Face à ces pénuries, potagers et petits élevages se développent ainsi que le troc et le marché noir. 
Une France divisée entre résistance et collaboration

D’un côté, la maréchal Pétain appelle à collaborer avec les vainqueurs : 
- Il adopte des lois racistes contre les Juifs (3 et 4 octobre 1940 : les droits des Juifs sont limités : ils ne peuvent plus exercer certaines professions et les juifs étrangers sont arrêtés).
- il organise la déportation des Juifs

- il envoie les ouvriers français travailler en Allemagne : le STO (Service du Travail Obligatoire, 1943)

- Il traque les Français qui se sont engagés dans quelconque résistance.

De l’autre, le Général de Gaulle refuse la défaite. Il demande aux Français de résister et de préparer la victoire future. 

Après l’appel du 18 juin 1940, la Résistance s’organise : des Français se regroupent dans les maquis.

En France, Jean Moulin (jeune préfet renvoyé par le régime de Vichy) se rallie au Général de Gaulle et unifie la Résistance française (en 1943). A la suite d’une trahison, il est arrêté par la police allemande (Gestapo). Torturé, il meurt le 8 juillet 1943, sans avoir parlé. 

De 1940 à 1944, des hommes et des femmes de toutes origines, de tous milieux sociaux et de tous les partis, ont risqué leur vie pour la liberté. Beaucoup en sont morts.

Résister pouvait prendre plusieurs formes : organiser des sabotages, diffuser une presse interdite (tracts), renseigner les troupes basées en Angleterre, cacher des Juifs, écouter la BBC. 
La fin la guerre

A partir de la fin de l’année 1942, les alliés stoppent les forces de l’Axe sur tous les fronts. Dans tous les pays, les civils sont mobilisés dans « l’effort de guerre ». En novembre 1942, les Allemands envahissent la zone sud et la collaboration s’accentue. 

A partir de 1943, les Soviétiques repoussent les Allemands. En France, les débarquements des Alliés en juin (Normandie) et en août 1944 (Provence) permettent de libérer la plus grande partie du territoire français : c’est la Libération. 


Envahie par les Alliés à son tour en 1945, l’Allemagne capitule le 8 mai 1945. La guerre s’achève avec la capitulation du Japon le 2 septembre 1945 (6 et 9 août 1945 bombe atomique sur Hiroshima et Nagasaki). 


La seconde guerre mondiale a fait 60 millions de morts : ce fut une guerre totale qui toucha largement les civils. Les destructions sont immenses. L’emploi de la bombe atomique traumatise le monde. 

Afin d’éviter une nouvelle guerre mondiale, les grandes puissances mondiales fondent l’ONU en 1945. Malgré cela, les vainqueurs de 1945 se divisent assez vite. Dès 1947, l’Europe est divisée en deux camps : les pays soutenus par les Etats Unis à l’ouest et les pays rassemblés autour de l’URSS à l’est (pays séparés par le « rideau de fer »). 
Thème : L’extermination des Juifs et des Tsiganes : un crime contre l’humanité (CM2 n°11)
Connaissances : 

( Définition du crime contre l’humanité

( La déportation et les camps

( Des récits d’enfants

La persécution des Juifs


L’élimination des Juifs d’Europe est décidée très tôt par les nazis et se met en place en plusieurs étapes : 

- ils sont recensés, obligés de porter l’étoile jaune ; leurs entreprises sont confisquées au nom de l’aryanisation, certaines professions leur sont interdites de même que les lieux publics, comme le mentionnent les lois de Nuremberg de 1935. Les persécutions  trouvent leur apogée le 9 novembre 1938 avec la nuit de cristal où des synagogues et des magasins sont détruits et brûlés. 

- en Pologne et à l’est, ils sont regroupés dans des ghettos où les conditions de vie sont effroyables et la mortalité déjà très importante.

- Après l’attaque de l’URSS en juin 1941, l’élimination des Juifs s’accélère. Les familles juives sont raflées dans les villages et fusillées. 

- En France, la politique de collaboration amène l’Etat français à participer à des rafles de Juifs. 
La rafle du Vélodrome d'Hiver (16-17 juillet 1942), souvent appelée rafle du Vel' d'Hiv, est la plus grande arrestation massive de Juifs réalisée en France pendant la Seconde Guerre mondiale. 

Le journal d’Anne Franck, jeune allemande juive, raconte le quotidien des juifs pendant la guerre. Elle y relate notamment la montée de l’antisémitisme. Réfugiée au Pays-Bas en 1933 avec sa famille, elle rédige un journal pour raconter sa vie jusqu’à son arrestation et sa déportation. Elle est morte dans un camp de concentration alors qu’elle allait avoir 16 ans. 

La déportation et des camps : le génocide

Suite à ces rafles, les Juifs ( hommes, femmes et enfants) ainsi que les opposants politiques, les délinquants, les personnes handicapées, les homosexuels et les tsiganes sont internés dans des camps de concentration. Ils y sont déportés par des convois à bestiaux où ils sont entassés. A leur arrivée, les SS procèdent à une sélection : les malades, les vieillards, les enfants et leurs mères sont envoyés vers les chambres à gaz. Pour éviter tout mouvement de résistance, la fiction est gardée jusqu’au bout. Les chambres à gaz sont camouflées en douche. Après l’asphyxie par le zyklon B, les corps sont brûlés dans des fours crématoires. 


Dans les camps de concentration, les conditions de vie sont effroyables. Les hommes et femmes jugés aptes au travail sont employés dans des travaux de force : ils sont tatoués, rasés et perdent ainsi toute identité. L’espérance de vie est très courte : ils meurent de froid, de faim, d’épuisement et de mauvais traitements. 


A partir de 1942, les nazis ont mis en œuvre « la solution finale du problème juif », c'est-à-dire l’extermination des populations juives d’Europe. Les tsiganes ont subi le même sort. 

Les camps d’extermination équipés de chambres à gaz sont ouverts par les nazis en Europe et notamment en Pologne. Les Juifs, les tsiganes y sont transférés. 


Parmi les camps d’extermination, le camp d’Auschwitz est le plus connu. Il comprenait plusieurs camps dont un pour les exterminations immédiates pour les chambres à gaz. Presque 1 million de juifs et 21000 tsiganes y sont morts. 

La découverte et la libération des camps :

Dès juillet 1944, les troupes soviétiques découvrent et libèrent les premiers camps, sans forcément prendre conscience de l’ampleur du phénomène ; le 27 janvier 1945 Auschwitz, le dernier camp d'extermination, encore en activité est à son tour libéré par les Soviétiques. La majorité des camps sont libérés par les troupes alliées au fur et à mesure de leur progression. 

Bilan 


Pendant la seconde guerre mondiale, l’Allemagne nazie a éliminé en masse les juifs, les tsiganes et les opposants au régime nazi. Ce génocide appelé « Shoah » a tué plus de 5 millions de juifs ainsi que presque la totalité des tsiganes d’Europe. C’est le 9 décembre 1948, que la notion de crime contre l’humanité est définie par la Convention des Etats-Unis : « des actes commis dans l’intention de détruire en tout ou en partie, un groupe national, ethnique, racial ou religieux, comme tel ». 
