Défi mathématique à l’école maternelle (GS)
Le principe :

Chaque classe de GS inscrite reçoit toutes les 3 semaines un énoncé de problème d’un personnage virtuel M. Résoutou, induisant une résolution par manipulation, tâtonnement, échanges oraux, mise en forme (dessins, photos,  écrit) qui génèrent des apprentissages sur les quantités, les nombres, les formes et les grandeurs.
Ce travail induit également une situation de dictée à l’adulte dans laquelle les élèves racontent et expliquent le travail effectué.

Cet écrit m’est envoyé. Je réponds à chaque classe par lettre manuscrite numérisée. 

C’est donc bien une situation de dictée à l’adulte au cours de laquelle l’élève voit l’adulte écrire mot à mot et relire également mot à mot, où il se construit une représentation de l’acte d’écrire et de lire, où il découvre les enjeux de la communication écrite.

Finalités du dispositif :

En référence au projet de programmes pour l’école maternelle du 3 juillet 2014 (sur lequel  les enseignants seront consultés à l’automne), ce dispositif s’inscrit dans le domaine  Organiser et prendre des repères (organiser et structurer des  quantités et comparer, trier, identifier des formes et des grandeurs).

Il permet également de Mobiliser le langage dans toutes ses dimensions et d’Apprendre ensemble pour vivre ensemble.
La résolution des problèmes proposés pourra se faire en plusieurs phases correspondant aux axes de travail évoqués dans le projet de programme :
· apprendre en jouant ;

· apprendre en réfléchissant et en résolvant des problèmes ;

· apprendre en s’exerçant ;
· apprendre en se remémorant et en mémorisant.
L’organisation :

Le problème est envoyé toutes les 3 semaines. Le délai de retour est donc de 3 semaines.
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Les contraintes :

Pour que le dispositif reste gérable, les contraintes de délai doivent être respectées. Le bon fonctionnement du défi repose sur le respect des échéances.

 Pour que les élèves s’impliquent dans les tâches, la séquence d’apprentissage liée au problème doit être conçue par l’enseignant en fonction :

· du matériel disponible de l’école ;

· de l’organisation des ateliers ;

· des programmations de la classe dans le domaine du langage ;
· de choix pédagogiques pertinents de l’enseignant.
	Les enseignants intéressés me le signaleront par courrier électronique

avant le 12 septembre 2014.

gerard.neuville@ac-limoges.fr



