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	Ussel, le 31 août 2013
L’inspecteur de l’éducation nationale

à 

Mesdames et Messieurs les enseignants

s/c de Mesdames et Messieurs les directeurs d’école
	

	
	
	
	

	Inspecteur chargé de l’enseignement du 1er degré 

Circonscription d’Ussel 

Louis ALBERICI

Téléphone

05 87 01 20 97

Courriel

ce.0190055g@ac-limoges.fr

Adresse postale

1 bd Rhin et Danube

19200 Ussel


	
	Objet : Rentrée 2013 / 2014

NOTE DE SERVICE n° 1

A faire émarger par tous les enseignants rattachés à l’école.

Je profite de cette première note de service pour vous dire tout le plaisir que j'ai d'avoir été nommé dans cette belle région de la Haute Corrèze. Je souhaite également la bienvenue à tous  les enseignants qui découvrent comme moi cette circonscription et toute l'équipe se joint à moi pour vous souhaiter une excellente rentrée 2013.
L’équipe de circonscription reste comme les années précédentes  à votre écoute et à vos côtés pour vous aider à accomplir votre mission, mettre en œuvre vos projets et résoudre les problèmes auxquels vous pourriez être confrontés.

Orientations de rentrée
L'année dernière a été posée comme l’année de la refondation républicaine de l'Ecole ainsi que d'une refondation de la République par l'École.

Le 8 juillet, cette loi sur la refondation a été effectivement promulguée et cette année la circulaire de rentrée ministérielle insiste sur 5 points :

· la mise en place des ESPE

· l'évolution de la pratique pédagogique à l'école primaire

· le renforcement de la place du numérique à l'école

· la réduction du décrochage scolaire

· et l'accès à la culture

Le second point retiendra particulièrement notre attention, avec la mise en place des nouveaux rythmes scolaires et des différents dispositifs (plus de maîtres que de classes et accueil des enfants de moins de 3 ans).
Pour les écoles à 4.5 jours, une attention particulière sera portée à l’articulation « temps scolaire, temps périscolaire ».
Pour les écoles à 4 jours, en raison du calendrier électoral, les réunions avec les partenaires doivent commencer dès la fin du mois pour pouvoir au premier conseil d’école proposer une organisation  pédagogique pour la rentrée 2014.

Un autre point central dans la refondation de l’école, c’est l’accueil des élèves à besoins spécifiques. L’école les accueille certes mais elle doit accueillir ces élèves et les faire progresser au maximum de leurs possibilités. C’est un réel effort qui nous est demandé. Je vous conseille de vous rapprocher des enseignants référents, des psychologues scolaires et des enseignants de l’EDEIS pour réussir ce nouveau défi. 

Par ailleurs, cette année sera aussi l'année de la rénovation de l'évaluation, pensée à partir d’une réorganisation des cycles.  A partir de la rentrée 2014, la scolarité sera divisée en quatre cycles :

· La maternelle (grande section comprise) correspondra au cycle des apprentissages premiers,

· les classes de CP, CE1 et CE2 constitueront le cycle des apprentissages fondamentaux, 

· les classes de CM1, CM2 et 6ème correspondront au cycle de consolidation

· et les classes de 5ème, 4ème et 3ème formeront le cycle des approfondissements

 (Cf circulaire du 28 juillet 2013)

En 2013-2014, le travail entrepris sur le numérique avec une formation accrue par le numérique et au numérique sera bien sûr poursuivi. Je constate avec plaisir que la Corrèze est bien dotée en équipement informatique. Ces nouveaux outils sont des atouts supplémentaires pour enrichir notre pédagogie, ne nous en privons pas !

Je compte sur vous pour mettre en œuvre toutes ces nouvelles dispositions afin d’atteindre notre principal objectif qui est de permettre, à tous nos élèves, d’acquérir les compétences indispensables pour devenir des citoyens actifs et éclairés.

Organisation scolaire (circulaire n° 2013-017 du 6-2-2013)
Outre les écoles des communes qui ont fait une demande de report et autres dérogations, la semaine scolaire comporte pour tous les élèves vingt-quatre heures d'enseignement, réparties sur neuf demi-journées. 
Les heures d'enseignement sont organisées les  lundis, mardis, jeudis et vendredis et les mercredis matin, à raison de cinq heures trente maximum par jour et de trois heures trente maximum par demi-journée. La durée de la pause méridienne ne peut être inférieure à une heure trente. 

Organisation des APC (activités pédagogiques complémentaires)

Les APC s'ajoutent aux 24 heures hebdomadaires d'enseignement sur le temps scolaire. Elles se déroulent par groupes restreints d'élèves. Elles sont organisées par les enseignants et mises en œuvre sous leur responsabilité, éventuellement en articulation avec les activités périscolaires.
Les activités pédagogiques complémentaires permettent :

· une aide aux élèves rencontrant des difficultés dans leurs apprentissages ;

· une aide au travail personnel ;

· la mise en œuvre d'une activité prévue par le projet d'école, le cas échéant en lien avec le PEDT.

Le volume horaire annuel consacré par chaque enseignant aux activités pédagogiques complémentaires avec les élèves est de 36 heures.

Des documents (travail prévisionnel, et bilans) seront renseignés et tenus à disposition dans chaque classe. 

Le conseil des maîtres à la fin de chaque période devra faire le bilan des APC et préparer le dispositif pour la période qui suit.

Obligation de service (circulaire n° 2013-019 du 4 février 2013)
L'organisation du service des enseignants s'établit en volume horaire comme l'année précédente, soit : 24 heures par semaine et 108 heures annualisées.

En revanche, les 108 heures sont réparties de la manière suivante :

· 60 heures consacrées aux APC : 24h de préparation + 36 h devant les élèves en groupes restreints

· 18 heures de formation

· 6 heures de conseil d'école

· 24 heures de relations diverses (parents, équipe, collège ...)

A cet effet, les directeurs rempliront le tableau de services des enseignants ci-joint et le renverront à l'IEN.

Service des remplaçants : les remplaçants ont les mêmes obligations de service que les autres enseignants et effectuent les heures d’APC prévues dans l’école où ils remplacent.
Service des temps partiels : les enseignants à temps partiel effectuent les APC au prorata de leur quotité.
Service des directeurs  pour les 36 heures devant un groupe restreint d’élèves :
· sans décharge : allègement de 6 heures

· 1/4 de décharge, allègement de 9 heures

· ½ de décharge, allègement de 18 heures

· les directeurs déchargés à 100% ont un allègement de 36 heures
Inclusion des élèves handicapés
Afin de répondre aux besoins de l’inclusion scolaire des élèves handicapés, deux ressources sont à votre disposition : 
Les enseignants référents : ils instruisent les dossiers et nouvelles demandes de reconnaissance de handicap, ils poursuivent le pilotage des projets personnalisés de scolarisation (PPS), en lien avec la MDPH (maison départementale des personnes handicapées) et les familles. Ces enseignants sont administrativement implantés dans les collèges. Vous pouvez les contacter aux adresses et numéros de téléphone ci-dessous : 
RESTOIN Hélène : 06 44 22 64 46 /  er.ussel@ac-limoges.fr
ESTAGER Monique : 06 81 95 46 19 / er.tulle1@ac-limoges.fr
L’équipe départementale des enseignants pour l’inclusion scolaire (EDEIS) 
Des enseignants répartis par secteur géographique peuvent intervenir sur les aspects pédagogiques de l’inclusion de l’élève handicapé en classe ordinaire. Ils peuvent vous apporter des aides et conseils techniques après la saisine de la MDPH par les parents et vous accompagner dans la mise en œuvre du PPS. A ce titre, leur action s’inscrit mais ne substitue pas aux conseils apportés par les conseillers pédagogiques de circonscription. Une carte à venir, vous permettra de repérer l’enseignant du secteur dont vous dépendez afin de répondre à vos interrogations. Vous pouvez pour toute question contacter Mme Champeau, conseillère pédagogique ASH (tel : 05 87 01 20 42 ou 06 16 46 74 11)."

Informations générales

 

Relations avec les familles
 

Réunion d’informations avec les parents (décret n°2006-935 du 28 juillet 2006) : les enseignants partagent avec les parents l’éducation des enfants qui leur sont confiés. Cette situation impose confiance et information réciproques. Il est important que l’école explique, fasse comprendre ses choix. A ce titre, une réunion d’informations et d’échanges avec les parents d’élèves sera organisée dans chaque école dans les quinze jours qui suivent la rentrée.

Dans le même esprit, tout au long de l’année scolaire, les enseignants devront veiller à rendre compte aux familles des progrès ou des problèmes passagers rencontrés par leur enfant. Le livret scolaire constitue la base de ces échanges. 

Sécurité :
J'attire votre attention et je vous demande la plus grande vigilance sur les points suivants : 

· Les absences injustifiées (même en maternelle !). Joindre le plus rapidement possible  la famille dès que vous constatez une absence pour laquelle vous n’avez pas été prévenus.

· La surveillance lors des moments sensibles (accueil, récréation, utilisation des jeux de cour, déplacements).

· Les sorties scolaires et activités extérieures à l’enceinte de l’école.

· La sécurité des espaces et des équipements. 

· Cahier de soins : à disposition près de l’armoire à pharmacie. Il y est porté le nom de l'élève ayant bénéficié de soins, la date et l'heure de l'intervention, les mesures de soins et d'urgence prises, ainsi que les éventuelles décisions d'orientation de l'élève (retour dans la famille, prise en charge par les structures de soins).

· PAI: les élèves qui doivent bénéficier de soins réguliers ou qui nécessitent une attention particulière feront l’objet d’un Projet d’Accueil Individualisé. Initié par les parents, il sera mis en place et renouvelé chaque année par la médecine scolaire. 
Projets et actions pédagogiques
Élaboration du projet d'école : 6 heures prises sur le temps des animations pédagogiques seront consacrées à la réflexion et à l’écriture du nouveau projet d’école.
 Concernant ce projet d’école,  monsieur le directeur académique vous l’a écrit dans sa lettre de rentrée, un effort a été consenti en terme d’heures, en revanche il souhaite des projets bien construits qui s’appuient sur les besoins réels des élèves. Ils est important que ces projets soient construits en vue d’améliorer les compétences qui sont massivement échouées dans les évaluations.
Il  vous appartient donc en ce début d’année de définir les actions envisagées. Il conviendra d’opérer des choix pertinents et mesurés.

Par ailleurs, l’accès à la culture est inscrit comme un point essentiel de cette rentrée scolaire ; le socle « 3C » devient un socle 4C avec le C de « culture » ! Il est donc souhaitable que le conseil des maîtres construise, comme les années précédentes, un parcours culturel pour chaque cohorte d’élèves afin de préserver un équilibre entre les différentes disciplines tout au long de la scolarité.
Les projets pédagogiques mis en œuvre devront viser des apprentissages précis, conformes aux programmes. Chaque  « sortie ou voyage scolaire » (prévu impérativement avant le 7 juin) s’inscrira dans un projet de  classe incluant préparation et exploitation pédagogiques. Il est impératif de respecter les délais de traitement des dossiers. Tout retard, entrainera la remise en cause de ceux-ci.

 Accompagnement et inspections des enseignants 

 

Une réunion d’information concernant le suivi et le protocole d’inspection des néo-titulaires sera organisée en présence de l’équipe de circonscription. Une invitation individuelle leur parviendra. Les enseignants nouvellement titularisés seront inspectés durant la période décembre 2013- mars 2014. 

Les inspections des enseignants titulaires dont la dernière note date de 3 ans et plus débuteront le 19 septembre. Les modalités des visites d’inspection sont détaillées dans la note de service n°2.

 

Animations pédagogiques 

 

Les  18 heures d’animations pédagogiques seront déclinées de la manière suivante :

· 6 heures dédiées à la construction du projet d’école : 3 heures en début d’année pour la rédaction et 3 heures en fin d’année pour la réflexion sur l’avenant de l’année 2014.

· 3 heures d’informations institutionnelles
· 9 heures de formation que les enseignants choisiront (m@gistère ou animations inscrites au PDF)

 

Documents administratifs

 

Je vous demande d’utiliser exclusivement les imprimés administratifs disponibles sur le site de la direction des services départementaux de l’éducation nationale : (adresse http://ia19.ac-limoges.fr , onglets « vous êtes enseignant », « formulaires ») ou directement http://ia19.ac-limoges.fr/spip.php?rubrique22 

Les différents comptes rendus d’activités (TR ZIL, TRS postes fractionnés, TR stages) sont à renseigner en triple exemplaire et à retourner chaque mois au secrétariat de la circonscription.  

Les demandes de congé maladie envoyées à la cellule de remplacement ou les demandes d’autorisation d’absence envoyées à la circonscription devront être accompagnées des pièces justificatives.

 

Courrier 

 

Toute correspondance administrative, quel qu’en soit le destinataire, est à transmettre par voie hiérarchique à : 

· Monsieur l'Inspecteur de l’éducation nationale

circonscription d’Ussel

1, Bd Rhin et Danube

19200 Ussel 

En aucun cas, le courrier ne doit être directement adressé à la direction des services départementaux de l’éducation nationale. Toute dérogation à cette règle ne peut que retarder le traitement de votre courrier.

L’envoi des courriers par messagerie électronique à l’inspection doit se faire exclusivement à l’adresse mail de la circonscription : ce.0190055g@ac-limoges.fr
 Pour les enseignants qui désirent s’adresser personnellement à l’inspecteur et en toute confidentialité, ils peuvent le faire en adressant le courrier à : Monsieur ALBERICI Louis, IEN ….

 

DOCUMENTS DE RENTREE 

 

Le «  mémento de circonscription » comportant les informations générales sur l’équipe de circonscription, joint à cette note, est à afficher dans l’école. (Annexe 1).                                                                                 

Les livres de bord école 2013-2014 sont en pièces jointes (annexe 2).

 Afin d’actualiser les données (non complètes sur Base élèves), le  tableur (Annexe 3) sera renommé avec le nom de l’école et le tableau renseigné. 

Par retour de courriel, le document sera  renvoyé à la circonscription.
Toute l’équipe de circonscription se joint à moi pour vous souhaiter de nouveau une excellente année scolaire 2013-2014.
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Louis ALBERICI



Feuille d’émargement de la note de service n° 1
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