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DEFI MATHS  GS CP CE1 CE2 CM1 CM2

Le dispositif s’inscrit dans la volonté de construire les compétences mathématiques inscrites dans les programmes de 2008, en motivant la pratique régulière de la résolution de problèmes. 

Plusieurs défis seront proposés comportant 2 problèmes par niveau. 
Durant les différentes phases des défis, il serait bon de prévoir une à deux plages spécifiques pour la résolution des problèmes proposés.
Vous pouvez choisir de faire résoudre à vos élèves l’un des problèmes correspondant à leur niveau de classe ou les deux, éventuellement un problème d’un autre niveau (si vous le trouvez plus adapté à un ou plusieurs de vos élèves)
Après un temps de recherche individuelle, les élèves confronteront leurs idées par petits groupes qu’ils présenteront au reste de la classe (vous pouvez choisir de travailler un problème par demi-classe.)

Chaque classe renverra par mail de préférence la synthèse de son travail si possible avant la date limite prévue au calendrier. En cas de retard, envoyez quand même les réponses, elles seront corrigées. Une lettre par classe commentant le travail vous sera renvoyé. Nous attendons des élèves qu’ils explicitent leurs procédures au maximum.
Une sélection de vos réponses seront mises en ligne.

