


ECOLE ET CINEMA 19                           
Fiche de pré-projection : Un transport en commun
A partir de l’affiche : 
Les personnages : deux personnages sont en gros plan : une femme noire de dos, les bras écartés. On peut penser qu’elle danse. Un homme noir lui fait face. Ses bras sont légèrement détachés du corps, il est plus statique. Ces deux personnages sont comme suspendus au dessus des toits d’une ville.
Six autres personnages sont en arrière-plan autour d’une voiture.
Le décor : le fond de l’affiche est bleu, il fait penser à la mer. Le décor de la ville est gris, avec les formes des toits et les fils électriques. C’est sur cette partie que se trouve le titre du film en lettres jaunes posé sur des fils.
Questionnement : Où se passe le film ? Qui sont les deux personnages en gros plan ? Qui sont les autres personnages ? De quel transport en commun parle-t-on ?
« Un transport en commun » est un moyen métrage (48minutes), précédé d’un court métrage : « Deweneti » (16 minutes). Il est en partie sous-titré quand les personnages parlent en wolof.
Résumé de Deweneti : A Dakar, au Sénégal, Ousmane, un petit garçon qui n’a pas 7 ans mendie auprès de personnes qu’il rencontre dans la rue. Il leur promet de prier pour elles en échange de leurs dons. Dans un magasin  de jouet il trouve une boule en verres dans laquelle tombe de la neige artificielle. Ousmane ne peut l’acheter, et continue à mendier. Il va voir un écrivain public et lui demande d’écrire pour lui une lettre au Père Noël.
Résumé de « un transport en commun » : A Dakar, à la fin de l’été, les passagers d’un taxi-brousse partent pour Saint-Louis sans attendre le passager manquant, Antoine, un étudiant français. Arrivant après le départ du taxi-brousse, il arrive à rejoindre celui-ci à l’arrière d’une mobylette. Dorine, une jeune employée de salon de coiffure, quitte son travail à Dakar, pour accompagner  un ami et son père, qui se rendent en voiture à Saint-Louis pour voir un match de lutte. Au cours de son trajet, elle croise plusieurs fois Antoine, qui finit par rejoindre le taxi-brousse. Un accident entre le taxi-brousse et un camion de pastèques réunit tous les voyageurs, qui font la fin du trajet en se suivant. Arrivés à Saint-Louis après un  voyage chaotique et plein de surprises, chacun se quitte en promettant de se revoir.
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